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      Den 3 augusti kl 05.00 gick Sylvia Kumlin ut till sin fårflock som går i en hage intill motionsspåret i Gustavsberg. Hon fann en av sina tackor liggande på marken. Tackan kunde inte röra sig eller stå. Hon levde men hade nog legat på samma ställe uppemot ett dygn eftersom hon låg i sin egen avföring.


      


      SK bar hem tackan och lät slakta henne. Vid slakten upptäcktes blodutgjutningar i skinnet och på kroppen. Hon var inte riven av vilda djur och hade inga utvändiga tecken på skada. Man upptäckte också en skada som gått in i ena lungan. Dessutom fanns det en skada vid svansroten.


      


      Vid telefonkontakt uppger SK att hon efter samråd med den som slaktade tackan är av den uppfattningen att en människa har skadat tackan. Hon vet dock ingen som kan misstänkas ha gjort detta. Det har aldrig hänt tidigare att någon gjort SK:s får illa.


      


      ****


      


      Den 30 augusti klockan 11.45 fick polisen besked om att en kvinnas döda kropp hade hittats i Gustavsberg. Omständigheterna tydde på att hon hade blivit mördad.


      


      Kroppen anträffades cirka tio meter väster om Rödhakevägen. Den låg i ett grunt dike och var på överdelen bar till följd av att en svart tröja var uppdragen mot halsen. Även bysthållaren var uppdragen från sin ursprungliga plats. I anslutning till kroppen fanns en blodansamling som antogs ha kommit från offret. Den dödas ansikte var missfärgat av trubbigt våld och i huvudet fanns skärsår i hårbotten samt skärsår över höger ögonlock och på högra handens ringfinger. Vidare hade kroppen tecken på stötande, delvis skarpt våld mot bröstkorgens vänstra och huvudets högra sida.


      


      Under kroppen hittades en cigarettändare av plast som granskades med hjälp av förstoringsglas. Andra iakttagelser än att den delvis var nersmetad med jord eller torkad lera gjordes inte. Enligt utredningsmannen var vidare undersökning av tändaren ifråga inte meningsfull eftersom den hade varit utsatt för fukt.


      


      Terrängen väster om Rödhakevägen består omedelbart söder om Koltrastvägen huvudsakligen av högt vildvuxet gräs. I denna terräng anträffades en så kallad gräslega, där gräset var nertryckt på ett område som var ungefär en och en halv gånger två och en halv meter stort. Legan var belägen nedanför en slänt söder om Koltrastvägen. Avståndet räknat från vägkanten på Koltrastvägen mitt för legan till platsen i diket där den anträffade kroppen låg var cirka 125 meter.


      


      I gräslegan fann man ett antal märken – sju till åtta stycken – som kunde ha uppkommit om liggande personer hade tagit spjärn i marken med klackar eller tår på skor. Legans utseende talade för att en strid hade pågått där och att personerna hade rullat runt och därigenom åstadkommit en typisk så kallad våldtäktslega. På platsen anträffades ett paraply som sannolikt hade medförts av offret. Cirka tio meter från legan fann man vidare en vit så kallad munkjacka som var mycket smutsig och blodbesudlad.


      


      Mellan legan och Rödhakevägen observerades i gräset parallellt med varandra nertrampade spår efter till synes två personer. Offret hade troligen överfallits i anslutning till den så kallade legan och liggande sökt värja sig. Hon hade sedan lyckats slita sig loss men upphunnits av gärningsmannen vid ett dike i vägkanten där hon misshandlats med slag och eventuellt sparkar och slutligen berövats livet.


      


      Skador på kläderna, förekomsten av gräslegan och omständigheterna i övrigt kring brottet talade för att gärningsmannen hade närmat sig offret och brukat våld mot henne i syfte att våldta henne, vilket inte hade lyckats. Under det att hon försvarslös legat på rygg i diket, troligen med grumlat medvetande, hade gärningsmannen därefter stött och huggit med ett vasst föremål, troligen en kniv, mot hennes huvud och kropp. Det dödande knivsnittet medförde kraftig blödning och åstadkom en blodansamling på platsen.


      


      Gärningsmannen hade med all säkerhet fått blod på sig och han hade till synes använt den vita jackan för att torka av visst blod. Sannolikt i avsikt att forsla bort kroppen till någon annan plats hade gärningsmannen därefter fört sin bil över på vänster sida av vägen intill diket just där mordet skett. Otydliga hjulspår från bilen säkrades där. Möjligen skrämd av att några bilar passerade ändrade gärningsmannen planerna på att flytta kroppen och lämnade den där den var.


      


      I den så kallade gräslegan anträffades två intryckningar i marken vilka sannolikt hade gjorts av en fotbeklädnad. Fotbeklädnadens form, storlek och eventuella rutmönster gick dock inte att fastställa, varför det inte ansågs meningsfullt att säkra avtrycken genom gipsavgjutningar. På den vita jackan och offrets boots anträffades svarta akrylfibrer. På den svarta tröjan förekom dessutom en blågrön polyamidfiber.


      


      Kroppen identifierades som tillhörig sjuttonåriga Jenny Sjöberg som natten till lördagen den 29 augusti hade lämnat en privat fest i närheten av mordplatsen.
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      SOFIE ÖSTLUND


      


      Jenny ville egentligen inte gå på Nickes fest men Fredrik och jag övertalade henne. Mest jag, för jag hade inte varit ute på länge och ville gärna göra nånting. Men jag kunde inte gå själv, för jag kände inte Niklas. Om Jenny gick kunde jag hänga med, för hon var bjuden tillsammans med Fredrik och han ville också att hon skulle komma, så vi övertalade henne. Om vi inte hade gjort det skulle hon kanske fortfarande vara här.


      Det var när hon tröttnade på festen och gick därifrån som hon försvann. Dagen efter, när vi upptäckte att hon var borta, ringde vi runt till alla hon kände, men ingen hade sett till henne. Niklas och Jonas åkte omkring med bilen och letade också. Det var inte första gången vi inte visste var hon var, så vi var inte speciellt oroliga, men vi undrade hur länge det skulle dröja innan hon kom tillbaka. Vi berättade inte för hennes föräldrar heller att hon var försvunnen, för vi visste att hon var arg på dom och inte ville ha med dom att göra. Fredrik bara ringde och frågade om hon var där. Men det var hon inte och sen på söndagen började vi bli oroliga i all fall och bestämde oss för att åka ut och leta. Det var Fredrik som körde och jag satt bredvid och tittade ner i diket. Jag tänkte att hon kunde ha blivit påkörd av en bil och låg skadad eller död nånstans. Jag skulle inte ha fått syn på henne om jag inte hade tänkt så, för hon syntes nästan inte från vägen. Jag bara såg att det var nånting och sa direkt till Fredrik att vi skulle stanna. Jag visste inte alls vad det var som låg där, och jag var jätterädd när jag gick ut ur bilen, men jag var tvungen att se efter, och sen… sen såg jag då att det var hon, att det var Jenny, och då… då bara skrek jag.


      


      


      TELEFONSAMTAL


      


      OP= operatören Mona Hast


      SÖ= Sofie Östlund


      


      OP: SOS alarm, vad har inträffat?


      SÖ: Det är min kompis. Min kompis är…


      OP: Ja, vad är hon?


      SÖ: Jag tror att hon är… jag tror att hon är skadad.


      OP: Var är du nånstans? Vad är det för adress?


      SÖ: Det är i Gustavsberg. Det är på vägen mot…


      OP: Jag tittar på en karta här. Är det södra infarten till Gustavsberg?


      SÖ: Jag vet inte vad jag ska säga. Det är på Rödhakevägen.


      OP: Efter bensinmacken?


      SÖ: Ja, precis efter busshållplatsen så svänger man in på en gata till höger och där är det, på vänster sida.


      OP: Okej. Vad är det som har hänt?


      SÖ: Det är Jenny, min kompis Jenny…


      OP: Ja, vad är det med din kompis?


      SÖ: Hon har…


      OP: Har det hänt en olycka?


      SÖ: Nej. Hon är död.


      OP: Jag hör inte vad du säger.


      SÖ: Hon är död.


      OP: Varför tror du att hon är död?


      SÖ: Hon bara ligger.


      OP: Är hon skadad nånstans? Kan du se om hon är skadad?


      SÖ: Nej, jag ser inte… jag ska se. Ja, i ansiktet. Det är blod i ansiktet.


      OP: Tror du att hon har skadat sig själv?


      SÖ: Nej. Och kläderna… hennes kläder är…


      OP: Är det nån annan som har skadat henne?


      SÖ: Jag vet inte. Ja, det måste det vara.


      OP: Är personen som har gjort det fortfarande kvar?


      SÖ: Nej, det är bara vi här. Det är bara…


      OP: Ta det lugnt nu. Fortsätt att prata med mig. Ta det lugnt och berätta vilka fler som finns på platsen.


      SÖ: …


      OP: Hur gammal är du?


      SÖ: Jag är sjutton. Vi var ute och letade och så fick vi se (ohörbart) i diket. Hon ligger här i diket. Det är bara Fredrik och jag här. Vi (ohörbart) Jenny.


      OP: Okej, försök att prata lugnt. Har hon blivit påkörd av en bil?


      SÖ: Nej, jag vet inte alls vad som har hänt. Vi kom nyss hit. Fredrik…


      OP: Okej. Hjälpen är på väg. Vad heter du?


      SÖ: Sofie.


      OP: Och i efternamn?


      SÖ: Östlund.


      OP: Och Fredrik?


      SÖ: …


      OP: Är du kvar, Sofie?


      SÖ: Ja, jag är kvar. Jag vet inte alls vad som har hänt.


      OP: Vad heter Fredrik i efternamn?


      SÖ: Juhlin.


      OP: Kan jag få prata med honom?


      SÖ: Nej, han kan inte. Han är chockad. Han kan inte prata, för han är alldeles chockad.


      OP: Ta det lugnt och fortsätt att prata med mig. Förstår du? Prata med mig tills hjälpen är framme.


      SÖ: Ja, jag…


      OP: Vad gör Fredrik?


      SÖ: Han är hos Jenny.


      OP: Var är Jenny?


      SÖ: Hon ligger i diket. Fredrik bara…


      OP: Är det bara du och Fredrik där?


      SÖ: Ja, han är chockad. Han är alldeles blek och chockad. Jag vet inte vad jag ska göra.


      OP: Fortsätt att prata med mig bara. Vad gör Fredrik nu?


      SÖ: Han bara sitter… han kan inte… Han är chockad.


      OP: Okej Sofie, hjälpen är på väg. Kan du se därifrån du är vem som kommer?


      SÖ: Ja, jag…


      OP: Se noga efter vem det är som kommer när du hör en bil. Förstår du vad jag säger?


      SÖ: Ja, det kommer bilar nu.


      OP: Är det en ambulans?


      SÖ: Nej, det är vanliga bilar. Shit! Vad ska jag göra? Polisen måste komma och mota bort dom!


      OP: Polisen är på väg.


      SÖ: Mota bort dom, Fredrik! Säg att dom inte får komma hit! Du måste få bort dom! Ser du inte att (ohörbart) kommer hit!


      OP: Ta det lugnt, Sofie. Hjälpen är snart framme.


      SÖ: Men (ohörbart) det här!


      


      


      HELENA LINDBLOM


      


      Först trodde jag att det var en bilolycka. Jag trodde att paret på vägen hade kört på kvinnan som låg i diket. Deras bil stod ju där, med ena framdörren öppen, och båda verkade helt chockade. Killen var likblek i ansiktet och sa inte ett ord medan tjejen vimsade omkring och pladdrade i ett. Hon grät och var våt av svett. Jag frågade vad som hade hänt men fick inget begripligt svar. Jag skyndade mig att se efter hur svårt skadad kvinnan i diket var.


      När jag kom närmare förstod jag att hon var död och att det inte alls handlade om en bilolycka. Jag arbetar inom vården och har sett människor på alla möjliga sätt – skadade, lemlästade och döda. Jag har tagit hand om avlidna personer och gjort liksvepningar flera gånger, så jag trodde att jag var ganska luttrad. Mina tidigare erfarenheter av döda var att dom för det mesta ser lugna och fridfulla ut, som om dom bara ligger och sover. När själen har lämnat kroppen är det bara ett tomt skal kvar och det finns inga känslor mer – ingen smärta, ingen ångest, ingen förtvivlan. Men när jag såg ansiktet på flickan i diket blev jag förfärad. Hennes ögon och mun var vidöppna och hon såg precis lika ångestfylld ut som hon måste ha känt sig ögonblicket innan hon dog. Hon låg där och skrek ut sin dödsångest fast hon inte levde längre.


      Hon hade inte fått frid.


      


      


      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Tor Adolfsson


      SÖ= den hörda Sofie Östlund


      


      FL: Jo, nu tänkte jag att du skulle berätta för mig från början vad det var som hände.


      SÖ: Jag vet inte var jag ska börja.


      FL: Ta det från det att du och Fredrik bestämde er för att ge er ut till…


      SÖ: Ja, jag vet. Ska jag berätta då?


      FL: Ja, det kan du göra.


      SÖ: Ja, när hon inte hade kommit hem i morse heller så ringde jag till Fredrik och frågade om han ville följa med mig ut och leta efter henne. Jag tänkte att vi kunde ta hans bil så skulle det gå fortare. Först visste vi inte alls vart vi skulle åka men sen kom vi på att vi skulle börja där festen var, hemma hos Nicke, och leta på gatorna runt omkring där. Och då dröjde det inte länge förrän vi hittade henne. Det var jag som fick syn på henne först och jag skrek att vi skulle stanna, jag visste inte alls vad som hade hänt, men sen hoppade jag bara ut ur bilen och sprang fram och då tog Fredrik… försökte Fredrik ta tag i mig och jag tänkte, snabbt liksom, vad ska jag göra nu och sen… Jag kommer inte ihåg precis, men sen skrek jag, jag skrek och tänkte… tänkte drömmer jag, är det en mardröm, men jag drömde inte och jag sa till Fredrik att vad ska vi göra nu, ska vi ringa till ambulansen, och sen visste jag inte vad jag skulle göra. Jag gick fram till Jenny och sa vad är det Jenny, sätt dig upp, res på dig då, men hon reste sig inte, hon bara låg där och jag tänkte… tänkte att hon kanske var rädd, kanske var chockad och inte kunde resa sig. Jag sparkade inte men jag rörde lite med foten och så sa jag Jenny Jenny, men hon reste sig inte. Sen sprang jag upp på vägen och grät och sen tänkte jag att jag måste gå tillbaka till Fredrik. Jag visste inte men jag tänkte att… (ohörbart) tillbaka, och då bara stod han där, stod framför mig och var jättechockad. Hans hår var hit och dit och han var grå i ansiktet och hade röda ögon och jag sa att vi måste ringa till polisen men han fattade inte, han grät och sa Jenny till mig och jag blev arg och sa det är inte Jenny, det är Sofie, men han fattade fortfarande inte och jag sa… försökte berätta för honom men det gick inte. Jenny är borta, sa jag, Jenny finns inte mer, och sen sa jag: Fort, ge mig telefonen, jag ska ringa till polisen. Och jag tittade inte alls på Jenny men jag såg hennes ansikte och hon hade blod i munnen, tyckte jag det såg ut som, och sen så stod jag… sen så gick jag runt och tittade och sen kom… jag vet inte om ambulansen kom samtidigt med polisen men ambulanskillen bara stod där och jag sa kom då, hon kanske är vid liv. Men nej, han bara stod där och tittade på mig och jag sa… kom då, sa jag, kom och titta, men neeej, han bara stod där och glodde på mig. Till sist tog han några långa steg, långa fotsteg, och sen när han äntligen stod vid diket och tittade på Jenny sa jag: Vafan är du för jävla ambulansman, sa jag, om det här var din flickvän, skulle du fortfarande stå där och glo så där då din jävla idiot, sa jag åt honom och sen blev jag ledsen och sen sa jag inget mer förrän polisen kom.


      FL: Men då när du först…


      SÖ: Ursäkta, var är toaletten?


      FL: Ja okej, vi tar och avbryter här för toabesök då, klockan är 14.35.


      


      FL: Fortsatt förhör 14.38. Om vi återgår till din berättelse då, så kan du kanske… Om vi går tillbaka lite i tiden då, till början, vad ser du precis då när du kommer ut ur bilen?


      SÖ: Jag ser Jenny. Först visste jag inte säkert att det var hon men sen såg jag och då tänkte jag… trodde jag att hon kanske var sjuk.


      FL: Kan du prata lite högre så att mikrofonen tar upp det här. Vi har mikrofonen precis här ovanför oss och nu är du en bit ifrån.


      SÖ: Jaha, förlåt.


      FL: Rörde du henne där hon låg?


      SÖ: Nej, jag rörde inte alls på henne.


      FL: Kände du inte på henne?


      SÖ: Nej, det gjorde jag inte, jag bara såg henne och sen gick jag och grät och vad ska jag göra nu och sen ringde jag och sen kom det folk och glodde och sen kom det poliser och det tog inte så lång tid faktiskt.


      FL: Okej. Och nu när du har berättat allt det här för mig, hur känner du dig då?


      SÖ: Hur menar du?


      FL: Ja, hur känns det innerst inne för dig nu när du har fått berätta allt det här för mig? Vad är din första tanke då, efter att du har berättat det här för mig?


      SÖ: Jag vet inte, jag bara vet att…


      FL: Jo, men jag tänker på hur det känns för dig, för det är ju ändå din bästa vän som har dött?


      SÖ: …


      FL: Ja, känns det som att du… Det är ingen detalj som jag har glömt att fråga om?


      SÖ: Jag vet inte vad du ska fråga om.


      FL: Du känner dig tom just nu?


      SÖ: Jag vet inte.


      FL: Sitt kvar en liten stund bara så ska jag gå ut en sväng så kommer jag strax tillbaka.


      


      


      SOFIE ÖSTLUND


      


      I början fattade jag inte att det hade hänt. Allt var kaos i mig. Jag kunde inte koncentrera mig, inte äta och inte sova som vanligt. När jag sov hade jag mardrömmar och när jag var vaken såg jag Jenny ligga där död i diket. Det som hände när vi hittade henne spelades upp nästan som på en film inne i huvudet på mig. Jag visste inte hur jag skulle få det att försvinna.


      Jag var arg och ledsen och förvirrad på samma gång. Det kändes som att jag var gjord av gelé. Jag hade ingen styrsel och måste luta mig mot saker för att orka hålla mig uppe. Mamma sa att det var en del av sorgeprocessen. Kroppen drar ner på sina rörelser för att använda energin till läkningen. Hon sa att jag skulle ta det lugnt och inte pressa mig.


      På nätterna grät jag och längtade efter Jenny. Jag saknade henne så mycket och såg henne framför mig hela tiden. Jag tänkte att om jag bara fick veta vad det var som hade hänt och vem det var som hade dödat henne så skulle det kännas bättre. Jag kunde inte sluta tänka på det.


      Jag blev förhörd av polisen och jag berättade om festen och vilka som var där. Det var cirka tjugo personer med på festen men jag och Jenny kände inte så många. Det var en kompis till Fredrik som fyllde år. Fredrik och Jenny hade varit ihop i cirka ett år, och ungefär två månader tidigare hade hon flyttat hem till honom. Han var äldre än hon och hade jobb och egen lägenhet. Hennes föräldrar var emot att dom var ihop redan från början och när hon flyttade till honom blev dom som galna och försökte tvinga henne att komma hem igen.


      Tony, som Jennys mamma bodde ihop med, var inte Jennys riktiga pappa och hon tyckte inte att han hade rätt att bestämma över henne. Hennes riktiga pappa försvann när hon var liten. Sen gifte hennes mamma om sig och fick Frida och Elin. Den gubben var inte heller Jennys riktiga pappa men hon kände som att han var det och blev jätteledsen när han dog. Han omkom i en hotellbrand.


      På festen söps det en del men Jenny och jag var nyktra. Jag brukar dricka ibland men Jenny avskydde sprit och tog aldrig nånting. Hon var jättebestämd på det. Det var därför hon gick tidigare från festen också. Hon tyckte att Fredrik hade druckit för mycket och ville inte vänta på honom. Dom var inte osams, men hon tröttnade och ville åka hem. Hon tog sin väska och sa till mig att hon tänkte gå till busshållplatsen och se om det gick nån nattbuss. Då var klockan ungefär halv två. Jag vet tiden därför att en kille som heter Mattias ringde och beställde en taxi nästan samtidigt och polisen kollade med taxibolaget vid vilken tid det var. Jag tänkte att dom kunde ha delat på taxin, men när den kom hade hon redan gått.


      


      


      FÖRHÖR (sammanfattning)


      


      Jonas Bolin, som inte var alkoholpåverkad, har uppgett att Jenny troligen lämnade festen runt kl 01.15 med 5–10 minuters felmarginal i uppgiften. Enligt JB lämnade Jenny i vilket fall festen före Mattias Engberg, som gav sig iväg kl 01.40–01.45 i en telefonbeställd taxi. Enligt besked från taxi noteras datormässigt tiden då en chaufför åtar sig en körning och inte när körningen påbörjas. Den taxi som ME enligt inhämtat besked färdades med – det kan inte vara fråga om någon annan taxibil – beställdes kl 01.25. Framkörningstiden från den plats på vilken taxin beställdes till Näckrosgatan är okänd.


      


      


      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Hans Berggren


      ME= den hörde Mattias Engberg


      


      FL: Berätta vad som hände under kvällen.


      ME: Ja, det är inte så jävla lätt, alltså. Jag kom dit vid niotiden och då fick jag höra att Nicke hade slocknat.


      FL: Nicke, det är lägenhetsinnehavaren och födelsedagsbarnet, det?


      ME: Precis. Han hade tävlat med några polare om vem som kunde dricka snabbast och hade slocknat på sängen i sovrummet. Han kvicknade till lite senare och fortsatte att hälla i sig, men först var han helt väck.


      FL: Brukar han ofta dricka sig redlös?


      ME: Nej, det tror jag inte. Men just nu har det nog blivit lite extra.


      FL: Varför det då?


      ME: Kärleksbekymmer som han försöker dränka.


      FL: Jaha. Brukar han bli våldsam när han dricker?


      ME: Nej, för det mesta grinar han bara. Blir sentimental och säger att han inte vill leva längre.


      FL: Hur länge har du varit bekant med honom?


      ME: Sen gymnasiet. Vi gick i samma klass i gymnasiet. Tio år, alltså.


      FL: Hur många var det som deltog i festen i fredags uppskattningsvis?


      ME: Ett tjugotal, skulle jag tro. Det var rätt trångt.


      FL: Och alla blev mer eller mindre berusade, förstår jag.


      ME: Ja, alla drack, utom Jonas och Jenny.


      FL: Varför drack inte Jonas då?


      ME: Han är helnykterist.


      FL: Och Jenny?


      ME: Brukade inte heller dricka. Varför vet jag inte.


      FL: Du kände henne?


      ME: Så där. Genom Fredde, alltså.


      FL: Var det nåt särskilt som hände under kvällen som du minns?


      ME: Skulle vara det då att Nicke tjafsade med Jenny för att hon var sur på Fredde för att han drack. Han blev lämnad av exakt samma anledning själv och tålde väl inte att bli påmind om det.


      FL: Hur yttrade sig tjafset med Jenny?


      ME: Han försökte få henne att acceptera Fredde som han är, typ. Sa att han ville att dom skulle vara lyckliga och så. Drog in henne på muggen och skulle snacka allvar med henne. Jag vet inte vad dom sa eller gjorde därinne, men när dom kom ut bröt han ihop och skulle hoppa från balkongen. Vi lyckades övermanna honom och få ner honom på golvet. Sen låg han där och ylade och skrek att han inte ville leva längre.


      FL: Och Jenny? Hur reagerade hon?


      ME: Vet inte. Hon var rätt cool, så antagligen brydde hon sig inte.


      FL: På vilket sätt var hon cool?


      ME: Verkade oberörd och så, om nånting hände.


      FL: Vad kunde det vara som hände?


      ME: Att nån hängde sig på henne mot hennes vilja, till exempel. Då bara gick hon.


      FL: Hände det på festen?


      ME: Ja, det var Akbarin, killen hon var ihop med innan hon träffade Fredde. Jag såg dom i köket.


      FL: Vad var det som hände i köket då?


      ME: Han försökte hindra henne att gå därifrån. Ville att hon skulle stanna och snacka. Men det ville inte hon. Och då bara gick hon. Knuffade undan honom och bara gick, typ.


      FL: Hur reagerade han på det?


      ME: Vet inte.


      FL: Du vet inte vad det var han ville snacka med henne om?


      ME: Nej, ingen aning.


      FL: Några andra incidenter under kvällen som du minns?


      ME: Nej.


      FL: Vad har du för minnen av Fredrik under kvällen?


      ME: Inget särskilt. Han satt mest och hängde, tror jag. Sen gick han samtidigt med Jenny.


      FL: Det gjorde han?


      ME: Ja, jag såg i alla fall inte till honom mer sen.


      FL: Men du såg honom inte gå ut tillsammans med henne?


      ME: Nej, jag såg ingen av dom gå. Men Jenny var på väg när jag kom ut i hallen och skulle ringa. Hon hade precis tagit på sig jackan och skulle gå.


      FL: Sa hon nånting till dig?


      ME: Nej, hon stod och grejade med sitt paraply och tittade inte på mig.


      FL: Och Fredrik såg du inte till?


      ME: Nej, han var inte där då.


      FL: Hann Jenny gå innan du hade klarat av ditt telefonsamtal?


      ME: Ja, hon gick medan jag ringde.


      FL: Hur mycket kan klockan ha varit då?


      ME: Runt halv två, skulle jag tro.


      FL: Och sen?


      ME: Ja, sen gick jag in i vardagsrummet igen och efter en stund märkte jag att Fredde inte var där längre.


      FL: Hur märkte du det?


      ME: Han satt inte kvar i soffan som han hade gjort innan.


      FL: Och då drog du den slutsatsen att han hade gått samtidigt med Jenny.


      ME: Ja, dom bodde ju ihop och skulle väl göra sällskap hem, antog jag.


      FL: Frågade du efter honom?


      ME: Nej, jag hade beställt en taxi och skulle precis åka. Fast det dröjde ett tag innan den kom.


      FL: Hur länge då?


      ME: En kvart kanske.


      FL: Och under den tiden dök inte Fredrik upp?


      ME: Nej, det gjorde han inte.


      FL: Du ringde från hallen, säger du.


      ME: Ja, från Nickes telefon. Min mobil hade ingen laddning så jag lånade telefonen i hallen.


      FL: Var befann sig Niklas vid den tidpunkten?


      ME: Vet inte. Folk sprang ut och in hela tiden, så det hade jag ingen koll på.


      FL: Såg du några utanför då, när du kom ner?


      ME: Ja, det var väl några som stod där och snackade, men vilka det var tänkte jag inte på. Porten var uppställd, så jag gick raka vägen ut, typ.


      FL: Och Niklas såg du inte heller till.


      ME: Nej, det gjorde jag inte.


      


      


      FÖRHÖR (sammanfattning)


      


      Vittnet Per-Arne Olsson hade varit på besök hos några vänner och kom hem till sin bostad på Näckrosgatan 10 A strax efter 01.30 lördagen den 29 augusti. Han fann att porten var öppen och uppställd med något föremål som fungerade som stopp för dörren.


      


      När han kom in i huset uppmärksammade han en man som stod och pratade med en tonårsflicka innanför entrédörren lite till höger om trappan upp till första våningen. Flickan kan ha varit i ungefär samma ålder som hans egen dotter, som är 15 år. Hans första tanke var att paret kom från en fest som han hörde pågick högre upp i huset.


      


      PO gick bort till hissen och stod så att han hade framsidan av kroppen riktad mot hissdörren. Medan han väntade på att hissen skulle komma ner blev han uppmärksam på samtalet mellan mannen och flickan. Han vred på huvudet och såg då mannen som stod med ryggen mot honom och pratade med flickan. Flickan, som delvis skymdes av mannen, stod innerst i hörnet där trappan till första våningen börjar. PO hörde att de förde ett samtal och tyckte att det verkade som om mannen försökte få med sig flickan ut. Det var i alla fall inte tal om att flickan skulle följa med honom upp till någon lägenhet i huset.


      


      PO hörde därefter att mannen erbjöd flickan skjuts och att flickan avböjde erbjudandet. Den exakta ordalydelsen kan han inte återge. Vidare hörde han flickan säga: ”Stick härifrån!” följt av någon svordom. PO fick ett bestämt intryck av att mannen försökte övertala flickan att följa med. Mannen fortsatte med att säga något som PO inte uppfattade. Sedan avbröt han sig och vred en aning på huvudet mot PO, som om han plötsligt blivit medveten om att denne avlyssnade hans samtal med flickan.


      



      


      PO bestämde sig nu för att inte vänta på hissen. Han gick bort till trappan, och samtidigt som han passerade mannen försökte denne dölja sig för PO. Mannen vände sig så att han hela tiden hade ryggen mot PO när denne gick förbi. Flickan stod lite skymd bakom mannen, och det var som om han försökte skymma henne med sin kropp. PO kunde inte se så mycket av flickan när han passerade dem och började gå uppför trappan.


      


      Mannen uppträdde lugnt och verkade inte hotfull. Han stod helt nära flickan men höll inte i henne. Han uppvisade dock ett beteende som fick PO att tänka att han var fast besluten att få flickan med sig därifrån.


      


      PO ger följande beskrivning av mannen:


      Ca 35 år, ca 180 cm lång, kraftig kroppsbyggnad, mörkt kortklippt hår. PO såg inte mannens ansikte och kan inte heller säga något om hans klädsel.


      


      PO ger följande beskrivning av flickan:


      Ca 15 år, ca 160 cm lång, långt rödbrunt hår som nådde ner förbi axlarna. PO kan inte säga något om vilken sorts kläder flickan hade på sig.


      


      


      PER-ARNE OLSSON


      


      Det triggade igång min fantasi det där, att det kanske var den mördade flickan och hennes baneman jag såg i trappuppgången. Jag tänkte att jag kunde använda mig av vissa delar av den historien i en framtida kriminalroman, om jag skulle få lust att skriva mer i den genren. Jag är nämligen författare och hade vid den här tidpunkten skrivit min första thriller och skickat den till ett förlag. Men det tog en himla tid att få svar, så jag hade börjat fundera på att skicka till andra förlag också.


      Jag hade låtit många av mina vänner och bekanta läsa men dom flesta gissar jag hade gjort det mest i avkopplingssyfte utan att vara speciellt fokuserade och granskande när det gällde att finna brister. Jag hade haft minst tio pilotläsare på min text och alla hade haft olika synpunkter. Jag är en lyhörd och mycket noggrann person och jag tycker att för att bli en bra författare så krävs det bland annat att man lyssnar på andras åsikter och inte är helt fastlåst i sitt eget tänkande. Jag låter så många jag bara kan läsa mina manus. Det jag däremot avhåller mig från är att läsa andras böcker. Jag har bläddrat i en handfull för att se hur deras disposition ser ut, men i övrigt läser jag inte skönlitteratur och har aldrig gjort, eftersom jag är rädd att jag då ska bli påverkad och börja skriva i deras stil istället för min egen.


      Jag hade också haft mitt manus hos ett antal korrekturläsare. Den första jag anlitade tror jag inte lade ner sin själ när han plöjde igenom texten. Efter hans skärskådning och min redigering av det han hade anmärkt på fann jag, när jag läste igenom hela texten efter hans avslutade arbete, ett antal stavfel och en massa händelser som mynnade ut i tomma intet. Jag åtgärdade felen, men det fanns alltså en hel del saker som han missade och det kändes inte särskilt tillfredsställande.


      Korrekturläsare nummer två lade ribban högt och brukade vara extremt duktig när hon korrade, men när jag fick tillbaka halva manuset trodde jag först att det var ett skämt. Hon hade missat drösvis med saker, vilket jag naturligtvis påpekade för henne på ett fint sätt. Då blev hon först stött, men när hon såg missarna kunde hon inte gärna opponera sig utan erkände villigt. Jag skickade naturligtvis tillbaka halvan, vilket resulterade i att hon ville ha mer pengar, trots att det var hon som hade satt priset. Jag var schysst och skrev att hon kunde få tvåtusenfemhundra extra, vilket hon blev tacksam för. När jag sen får tillbaka den första halvan igen så är den nästintill identisk med den tidigare – istället för trettio missar finns det nu tjugo, tjugofem. Jag påpekar igen, och hon skriver då och sänder över nya villkor för sin läsning. Nu ska hon inte alls titta på storyn och inte heller komma med några förslag till bättre formuleringar – hon hade kommit med tio, femton stycken, och dom flesta var bättre än mina, vilket jag skrev till henne och tackade för – och om jag inte accepterade dessa nya villkor så skulle jag se mig om efter en annan korrekturläsare. Jag skrev till tillbaka att hon inte kunde ändra villkoren under resans gång och att jag inte accepterade dom nya villkoren – hon hade ju redan fått två och ett halvt tusen extra – så där tog vårt samarbete tvärt slut.


      En annan av mina korrekturläsare var extremt pedantisk. Hon gjorde tio till tolv justeringar per sida och det såg grymt bra ut. Så manuset blev bara bättre och bättre för varje vecka som gick. Jag redigerade naturligtvis vartefter. Varje läsning tog mig tio till tolv timmar per dag, eftersom jag var tvungen att kolla korrekturläsarnas tidigare synpunkter. Och det var inte så enkelt, eftersom dessa korrekturläsare har en massa normer från SAOL som dom följer.


      På Gullbergs förlag, som hade mitt manus inne till påseende, hade jag kontakt med självaste vd:n Ragnar Lund. Jag var ganska säker på att han var intresserad och när boken väl var antagen skulle det bli ytterligare en skärskådan av deras korrläsare, så slutresultatet kunde inte bli annat än bra. Hans förlag var det enda som jag dittills hade sänt mitt manus till eftersom jag anser att han inte är fullt lika inskränkt som många andra av dagens förläggare, som tycker att allt ska se ut som det har gjort sen urminnes tider och som inte verkar välkomna några förändringar.


      Om jag skulle erbjuda ytterligare några förlag mitt verk så ville jag först infoga det som verkligen saknades och behövdes för att manuset skulle bli än mer gediget och därför tog jag kontakt med en känd författare och bad om hjälp. Jag valde Curt Wolfe, som jag visserligen inte hade läst några böcker av men som jag visste var ett aktat namn i bokbranschen.


      Ragnar var jävligt schysst. Han inväntade alltid den senaste versionen från mig, för jag byggde ju på och förbättrade vartefter. I en version hade jag gulmarkerat det jag ville ändra, men jag var inte alls säker på att det blev till det bättre. Jag var rädd att jag började ändra på saker och ting som redan var bra, och det var där Wolfe kom in i bilden. Jag mejlade till honom och förklarade hur svårt det är att finna kompetenta personer som kan ge adekvata synpunkter och frågade om han kunde tänka sig att läsa mitt manus.


      Efter ett par veckor fick jag svar på min förfrågan till Wolfe. Han skrev att han var villig att titta på mitt manus och jag skickade det omgående till honom samtidigt som jag förklarade att jag hade haft flera duktiga korrläsare som inte bara hade kollat det grammatiska utan även storyn och att han därför inte skulle komma att stöta på några större ofullkomligheter, men att hans synpunkter på mina formuleringar och min längd på meningsbyggnaderna vore guld värda för mig. Jag tänkte också att om han till exempel skulle påpeka att en av karaktärerna måste få mer, alternativt mindre, utrymme i historien så skulle jag ta även det i beaktande.


      Så fort jag hade fått ett jakande besked från Curt Wolfe, som ju är en etablerad och duktig författare som folk i branschen hyser största respekt för, berättade jag för Ragnar Lund på Gullbergs att Wolfe skulle läsa mitt manus. Ragnar var positiv och jag tänkte då att jag skulle boka en tid och ta med Wolfes förhoppningsvis positiva synpunkter till honom. Jag framförde alltså till Ragnar att Wolfe hade börjat läsa och att jag var grymt tacksam för det.


      Sen dröjde det inte länge förrän allt ställdes på sin spets. Jag fick ett sms från Ragnar att jag skulle skicka över Wolfes synpunkter. Jag visste ju inte hur mycket Wolfe hade hunnit läsa, men plötsligt var det brådskande och jag kände att allt kunde hänga på honom. Jag mejlade därför omedelbart till honom och förklarade att allt kunde ligga i hans händer och att han måste rädda mig. Jag bad honom skriva en bra recension och framhäva allt positivt i mitt manus. I gengäld erbjöd jag honom att ställa upp för honom som bollplank, om han skulle ha behov av det, eller läsa några av hans texter och ge synpunkter.


      Men nu brann det alltså i knutarna och jag väntade med spänning på hans svar. Så visade det sig att han hade tagit kontakt med Ragnar Lund utan att med ett ord beröra kvaliteten på mitt manus. Inte ett enda superlativ hade han lämnat, vilket jag onekligen hade behövt. Men han hade pressat Ragnar på att äntligen ge mig besked och fått löfte om att jag skulle få det inom ett par veckor. Det hade ju dragit ut på tiden eftersom jag hade sänt honom nya versioner vartefter, men nån gång måste man ju komma till ett avslut, så den påstötningen var jag Wolfe grymt tacksam för. Nu hoppades jag bara att Ragnar skulle hålla sitt löfte och inte bryta det som han hade gjort så många gånger tidigare. Wolfe hade ingen uppfattning om vartåt det lutade men själv trodde jag på ett positivt besked. Jag hade erbjudit Ragnar lite marknadsföringspengar också, eftersom jag var övertygad om att storyn skulle komma att sälja. Samtidigt skulle det förhoppningsvis snabba på proceduren lite. Jag hade erbjudit honom hundratusen, och min tanke bakom det var att om han såg att jag var beredd att satsa lite av mina egna pengar så skulle han förstå att jag var seriös och våga slå till.


      Jag kunde inte uppskatta hur många ex vi skulle komma att sälja av den trådbundna upplagan, men jag kunde lova honom att vi med pocketupplagan på mindre än ett år skulle sälja minst trettiotusen ex och med det borde Gullbergs vara mer än nöjda. Visserligen trodde jag på mer, men siffran som jag trodde på skulle han få av mig i ett igenklistrat kuvert som vi tillsammans skulle öppna ett år efter att pocketupplagan kommit ut.


      Många hade gett mig rådet att vända mig till andra förlag och strunta i Gullbergs, men jag var så jävla kluven. Hade jag verkligen lust att gå och vänta tre, fyra månader på att få ytterligare ett nej? Allt är ju så subjektivt när det kommer till bedömningar. Det räcker med att lektören eller förläggaren är trött eller har mycket att stå i på jobbet den dagen han får ett manus i sin hand för att det ska vara kört.


      Jag läste om en kvinna som hade blivit antagen. Hon hade ett tvåhundrasidigt manus. När bunten kom tillbaka – det var innan det digitala – var varenda sida fullklottrad med synpunkter, streck, pilar och överstrykningar som dom ville att hon skulle åtgärda. Efter en månads arbete, dag som natt, blev hon klar och sände tillbaka rena fina sidor. Efter två veckor damp bunten ner igen lika fullklottrad. Hon var då på väg att ge upp, men fortsatte trots allt, och efter ytterligare en månad var hon klar och dom var nöjda. Då meddelade dom att det ändå inte var säkert att hennes bok skulle ges ut. Det var alltså först nu som förlaget på allvar skulle ta ställning till en eventuell utgivning. Jag blev orolig och sände ett mejl till en vän som har jobbat på Bonniers i massor av år och han svarade mig att det mest är en säkerhetsåtgärd att förlagen gör så, eftersom det finns författare som inte kan samarbeta och opponerar sig mot redaktörens förslag till förbättringar och drar ut på allt i det oändliga.


      Det är så många faktorer som spelar in och som kan sätta käppar i hjulet för en debutant. För den som skriver är det frågan om tusentals timmar av hårt arbete, men för dom som läser och bedömer handlar det om några ynka minuter.


      Att man tror på sig själv räcker inte. För hur ska man få in i förläggarnas många gånger trångsynta huvuden att det man skriver är bra och värt att publicera? Och det är inte alltid man är hundraprocentigt säker på sin sak. Enligt en av mina redaktörer var det gestaltningen och perspektivet som måste bättras i mitt första manus. Men mina repliker och dialoger var väldigt bra, tyckte hon. Inte en enda ville hon ändra på. Och mina metaforer var briljanta, skrev hon. Faktiskt några av dom bästa hon läst. Men en del högstämda synonymer skulle bort. Hon ville också korta ner mina meningar – ville att jag skulle skriva som Lapidus, ve och fasa! – så det var en hel del som skulle ändras. Vi måste också ner i sidantal. Från början hade jag knappt niohundra sidor och måste skala bort minst hundrafemtio. Larssons Luftslottet har sjuhundrafyrtiofem, så det skulle kunna funka. Dessutom var det så att slutet var lite tveksamt eftersom det rådde delade meningar om det. Men jag hade framförhållning. Om nu Ragnar inte skulle bli tillfreds med slutet så höll jag på för fullt med att skriva ett alternativt slut. Det var ingen tid att förspilla.


      Att komma in som debutant är mer än svårt och kräver allt. Naturligtvis var jag lite osäker eftersom jag inte var antagen än. Det är betydligt enklare när man väl har kommit ut med sin första bok. En som redan är inne ska ju inte över två barriärer utan endast en. Som etablerad författare skriver man ett manus, naturligtvis med full skärpa, och när förlaget sen tar del av det man skrivit så berättar dom vad som behöver förbättras. Det kan naturligtvis vara radikala ingrepp som behövs, både fem och tio kapitel måste kanske skrivas om, men från första skrivdagen är man inne med sitt manus. Är man inte inne så får man anpassa sig fullständigt och kan inte ställa några som helst krav. Och är manuset inte bra och kompatibelt med lektörens smak så är det papperskorgen som gäller.


      Mannen i trappuppgången, ja. Nu hade jag alltså blivit ett vittne av rang i en alldeles tvättäkta mordutredning och hade förhörts av polisen både en och två gånger. Ingen dålig erfarenhet för en ambitiös deckarförfattare! Och det var ju tragiskt med flickans död, så jag hjälpte mer än gärna till för att polisen om möjligt skulle kunna lösa fallet. Vem var alltså mannen i trappuppgången? Han var lite för gammal för att vara hennes pojkvän, men annars brukar det ju ofta vara just pojkvännen som är den skyldige.


      


      


      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Hans Berggren


      FJ= den hörde Fredrik Juhlin


      



      


      FL: Hur länge har du känt Jenny?


      FJ: Ungefär ett år.


      FL: Hur träffades ni?


      FJ: På en grillfest.


      FL: Är du närmare bekant med hennes föräldrar?


      FJ: Nej, men Jenny pratade om dom ibland.


      FL: Vad sa hon då?


      FJ: Jag fick ett intryck av att hon kände sig nertryckt hemma.


      FL: På vilket sätt då?


      FJ: Hon berättade att hon var tvungen att hjälpa till med hushållet och sina småsyskon hela tiden och inte fick tid över för sig själv. Det var delvis därför hon flyttade hem till mig.


      FL: Hon bodde ihop med dig, ja. Det var alltså på hennes initiativ hon flyttade till dig?


      FJ: Ja, men vi ville det båda två.


      FL: Hur reagerade hennes familj?


      FJ: Dom var emot det.


      FL: Varför var dom emot det?


      FJ: Mest på grund av åldersskillnaden, tror jag.


      FL: Ja, det skiljer elva år, ser jag. Vad hade du för intresse av en så ung flicka då?


      FJ: Intresse? Jag är kär i henne.


      FL: Jaha.


      FJ: Hon är ung, men i vissa avseenden är hon både klokare och mer… principfast än jag. Jag har aldrig tänkt på åldersskillnaden.


      FL: Det har du inte. Var det några särskilda principer som skilde er åt?


      FJ: Ja, när det gäller alkohol, till exempel. Hon är helt emot att man ska dricka alkohol och bli berusad.


      FL: Men själv dricker du ibland?


      FJ: Ja, jag är väl som folk är mest, att jag tycker att man kan ta sig ett glas då och då. Men när jag gjorde det tog Jenny alltid avstånd från mig.


      FL: Bråkade ni om det?


      FJ: Nej, det gjorde vi inte.


      FL: Ni hade ett bra och givande förhållande trots den stora ålderskillnaden.


      FJ: Ja, det tycker jag.


      FL: Sexuellt fungerade det också bra?


      FJ: Ja. Inte i början, när hon mådde dåligt, men det blev bättre när vi hade flyttat ihop.


      FL: Varför mådde hon dåligt?


      FJ: För att hon inte trivdes hemma, trodde jag. Hon hade ont i magen och hade svårt att äta och så. Ibland fick hon riktiga ångestattacker. När hon hade flyttat hem till mig blev det bättre men hon hade fortfarande mardrömmar på nätterna och sov dåligt. Jag förstod att nånting var fel, men jag visste inte vad det var. Till slut berättade hon att det var en lärare i skolan som tafsade på henne. Jag sa att hon måste polisanmäla det, men det ville hon inte.


      FL: Sa hon vad läraren hette?


      FJ: Nej.


      FL: Och det här påverkade ert sexliv.


      FJ: Ja, att hon inte mådde bra. Dessutom kunde inte hennes mamma och sambo acceptera att hon hade flyttat till mig och hotade med att hämta hem henne med hjälp av polisen. När hennes mamma ringde och sa det blev Jenny alldeles hysterisk och slängde på luren. Hon var skiträdd för att tvingas flytta hem igen.


      FL: Så det fanns en del problem.


      FJ: Ja. Hon var ledsen över att hennes familj inte accepterade mig och hon saknade sina småsyskon som hon knappt träffade längre.


      FL: Hennes föräldrar hängde upp sig på åldersskillnaden, säger du. Det var inget annat dom hade emot dig?


      FJ: Nej, dom känner ju inte mig.


      FL: Det föreföll kanske underligt i deras ögon att du tog på dig att försörja Jenny?


      FJ: Jag vet inte. Det stämmer att hon inte kan… kunde bidra med pengar till mat och hyra, men hon hade inga stora krav, så hon belastade absolut inte min ekonomi. Och jag ville ju hjälpa henne.


      FL: Hjälpa henne att komma hemifrån, menar du.


      FJ: Ja, och att må bättre.


      FL: Du arbetar som busschaufför?


      FJ: Mm.


      FL: Mm. Kan du berätta om festen i fredags då.


      FJ: Ja, vad ska jag säga… Jenny blev sur på mig för att jag drack. Vi bråkade inte, men det var på grund av mig som hon gick ensam därifrån. Själv blev jag kvar hos Niklas hela natten. När jag kom hem nästa dag var hon inte där.


      FL: Vad gjorde du då?


      FJ: Jag ringde till hennes föräldrar och frågade om hon hade kommit dit.


      FL: Men det hade hon inte.


      FJ: Nej.


      FL: Hur mycket drack du under kvällen?


      FJ: Det vet jag inte riktigt. Men det var väl en del, för jag blev rätt påverkad.


      FL: Det blev du.


      FJ: Mm.


      FL: Och på grund av det blev du osams med Jenny.


      FJ: Nej, så var det inte.


      FL: Hon blev sur på dig för att du drack.


      FJ: Ja, men vi bråkade inte. Det har jag ju redan sagt.


      FL: Hur yttrade sig hennes surhet då?


      FJ: Hon undvek mig.


      FL: Följde du med henne ut när hon gick?


      FJ: Nej, det gjorde jag inte.


      FL: Såg du henne gå då?


      FJ: Nej, inte direkt. Bara att hon stod påklädd i hallen.


      FL: Var i rummet befann du dig då?


      FJ: Jag satt i soffan i vardagsrummet.


      FL: Och därifrån kunde du se ut i hallen?


      FJ: Ja.


      FL: Var Jenny ensam när du såg henne vid ytterdörren?


      FJ: Ja, det tror jag.


      FL: Vad gjorde du när hon hade gått?


      FJ: Jag gick in i sovrummet och la mig på sängen.


      FL: Somnade du?


      FJ: Ja.


      FL: Och sov resten av natten.


      FJ: Ja.


      FL: Vid vilken tid vaknade du?


      FJ: Vid tiotiden, tror jag. Jag snackade lite med Niklas, som var rätt deppig och inte mådde bra, och sen gick jag hem.


      FL: Och då upptäckte du att Jenny var borta.


      FJ: Ja, men först fattade jag inte att hon inte hade varit hemma. Jag tänkte att hon hade stuckit iväg nånstans och snart skulle dyka upp igen. Sen upptäckte jag att hon inte hade legat i sängen och inte hade ätit frukost heller.


      FL: Vad tänkte du då?


      FJ: Att hon var hos Sofie. Att hon hade sovit över hos Sofie och var kvar där. Men Sofie hade inte haft sällskap med henne från festen och visste inte var hon var.


      FL: Du ringde till Sofie.


      FJ: Ja, men Jenny hade inte varit där. Jag väntade lite till, men hon kom inte, så till slut ringde jag till hennes föräldrar fast det tog emot.


      FL: Hur mycket var klockan då?


      FJ: Tre kanske.


      FL: Det tog emot, säger du.


      FJ: Ja, jag vet ju att dom inte gillar mig.


      


      


      FÖRHÖR (sammanfattning)


      


      Undertecknad åkte till sjukhuset för att prata med den mördade flickans mor Carina Sjöberg, som var inlagd på grund av den chock hon fått vid beskedet att hennes dotter påträffats död. CS hade fått lugnande medel och var något svår att kommunicera med.


      


      CS vägrar svara på frågor om familjens ekonomi och sitt förhållande med sambon Tony Haeger. Hon anklagar sig själv och undrar om hon har gjort något fel och om hon hade kunnat göra något för att förhindra att detta skedde med Jenny. På frågan om det är något hon vet som hon av en eller annan anledning inte vill att polisen ska få kännedom om, svarar CS att hon inte vet någonting.


      


      CS har ingen som helst aning om vem som kan ha gjort detta mot dottern. På frågan om familjen eller någon av familjemedlemmarna någon gång har utsatts för hot av något slag svarar CS att varken hon själv, något av barnen eller Tony har hotats. Inte heller hennes föräldrar, Bertil och Marianne Åkerlund, har någon gång blivit hotade efter vad hon känner till.


      


      CS säger att sedan en eller flera okända män har börjat gå omkring i bostadsområdet och ofreda barn har hon varit rädd för att något skulle hända hennes egna barn. Egentligen har hon alltid varit rädd för att barnen ska råka illa ut. Hon har ofta sett framför sig hur något av barnen har dragits in i en bil av okända människor. Detta är fantasier som har uppstått genom faktiska händelser som hon har läst om i tidningen eller sett på TV.


      


      


      CARINA SJÖBERG


      


      Vi visste ingenting. Vi visste inte att hon saknades och Fredrik meddelade oss inte eftersom han trodde att hon hade gått hem till oss efter festen. Det var i alla fall vad han sa. Men han visste att Jenny var arg på oss och inte ville träffa oss, så varför han tog för givet att det var hos oss hon var förstår jag inte. Det höll inte, men polisen trodde på honom och vad vi sa spelade tydligen ingen roll.


      Vi ville inte att hon skulle flytta ihop med honom och försökte övertala henne att komma hem igen. Till slut sa vi att om hon inte kom frivilligt så skulle vi be polisen om hjälp. Efter det ville hon inte prata med oss. Jag försökte inte få kontakt med henne heller utan lät henne vara eftersom jag trodde att hon ville vara ifred. Vi hade glidit ifrån varann redan innan hon gav sig iväg. Hon slutade anförtro sig åt mig och drog sig undan både fysiskt och psykiskt. Jag tänkte att det hörde till åldern och tog det inte så allvarligt. Jag vet ju hur avig jag själv var i tonåren, och vilket enormt frihetsbehov jag hade. Man försöker frigöra sig från föräldrarna och tål ingen som helst inblandning och kontakt under tiden. Men det går ju över. Att Jenny drog sig undan och ville vara för sig själv oroade mig inte.


      Däremot kände jag mig väldigt hjälplös och frustrerad inför hennes panikångestattacker. Första gången det hände trodde jag att hon höll på att dö. Hon grät och skakade i hela kroppen och andades som om hon hade svårt att få luft. Jag blev livrädd och visste inte vad jag skulle göra. Som tur var förstod Tony vad det handlade om och kunde lugna henne. Varje gång senare, när hon kände att en attack var på väg, var det till honom hon sökte sig eftersom hon visste att han var bäst på att ta hand om henne.


      Vi försökte naturligtvis ta reda på vad det var som orsakade och utlöste attackerna, men det enda vi lyckades få fram var att hon kände sig rädd och ville fly undan en hotande fara som hon varken kunde precisera eller beskriva med ord. Attackerna, som innebar att hon grät, svettades, hyperventilerade och vred sig i kramper, kunde pågå i flera timmar. Vi försökte skydda småflickorna genom att Tony snabbt tog in henne i sovrummet och stannade med henne där tills attacken var över. Det som hände var ju ganska skrämmande att bevittna. Vi frågade om hon ville söka läkare, men det motsatte hon sig bestämt och vi kunde ju inte tvinga henne. Utan Tony vet jag inte hur jag skulle ha klarat av situationen. Att hon flyttade innebar naturligtvis en lättnad för oss, men hennes problem fanns ju kvar, och jag tvivlade på att Fredrik skulle kunna hjälpa henne mer än Tony hade gjort.


      När jag fick veta att hon var död bröt jag ihop. Jag anklagade mig själv och tyckte att jag borde ha stöttat henne mer och inte släppt iväg henne hemifrån. Om hon inte hade flyttat skulle det kanske aldrig ha hänt. Det blev helt enkelt för mycket för mig. Jag förstod det inte då, men nu inser jag att jag inte hade bearbetat Eriks död ordentligt, och när Jenny också togs ifrån mig revs allt det gamla upp.


      När Erik dog var Elin nyfödd och Frida bara tre år, så jag var helt enkelt tvungen att ta mig samman för att klara av alltihop. Jag kunde ju inte bara lägga mig ner och strunta i allting när jag hade två små barn att ta hand om. Jag ammade Elin och var tvungen att finnas till hands. Jenny var ju också ledsen och behövde mitt stöd. Min egen sorg fick bli en senare fråga, intalade jag mig.


      Men jag lyckades aldrig riktigt släppa fram den. Och sättet Erik dog på kändes så obegripligt. Varför tog han sig inte ut medan tid var? När jag fick veta att han hade skymtat i ett fönster strax innan brandkåren larmades, kändes det som om han inte alls skulle ha behövt dö. Jag kunde inte förstå varför han stannade kvar i rummet istället för att skynda sig ut genom dörren när han upptäckte att det brann. Varför gick han till fönstret istället för till dörren? Det var i alla fall inga eldslågor som hindrade honom.


      


      


      MAX FLODIN


      


      Jag arbetar åt Brandförsvarsföreningen, som fick i uppdrag att utreda branden på Stadshotellet, och det var jag som tilldelades uppgiften.


      Omkring klockan 04.50 upptäckte en förbipasserande att det brann i ett hotellrum på hotellet. Övertändning hade skett i rummet mellan klockan 04.45 och 04.50. Brandkåren larmades klockan 04.53.


      En hotellgäst som bodde i rummet intill och som hade hört ljud öppnade sitt fönster och tittade ut strax före klockan 05.00 och såg då en man röra sig vid fönstret i sitt rum. Inget fönsterglas fanns emellan, beroende antingen på att också mannen hade öppnat sitt fönster eller på att glasen i hans fönster hade sprängts sönder av branden. Ungefär samtidigt iakttogs mannen av den på gatan förbipasserande personen som såg mannen vid fönstret två gånger. Andra gången hade han något tygmaterial i händerna.


      Hotellrummet där branden startade mätte cirka fem gånger fem meter. Det var möblerat med en dubbelsäng, ett sängbord i trä, ett skrivbord, en tresitssoffa, en fåtölj och en teve med skåp. I rummet fanns takarmaturer, sängarmaturer och en golvarmatur. Den senare var placerad vid soffan. Vidare fanns en byxpress och en spegel.


      Polisundersökningen var inte systematiskt gjord, och vad som orsakade branden kunde inte med säkerhet fastställas, men förekomsten av brandskador i soffan, tecken på en långsam glödbrand genom bland annat tjärdestillation på fönsterglas, tecken på en senare övertändning i anslutning till soffan samt förekomsten av cigarettrester, askfat, sprit- och ölflaskor med mera i soffan, talade för slarv med cigarettglöd i soffan med en senare glödbrand som följd.


      En omständighet som talade mot polisens uppfattning var att mannen iakttogs vid fönstret i samband med övertändningen och således då fortfarande var vid liv, eftersom en person vid en normal sängrökningsbrand inte lämnar sängen utan blir medvetslös på grund av brandgaserna. Vidare hade varken tändsticksask eller tändare anträffats på brandplatsen. Det fanns ingen anledning att misstänka att någon brutit sig in i rummet utan man bedömde att den omkomne själv hade orsakat branden. Ingen förundersökning inleddes därför. Polisen lägger inte ner mer arbete än nödvändigt.


      Den cigarettfimp som kunde ha orsakat branden fanns naturligtvis inte kvar. Föremålen som återfanns i soffan, beroende på att brandmännen hade tippat bordet över den, placerades vid min undersökning på bordet med utgångspunkt från avtrycken som fanns i sotbeläggningen på bordsskivan. Det framgick att en askkopp hade stått nästan mitt på bordet och det förhållandet talade mot att mannen hade legat eller suttit ensam i soffan och rökt. Askkoppen borde i så fall ha dragits närmare rökaren.


      Det föreföll mest sannolikt att en cigarett hade tappats i soffan eftersom det hade glött länge där. Tjäravlagringarna tydde på en långsamt förlöpande brand som börjat som en pyrande glödbrand med dålig syretillförsel. Oförbrända, starkt brännbara gaser hade stigit uppåt och antingen antänt sig själva vid en temperatur på 550 till 600 grader och sprängt fönsterrutorna eller antänts genom att mannen själv öppnat fönstret och tillfört syre. Övertändningen kunde ha skett i hela gasskiktet och behövde inte ha varit lokaliserad till soffan. Om mannen vaknade under brandförloppet tydde det på att rökgasskiktet ännu inte hade nått ner till honom.


      För att en cigarett ska orsaka brand i en soffa krävs att en sammanhängande glödmassa – flera gånger större än tändsatsen på en tändsticka – plus troligen en del oförbränt material från cigaretten hamnar i soffan och ligger kvar där så länge att en förbränning hinner starta. Om hela glöden faller av från cigaretten kan den under vissa omständigheter tända men det är osannolikt att enbart glöden från en cigarett räcker som tändkälla. Gnistor och mindre partiklar från glöden – det som ”sprätter” från cigaretten – tänder inte. Om det inte börjar brinna inom en eller högst två timmar efter att en cigarettfimp tappats i en soffa blir det ingen brand. En liten glödbrand utvecklas nämligen inom en timme medan det fortsatta händelseförloppet kan gå olika snabbt. Embryot till den aktuella branden kan däremot ha funnits i något som hade ägt rum mellan klockan 02 och 04 men inte efter klockan 04.


      Någon konkurrerande brandorsak fann jag inte. Elfel förekommer visserligen ofta som brandorsak men jag har själv inte stött på något sådant fall. Jag tittade på kylskåpet, teven, byxpressen och golvlampan men inte på gruppcentralerna för el, så jag visste inte om någon säkring hade utlösts.


      Elektriska tändkällor som orsak till den aktuella branden kunde uteslutas redan därför att det inte fanns några sådana i soffan. En 40-watts glödlampa kan inte antända en lampskärm, utan för det krävs det minst 100 watt. Det är praktiskt taget uteslutet att elfel kan orsaka brand i sådana utrymmen som hotellrum eftersom elkällorna som finns där har för låg spänning och för liten strömstyrka för att tända. Vid kortslutning i en lampa uppstår en överslagsgnista som är mindre än en millimeter och den kan inte tända en lampskärm. Sedan går en säkring och strömmen bryts. Glappkontakt i lampsockeln ger upphov till en bestående ljusbåge av en fingerborgs storlek som hettar upp sockeln till flera tusen grader. Det tar emellertid lång tid, och på avstånd blir temperaturen inte särskilt farlig. Ljusbågen kan därför inte hetta upp lampskärmen så mycket att den tar eld. Golvlampan intill soffan kunde således inte ha orsakat branden. Så kallad vagabonderande ström var också utesluten som brandorsak.


      Ingenting tydde på att mannen hade drabbats av plötslig sjukdom som hade gjort honom oförmögen att ta vara på sig själv. Han var rökare och, åtminstone vid festliga tillfällen, rentav storrökare. Eftersom branden kunde härledas till soffans inre del var det troliga händelseförloppet något av följande: Vid återkomsten till rummet efter en sen middag var mannen röksugen. Han satte sig i soffan och rökte och tog kanske också en whisky. Han somnade i sittande ställning, vaknade långt senare av stickande gaser och en pyrande brand i soffan, gick upp och öppnade fönstret, varvid övertändning skedde. Eller också lade han sig vid återkomsten att sova, vaknade av behov att gå på toaletten och blev sedan röksugen. Han satte sig i soffan och rökte och somnade. När han vaknade flyttade han över till sängen utan att märka att han hade tappat cigaretten i soffan. Därefter vaknade han åter först i samband med övertändningen. Han var då så omtöcknad av brandgaserna att han sökte sig till fönstret istället för att ta sig ut genom dörren.


      Mannen kan också ha släppt in en eller flera besökare i sitt rum eller lånat ut sin nyckel. En person som vistats i hans rum medan han själv åt middag kunde alltså ha orsakat branden som senare uppstod utan att han lade märke till den pyrande glöden vid sin återkomst till rummet, särskilt som det hade rökts mycket i rummet tidigare under kvällen och mannen var förkyld. Personen eller personerna kunde ha varit kvar i rummet när mannen kom tillbaka. Vidare kunde han i hotellkorridoren ha träffat någon som följt med honom in på rummet. Någon annan än mannen själv kunde alltså ha tappat en brinnande cigarett i soffan och på så sätt ha orsakat branden som ledde till hans död.


      


      


      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Hans Berggren


      TH= den hörde Tony Haeger


      


      FL: Hur länge har du känt Carina och hennes barn?


      TH: Vi träffades för fyra år sen. Året innan, när den yngsta var nyfödd, hade hon förlorat sin man i en eldsvåda. Hon stod alltså ensam med tre barn och var i stort behov av stöd och hjälp.


      FL: Och där kom du in i bilden.


      TH: Ja, det är korrekt. Vi började umgås, och efter ett halvår flyttade jag in i villan till henne och flickorna.


      FL: Hur fungerade det med barnen?


      TH: Till en början gick det bra. Jag fick snabbt en positiv papparoll i familjen. Men när Jenny blev äldre började det uppstå konflikter. Det blev ofta bråk om småsaker, som läggtider och hur länge hon skulle få vara ute på kvällarna. Dessutom slutade hon sköta sina sysslor, som att städa sitt rum, bädda sin säng och läsa sina läxor. Hon gick inte heller i skolan som hon skulle. Till slut blev det så allvarligt att socialtjänsten kopplades in.


      FL: Och vad ledde det till?


      TH: Inte så mycket. Men hon blev tillsagd även från det hållet att sköta sina uppgifter. Under en kort period bodde hon också hos sina morföräldrar på grund av situationen hemma.


      FL: Och morföräldrarna är Bertil och Marianne Åkerlund.


      TH: Ja, det är korrekt.


      FL: Hur var kontakten mellan Carina och Jenny?


      TH: Jag har alltid uppfattat det som att Jenny och Carina hade en nära och varm relation.


      FL: Hur var din egen kontakt med Jenny?


      TH: Den var också bra. I vissa sammanhang tror jag faktiskt att hon kände större förtroende för mig än för Carina.


      FL: I vilka sammanhang då?


      TH: För ett par år sen började hon få oförklarliga ångestattacker som Carina kände sig väldigt rädd och hjälplös inför. Därför blev det så att jag, som är lugn och stabil, tog hand om Jenny varje gång det hände. Carina blev lätt frustrerad och upprörd när hon inte visste hur hon skulle göra.


      FL: Vad berodde attackerna på?


      TH: Första gången hon fick en attack insåg jag genast att det handlade om hysteri. Den gången förklarade hon att orsaken var att hon hade blivit tvingad att röka för att få rida en viss häst i stallet. En annan gång angav hon som orsak att hon var ledsen över att hennes favorithäst skulle säljas.


      FL: Hon var hästintresserad.


      TH: Ja, hon tillbringade mycket tid i stallet. Det hade vi i och för sig ingenting emot, men ibland tyckte vi att det blev lite för mycket och riskerade att gå ut över skolarbetet och annat. Dessutom orsakade hennes inställning ytterligare en konflikt mellan oss.


      FL: Vilken inställning?


      TH: När hon hade varit i stallet luktade hon naturligtvis kraftigt av häst. Men trots att hon visste att jag inte tålde lukten vägrade hon byta kläder innan hon kom hem.


      FL: Så förhållandet mellan er var inte helt problemfritt.


      TH: Nej, det var det inte. Men så är det väl med alla tonåringar.


      FL: Ja, säkert. Men den senaste tiden bodde hon inte hemma?


      TH: Nej, för ungefär två månader sen kom hon och sa att hon tänkte flytta ihop med sin pojkvän. Vi tyckte att hon var för ung och bad henne vänta, men hon ville inte ta reson och genomförde det mot vår vilja. Hon pratade med Carina i telefon en enda gång efter det. Carina sa då att vi skulle ta polisen till hjälp för att få hem henne igen, vilket ledde till att Jenny blev arg och slängde på luren. Efter den händelsen försökte varken Carina eller jag få henne att flytta hem igen och kontakten bröts helt. Nu anklagar vi oss själva för att ha svikit henne. Om vi bara hade lyckats få hem henne skulle detta hemska kanske aldrig ha hänt.


      FL: Du tror att det kan ha med hennes pojkvän att göra?


      TH: Nej, det vill jag inte påstå. Men vi visste varken vad hon gjorde eller vilka hon träffade och hade ingen inblick i hennes dagliga liv längre. Hon stod helt utanför vår kontroll och ansvaret för henne låg inte längre på oss utan på Fredrik, som vi inte känner närmare och som vi inte visste om det gick att lita på eller inte. Det kändes inte alls tillfredsställande. Men vi valde att inte ingripa i förhoppning om att hon så småningom skulle ändra sig och komma hem igen.


      FL: Du arbetar som väktare.


      TH: Ja, det är korrekt.


      FL: Har du dag- eller nattjänstgöring?


      TH: Jag jobbar natt.


      FL: Arbetade du natten mellan fredag och lördag?


      TH: Nej, då var jag ledig.


      FL: Vad gjorde du på kvällen?


      TH: Var hemma med familjen.


      FL: Kände du till att Jenny deltog i en fest på Näckrosgatan den kvällen?


      TH: Nej, vi hade som sagt var ingen som helst kontakt med henne.


      


      


      ISABELLA NEUMANN


      


      Jag lärde känna Jenny när hon kom och frågade om hon fick hjälpa till i stallet. Hon var duktig med hästarna och kom hit flera gånger i veckan. Vi fick en bra relation och hade trevligt ihop. Jag fick ett intryck av att föräldrarna inte brydde sig så mycket om henne. Hon gick ofta i slitna kläder, som var för stora för henne, och hade trasiga sportskor på både hösten och vintern. Trots att hon tillbringade så mycket tid i stallet träffade jag aldrig föräldrarna och det tyckte jag var lite konstigt.


      Så småningom började jag märka att hon inte mådde bra. Hon gick ner i vikt och blev blek och glåmig. Vid ett tillfälle när hon var ensam hemma ringde hon till mig och storgrät. Eftersom jag inte förstod vad det var för fel blev jag orolig och åkte och hämtade henne. När jag kom fram grät hon fortfarande och skakade i hela kroppen. Hon andades som om hon hade svårt att få luft och drog och slet i sin tröja. Det enda hon sa var att hon var rädd. Jag tänkte att det kunde vara en försenad reaktion på en traumatisk händelse som jag visste att hon hade varit med om året innan, men det påstod hon bestämt att det inte var.


      Jag tog henne med mig hem och hon fick stanna hos mig och min sambo över natten. Hela kvällen grät och krampade hon. Dagen därpå följde jag med henne till skolsköterskan, och det bestämdes att hon skulle stanna hos oss över helgen. Skolsköterskan ringde till föräldrarna och berättade vad som hade hänt. På söndagen ringde Jennys mamma och ville att hon skulle komma hem och då valde hon att göra det.


      Efter den händelsen fick hon inte komma till oss flera gånger, men det hände att hon smet iväg och kom korta stunder ändå. Vid ett tillfälle när hon hade blivit utelåst sov hon över på vår soffa i vardagsrummet. Efter det fick hon utegångsförbud och träffade ingen på flera veckor.


      När jag pratade med Jenny om hur hon hade det hemma sa hon att dom ville ha henne där bara för att det blev så jobbigt för dom annars när hon inte var hemma och hjälpte till. Mammans sambo hade också påstått att Jenny var omogen och ”mindre i huvudet än åldern”. Hon var ledsen och tyckte att ingen brydde sig om henne hemma.


      När hon hade flyttat till sin pojkvän verkade hon må bättre. Jag kunde inte tro att det var han som låg bakom hennes död. Jag hade hört en del rykten, men pojkvännen brukar alltid bli misstänkt, så det brydde jag mig inte om. Det måste ju vara en sjuk människa som inte har kontroll över sig själv som har gjort det, tänkte jag. Blottaren som hade gått omkring här hela sommaren och antastat barn, kanske.


      Vi visste inte om det var en eller flera personer som höll på med samma sak, men det hände ofta, så troligtvis var det flera. Det är konstigt att det kan finnas så många sjuka och sexuellt snedvridna män på en och samma plats. Men det är väl så det är, fast man vanligtvis inte är medveten om det.


      Föräldrarna till drabbade flickor polisanmälde händelserna, och det hölls en del förhör, men ingen blev till en början gripen. Många undrade hur mycket tid och kraft polisen egentligen lade ner på saken eftersom ingenting hände.


      Ett grannpar tvärs över gården var till exempel i kontakt med polisen flera gånger angående en man i deras trappuppgång som uppträdde störande på olika sätt. Han spelade hög musik på nätterna, och en gång ringde han på hos grannen klockan två på natten och ville komma in. Vid ett annat tillfälle kom han gående på gatan i bara kalsongerna, och en gång fotograferade han barn som var ute på gården och lekte. Han stod också avklädd på sin balkong så att alla som gick förbi kunde se honom.


      Vi tog kontakt med bostadsrättsföreningen och berättade om mannens störande beteende, och fastighetsskötaren försökte prata med honom, men det hjälpte inte. Dessutom var polisen hemma hos honom flera gånger, ditkallad av grannarna. Många misstänkte att det var han som ofredade barnen, men polisens besök hos honom gav inget resultat och blottaren eller blottarna fortsatte att dyka upp.


      Jag hyste inte särskilt stort förtroende för polisen efter allt som hade hänt, och jag tror inte att jag var ensam om att känna så, för intrycket man får när en polisanmälan inte ger resultat är att polisen antingen struntar i att följa upp saker och ting eller är totalt maktlös.


      


      


      ANMÄLAN


      


      Dag som ovan ringer Maria Werner, som är mor till Lotta. Modern uppger att dottern träffat på en blottare när hon var ute och lekte. Dottern var på väg från lekparken till hemmet när hon mötte en man som stannade och började prata med henne. Mannen drog ner sina byxor och bad henne röra vid hans könsorgan. Lotta blev rädd och sprang hem.


      


      Signalement


      Man 40–50 år, kortvuxen, kraftig, ”ölmage”, brungrått hår och gröna byxor. Lotta uppgav att hon har sett mannen flera gånger i lekparken.


      


      


      LOTTA WERNER


      


      Det var en gubbe som brukade gå omkring i lekparken och lite överallt och prata med barn. En gång kom han fram till mig och drog ner byxorna och ville att jag skulle ta på hans snopp. Han hade såna där joggingbyxor med resår upptill.


      En annan gång kom han på gatan i en bil och stannade vid några barn. Jag hörde att dom pratade om det sen. Han ropade att dom skulle komma fram till bilen. När dom kom dit såg dom att han hade byxorna nere. Han sa till dom att dom skulle komma och känna, men det gjorde dom inte. Dom blev rädda och sprang iväg.


      När han kom till mig blev jag också rädd och sprang. Mamma frågade vad han sa till mig först i början, och det var om jag ville ha godis. Men han hade inget, och mamma har sagt att jag inte får ta emot godis, så jag skulle inte ha tagit ifall han hade haft heller. Han var äcklig, den där gubben, och ville bara visa snoppen. Han hade brungrått hår och var rätt gammal.


      Det finns flera såna där gubbar som vill visa snoppen för barn. Det är som en sjukdom dom har, att dom vill att barn ska titta på dom och känna på deras snoppar. Men jag skulle aldrig göra det, för jag tycker att det är äckligt.


      


      


      PROMEMORIA


      


      Cornelia, som är syster till Lotta, blir tillfrågad om hon känner till några ”fula gubbar” i området. Hon berättar att det finns några stycken, bland annat en yngre man som brukar vara ute med en schäferhund. Han har kommit fram till C och pratat med henne och bett henne följa med hem till hans lägenhet på Domherrevägen. C vet inte vilket nummer det är. Han brukar vara i skogen. C tycker att han är äcklig och har hört att han har antastat flera andra barn.


      


      


      CORNELIA WERNER


      


      Sen var det en gubbe som hette Robert som gick omkring och tog kort på barn. Han fotograferade fast man inte ville och sa att det skulle komma i tidningen. En annan höll på med att filma barn i en lägenhet. Han hade hembränt som dom fick dricka, och när dom var fulla klädde han av dom och filmade dom nakna. Det sa i alla fall min brorsa.


      En annan ganska tjock kille ville att man skulle ta tag i hans hand och följa med. Om han gick för sig själv eller satt på en bänk nånstans gjorde han så här med händerna. Det betyder en speciell sak som jag helst inte vill säga. Ibland gjorde han det i munnen. Om han inte var på lekplatsen brukade han vara utanför ICA-affären eller vid busshållplatserna där det finns bänkar att sitta på, för han orkade inte gå så mycket.


      Allas mammor sa att vi måste vara försiktiga för gubbar som ville ge oss godis eller frågade om vi ville följa med in i skogen. En del barn var rädda, men det var inte vi.


      Fast en gång var jag det. Det var en gång när jag var på väg hem från en flickas födelsedagskalas. Plötsligt hörde jag steg bakom mig. Jag började gå fortare och fortare, men då gjorde den som gick bakom också det. När jag vände mig om såg jag att det var en gubbe som följde efter mig. Han hade svarta kläder och solglasögon. Jag gick in på en annan gata för att försöka lura av mig han, men han kom efter. Jag blev så rädd att jag började springa. Jag sprang och sprang och stannade inte förrän jag var hemma. Jag tycker inte om att vara rädd, för jag blir så upprörd, men jag tänkte att det kanske var en sån gubbe som Lotta hade träffat på, och som mamma hade sagt att vi måste vara försiktiga för, så den gången var jag jätterädd.


      Annars var jag inte rädd, för jag var nästan aldrig ute själv annars. Ibland stötte vi på en gubbe som gick och vinglade på trottoaren. Då tog vi en annan väg så vi skulle slippa möta han. Det var en fullgubbe som bodde här i närheten. Han var full jämt och kunde inte gå rakt och inte prata ordentligt. Han bara sluddrade. Men den gubben gjorde aldrig oss nånting.


      


      


      BREV (utskrift från dator)


      


      Jag heter Emil Näslund och jag har varit med om en trafikolycka. Den gjorde mig handikappad så att hela mitt liv förändrades. Jag fick en hjärnskada och halvsidig förlamning.


      Man tror att man kan föreställa sig saker och ting som man inte har varit med om själv, men en sak som man aldrig kan föreställa sig är hur det är att leva med en hjärnskada. Den vetskapen kan man bara få genom egen bitter erfarenhet.


      Som hjärnskadad har man inget värde. Det är framför allt känslan av att inte duga som gör mig bitter. Att jag inte duger längre därför att jag inte är exakt som jag var före olyckan. Jag kommer aldrig att kunna bli det heller. Jag kämpar hela tiden och försöker klättra upp för stegen, som jag tycker att jag har blivit nerknuffad från, och ibland känns det som om jag ska kunna komma ända upp, men för det mesta inser jag att stegen är för lång och att jag aldrig kommer att nå slutet.


      Jag har minnes- och koncentrationssvårigheter som gör att jag måste skriva lappar hela tiden för att komma ihåg vad jag ska göra och vad folk har sagt till mig. En gång när margarinet var slut gick jag iväg tre gånger och köpte nytt. Jag kom ihåg att jag skulle köpa men inte att jag redan hade köpt. Det är jobbigt att inte kunna lita på sig själv och jag är nästan jämt trött. Långa samtal och diskussioner tröttar ut mig och jag tappar lätt koncentrationen och får huvudvärk.


      


      Emil Näslund heter jag och jag har varit med om en bilolycka. Jag kommer inte ihåg vad som hände. Jag kolliderade med en långtradare och transporterades i ambulans till lasarettet. Det tog fem veckor innan jag vaknade upp ur medvetslösheten. Jag hade sladdar och slangar överallt och mitt huvud värkte som om det skulle sprängas.


      Så gick det upp för mig att jag inte kunde röra på min vänstra kroppshalva. Jag var förlamad och kunde inte ta mig upp ur sängen. Efter en tid lyckades jag med det och kunde sitta i rullstol. Jag tränade och klarade av att gå med rullator. Jag fortsatte att träna min balans så att den blev bättre och bättre och efter ett tag kunde jag gå med kryckor. Nu kan jag gå utan kryckor, men jag vinglar mycket. En stor tyngd drar åt motsatt håll när jag ska svänga så att jag tappar balansen. När jag är ute och promenerar tror folk att jag är berusad. Att folk tror att jag är full bara för att jag vinglar känns svårt, men jag kan ju inte förklara för alla vad det beror på.


      Läkaren på sjukhuset trodde att jag skulle kunna arbeta igen. Inte till hundra procent men kanske till femtio. Sen visade det sig att skadan invalidiserade mig mer än vad både läkarna och jag själv hade trott. Jag trodde att om jag bara ville och försökte tillräckligt så skulle jag kunna bli bra igen. Jag kunde ju gå nästan normalt. Ja, inte riktigt, men jag satt i alla fall inte i rullstol längre. Alltså borde jag klara av att göra allt som jag gjorde före olyckan. Men min hjärna fungerade inte som den skulle.


      När det visade sig att jag inte kunde arbeta som tidigare föreslog min arbetsgivare att jag skulle omskola mig till ett yrke som jag var mer lämpad för. Jag kan inte arbeta under stress, men nästan alla yrken är stressiga. Jag har svårt att läsa och skriva och blandar ihop bokstäver och ord. När jag ska prata hittar jag inte ord och folk orkar inte vänta medan jag tänker. Därför säger jag inte så mycket utan sitter mest tyst. Jag har yrsel och ser dubbelt och orkar inte titta på teve eller läsa annat än korta stunder.


      Psyket har också förändrats. Jag är mycket känsligare nu och tar åt mig av småsaker som jag inte brydde mig om förut. Jag har blivit överkänslig och fått ett väldigt häftigt temperament. Jag har också väldigt lätt för att skratta och gråta.


      


      Mitt namn är Emil Näslund och jag har varit med om en trafikolycka. Jag somnade och krockade med en långtradare. Bilen slog runt och började brinna. Jag kastades ut ur bilen och slog huvudet i asfalten.


      Min skadereglerare på försäkringsbolaget har avslutat mitt fall. Först förstod jag inte vad jag skulle med en skadereglerare till, men nu när det är för sent inser jag vad han kunde ha hjälpt mig med. Det är för sent nu att ta upp saken, säger han. Fallet är avslutat. Men innan gjorde han ingenting. Han besökte mig en enda gång och ringde några telefonsamtal. För övrigt lät han tiden rinna iväg till ingen nytta.


      Hela mitt liv har förändrats genom skallskadan och jag har mycket svårt att acceptera min situation. Jag kan visa upp ett läkarintyg på att jag har en traumatisk hjärnskada som invalidiserar mig till fyrtio procent men jag får ingen förståelse. Samhället har inte klarat av att hjälpa mig och själv har jag ingen förmåga att ordna det för mig.


      Jag har aldrig ofredat några barn. Jag vet att barn tar mig för en fullgubbe och tycker att jag pratar konstigt, men att jag vinglar och uttrycker mig som jag gör beror på hjärnskadan som jag fick vid trafikolyckan. Jag har aldrig ofredat några barn. Jag har fått hjälp med att ordna till meningarna och rätta alla fel i det här brevet. Jag kan inte stava och kastar om bokstäver och ord. Men jag vet vad jag ville ha sagt och det har jag sagt nu. Jag heter Emil Näslund och jag har aldrig ofredat eller skadat några barn.


      


      


      SPANINGSUPPSLAG (promemoria)


      


      Anmälarens dotter och en kamrat till denna har för sin mamma uppgivit att en man stått i ett fönster mot lekplatsen och blottat sitt könsorgan. Dottern har tidigare vid något tillfälle sagt att hon sett en naken man i ett fönster.


      


      Fadern S gick tillsammans med flickorna ut för att få fönstret, där mannen skulle ha stått, utpekat för sig. Fadern kikade in i fönstret och såg en man som stämde överens med den beskrivning han fått av dottern. Kamraten pekade på ett annat fönster. Vilka som bodde där är oklart. S tyckte att flickornas utpekande av fönstret var osäkert och vill inte att någon oskyldig person ska anklagas. Vid en eventuell fotokonfrontation skulle flickorna kunna känna igen mannen från att han varit ute och gått med sin hund och på grund av detta peka ut honom. S anser också att det inte framgår tydligt av flickornas berättelse vad som verkligen hänt.


      


      Mannen ska bo på Domherrevägen 54 D eller E, nedre botten. Det står Hult och någon bokstav som anmälaren inte kommer ihåg på dörren.


      


      Signalement


      Mellan 20 och 30 år, normal kroppsbyggnad, ca 175–180 cm lång, ljust hår, glasögon. S tycker att mannen ser ut som en ”typisk student”.


      


      


      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Lena Göransson


      AH= den hörde Anders Hult


      


      FL: Ja, då har du fått veta anledningen till att du har kallats hit idag.


      AH: Ja, men jag brukar inte…


      FL: Vi kan börja med att du berättar lite om ditt boende. Hur länge har du bott i Gustavsberg?


      AH: Jag flyttade hit i höstas när jag började studera vid universitet.


      FL: Vad läser du?


      AH: Företagsekonomi.


      FL: Och lägenheten du bor i ligger på nedre botten?


      AH: Ja.


      FL: Bor du ensam?


      AH: Ja, det är bara jag och min hund. Det var på grund av honom som jag valde en lägenhet i markplanet.


      FL: Jaha.


      AH: Ja, så att han ska slippa springa i trappor och åka hiss.


      FL: Vad är det för ras?


      AH: Det är en schäfer. Han är sex år gammal och jag har haft honom sen han var valp.


      FL: Det är en tvåa du har där i höghuset?


      AH: Ja, det stämmer.


      FL: Och från dina fönster ser du lekplatsen där barnen brukar leka?


      AH: Ja, men jag har aldrig… Jag brukar inte ha kontakt med barnen på lekplatserna. Nån gång när jag har varit ute med hunden har det väl hänt att några barn har kommit fram och frågat om hunden, om han är snäll och så, men annars har jag inte pratat med några barn. Jo, en gång när jag såg några barn leka vid en container sa jag… Dom jagade varann med träpinnar och då sa jag åt dom att sluta innan det hände en olycka.


      FL: Det gjorde du.


      AH: Ja. Men annars har jag inte…


      FL: Du har ju fått ta del av innehållet i anmälan om sexuellt ofredande på Domherrevägen.


      AH: Ja, men det är inte jag som har…


      FL: Och enligt skissen vi har fått framgår det att det finns en lekplats utanför ditt sovrumsfönster.


      AH: Ja, men jag brukar alltid ha persiennerna nerfällda.


      FL: Det brukar du.


      AH: Ja, för att slippa insyn. Det är ju väldigt lätt för folk som går förbi att se in i min lägenhet annars.


      FL: Och det vill du undvika.


      AH: Ja, jag är över huvud taget väldigt noga med att inte störa andra. Jag vill ha en bra relation med grannarna. Jag vill till exempel inte att Hiram ska bli orolig och börja skälla så att folk blir störda.


      FL: Umgås du nånting med dina grannar?


      AH: Nej, jag föredrar att vara för mig själv och koncentrera mig på studierna.


      FL: Hur ser du på det här med ofredandet av barnen då?


      AH: Ja, när det gäller det så vill jag bara säga att när nån utsätter oskyldiga varelser, som barn eller djur, för otrevliga saker så blir jag väldigt upprörd. Det vill jag betona.


      FL: Det vill du.


      AH: Ja, verkligen.


      FL: Brukar du använda glasögon?


      AH: Ja, jag växlar mellan glasögon och linser.


      FL: Så just nu har du linser?


      AH: Ja.


      FL: Signalementet på mannen som ofredade barnen stämmer alltså ganska bra in på dig. Men det här att du har stått inne i din lägenhet och blottat dig för barnen förnekar du?


      AH: Ja, det har jag aldrig gjort. Verkligen inte.


      FL: Är det nånting annat du vill tillägga nu, som du tycker kan vara av betydelse i sammanhanget?


      AH: Ja, det skulle vara det då att jag kan ha blivit förväxlad med en annan kille som bor i höghuset mitt emot.


      FL: Vilket nummer bor han på då?


      AH: Det kan jag inte säga exakt. Men ett ojämnt nummer måste det vara, eftersom jag bor på ett jämnt.


      FL: Och varför skulle du ha blivit förväxlad med honom?


      AH: Därför att han är i ungefär min ålder och också har en schäfer. Den schäfern är lite äldre än Hiram, men dom har samma färgsättning. En hund med den färgsättningen betecknas som svart när den registreras, och med det menar man att den är svart på ryggen och brun nertill.


      FL: Ja, jag förstår. Och på grund av hundarna tror du att ni kan ha förväxlats?


      AH: Ja, det är väl inte omöjligt.


      FL: Vet du vad killen heter?


      AH: Nej.


      FL: Men du tror att han bor på Domherrevägen?


      AH: Ja, i nån av uppgångarna mitt emot min. Fast när jag tänker närmare efter så har jag inte sett till honom på ett tag, så han har kanske flyttat.


      


      


      BENGT JOHANSSON


      


      En blottare är ingen mördare. Inte en pedofil heller. Den som påstår det har helt fel. Det var inte en gärningsman av det slaget polisen skulle leta efter i jakten på tonårstjejens mördare. En våldtäktsman möjligen, som intresserar sig för vuxna kvinnor, men inte en pervers liten skit som har torskat på småtjejer. Det skadade naturligtvis inte att polisen jagade dom jävlarna också, för att få stopp på allt dom ställde till med, men när det gällde mordet måste sökarljuset riktas åt annat håll, ansåg jag. Fanns inte den skyldige i tjejens bekantskapskrets så var det bland våldtäktsmännen polisen skulle leta.


      


      


      SPANINGSUPPSLAG (anmälan)


      


      S har under kvällen besökt restaurang ”Prinsen”. Någon gång efter midnatt beslutar hon sig för att gå hem till bostaden. På Ekebyvägen i höjd med Tegnérgatan kommer en okänd man ikapp henne bakifrån. Avståndet till mannen är ca 5 m. Mannen börjar tilltala henne. Han säger: ”Jag skall våldta dig. Du har säkert en fin fitta så snygg som du är. Du har nog knullat många så bra som du ser ut.”


      


      S blir mycket rädd och börjar springa Ekebyvägen österut. Mannen följer efter men lyckas aldrig komma ifatt henne. Vid ett tillfälle är han dock så nära att han försöker ta tag i hennes hår, men detta undviker hon genom att vika undan. S försöker springa ännu fortare och då skriker mannen: ”Jävla slyna, jag ska nog se till så att du blir sönderknullad!” I stort sett hela den tid som mannen följer efter henne skriker eller säger han liknande saker.


      


      Då S närmar sig bostaden förbereder hon sig på att snabbt komma in genom den låsta entrédörren genom att ta fram nycklarna. När hon är framme vid dörren har hon lyckats komma ifrån mannen ca 40–50 m. Hon går in i lägenheten och utan att tänka sig för tänder hon i sovrummet, där persiennerna inte är nersläppta. Utanför fönstret står mannen. S springer ut i köket och då följer mannen efter på utsidan.


      


      S:s lägenhet är belägen på markplanet och är en hörnlägenhet. Utanför köksfönstret har hon en balkong, och då hon befinner sig i köket kommer mannen fram till balkongräcket och börjar rycka i detta. Hon springer tillbaka till sovrummet, släpper ner persiennerna och ringer 112 för att få hjälp.


      


      S är hela tiden mycket rädd och hon vågar inte lämna sovrummet. Vid något tillfälle innan polis kommer till platsen kikar hon ut genom persiennerna, dock utan att se mannen.


      


      Försök att spåra mannen med hund görs, men han lyckas komma undan utan att bli upptäckt.


      


      Signalement


      Man, svenskt utseende, ingen speciell dialekt, ca 30 år, 185–190 cm lång, cendréfärgat kort hår (ej stubb), plufsig och lönnfet kroppsbyggnad. Han var klädd i mörk jacka och mörka byxor, ev jeans. Mannen var vid tillfället berusad.
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      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Hans Berggren


      NG= den hörde Niklas Gauffin


      


      FL: Ja, då kan du börja med att berätta lite om festen.


      NG: Den minns jag inte så mycket av om jag ska vara ärlig.


      FL: Du firade din födelsedag?


      NG: Mm.


      FL: Hur mycket fyllde du?


      NG: Tjugosex.


      FL: Hur många var inbjudna?


      NG: Tio, tolv stycken. Men det kom betydligt fler.


      FL: Var du bekant med alla?


      NG: Nej, inte alla.


      FL: Du minns inte så mycket av kvällen, säger du. Vad beror det på?


      NG: Jag hade druckit och var berusad.


      FL: Vad drack du?


      NG: Det vanliga. Drinkar på starksprit och en sjujäkla massa öl.


      FL: Fanns det nån särskild anledning till att du drack så mycket?


      NG: Jag var rätt nere.


      FL: Av vilken anledning?


      NG: Kärlekssorg.


      FL: Du hade kärlekssorg.


      NG: Har. Jag har fortfarande inte kommit över det.


      FL: Du har blivit lämnad?


      NG: Dumpad. Sviken och övergiven.


      FL: Var du bekant med Fredriks flickvän Jenny?


      NG: Inte närmare.


      FL: Men du hade träffat henne tidigare?


      NG: Mm.


      FL: Pratade du nånting med henne under kvällen?


      NG: Inte vad jag kan påminna mig.


      FL: Hur länge har du känt Fredrik?


      NG: I åratal. Vi bodde grannar när vi växte upp. Säger jag tjugo år så ljuger jag inte.


      FL: Vad tyckte du om hans förhållande med Jenny?


      NG: Det var väl okej.


      FL: Du hade inga synpunkter på hennes inställning till Fredriks beteende?


      NG: Vilket beteende då, menar du? Vilken inställning då?


      FL: Att hon inte gillade att han drack.


      NG: Jaså det. Nej, det hade jag inga synpunkter på.


      FL: Du tyckte inte att hon var för hård då?


      NG: Mot honom? Jo, i och för sig. Men det angick ju inte mig.


      FL: Vad pratade du med Jenny om inne på toaletten?


      NG: Vilken toalett?


      FL: Din egen. På festen.


      NG: Det vet jag inte. Jag minns inte att jag pratade med henne alls.


      FL: Det gör du inte.


      NG: Nej.


      FL: Minns du att du försökte kasta dig ut från balkongen då?


      NG: Ja, det gör jag. Jag kan vara ganska dramatisk av mig när jag sätter den sidan till.


      FL: Berätta om det.


      NG: Jag var förtvivlad och ville göra slut på det.


      FL: Du ville ta livet av dig.


      NG: Ja, det var så jag kände i alla fall. Men jag fattade ju att jag skulle bli hindrad.


      FL: Så egentligen var det inte ett allvarligt menat självmordsförsök du iscensatte där?


      NG: Nej, jag visste ju att det inte skulle lyckas.


      FL: Men din förtvivlan var äkta?


      NG: Ja, Gud, ja.


      FL: Har du samma känslor fortfarande?


      NG: Ja, det känns rätt meningslöst.


      FL: Vad arbetar du med?


      NG: Jag är mattläggare.


      FL: Sköter du jobbet?


      NG: Ja, det gör jag. Jag är inte alkoholist, om det är det du tror.


      FL: Trivs du med jobbet då?


      NG: Det är väl okej. Det är i alla fall det närmaste jag har lyckats komma inredning. So far, i alla fall.


      FL: Det är heminredning du är intresserad av.


      NG: Mm. Färg och form, kombinationer av olika material, ljus och skugga…


      FL: Ja, jag förstår. Brukar du förvara verktyg som du använder i jobbet hemma nånting?


      NG: Ja, det händer väl.


      FL: Vilken sorts verktyg kan det röra sig om i så fall?


      NG: Saker som ryms i fickorna på mina arbetskläder. Inga större saker.


      FL: Och arbetskläderna hänger du av dig hemma i lägenheten?


      NG: Mm.


      FL: Har du koll på vad du har liggande i fickorna då efter en arbetsdag, eller hur brukar det vara?


      NG: Nej, inte exakt.


      FL: Så om det försvann till exempel en kniv ur kläderna så skulle du inte märka det på en gång?


      NG: Nej, fanns den inte i fickorna skulle jag väl bara tänka att jag hade lämnat den kvar i bilen.


      FL: Var i lägenheten brukar du förvara arbetskläderna?


      NG: I hallen närmast ytterdörren.


      FL: På en krok under hatthyllan då?


      NG: Mm.


      FL: Du minns inte så mycket av festen, säger du. Lämnade du lägenheten nånting under kvällen?


      NG: Nej, inte vad jag kan påminna mig. Jag var helt borta.


      FL: Men du kan ha gjort det utan att direkt minnas det?


      NG: Ja, det är väl möjligt.


      FL: Vad skulle du ha haft för dig ute då?


      NG: Det vet jag inte. Det orkar jag inte tänka på.


      FL: Vad orkar du inte tänka på?


      NG: Vad jag eventuellt skulle ha gjort ute. Jag har inget minne av att jag var ute. Men om jag var det så finns det väl andra som kan berätta för dig vad jag gjorde och var jag var. Nån måste ju ha sett mig i så fall.


      FL: Mm. Och vad andra hade för sig hade du heller ingen koll på då, förstår jag.


      NG: Nej, jag var helt borta.


      FL: Var sov du?


      NG: I lägenheten.


      FL: Var i lägenheten?


      NG: När jag vaknade låg jag på soffan, men hur jag hade hamnat där vet jag inte.


      FL: Var du ensam när du vaknade?


      NG: Nej, Fredde var där också.


      FL: I soffan?


      NG: Nej, jag låg ensam. Vad menar du?


      FL: Men Fredrik Juhlin hade stannat hos dig över natten.


      NG: Mm.


      FL: Ingen annan?


      NG: Nej.


      


      


      FÖRHÖR (sammanfattning)


      


      Vittnet Rolf Sjödin har uppgivit att han stående på Biblioteksvägen vid infarten till Rödhakevägen exakt kl 01.40 den 29 augusti iakttagit en kvinna som kom gående i riktning mot den drygt 100 m in på Biblioteksvägen befintliga busshållplatsen. Som utgångspunkt för sin tidsangivelse har RS uppgivit dels att han sett på klockan, dels att han före iakttagelsen tittat på ett TV-program som slutat 01.15 och att han därefter gått ut för att rasta sin hund. RS har vidare uppgivit att han vid återkomst till den nyssnämnda korsningen omkring kl 01.50 sett en mörk bil av skåpmodell stå parkerad på höger sida ca 200 m in på Rödhakevägen.


      


      


      FÖRHÖR (sammanfattning)


      


      Vittnet Kajsa Rönnblom har i sin bil omkring kl 01.50 eller strax före denna tidpunkt svängt in på Koltrastvägen från Biblioteksvägen och därvid mött några tonårspojkar på mopeder. Hon har därefter sett en mörk bil, som var ”rak baktill”, stå parkerad på höger sida av Rödhakevägen cirka 100 m från korsningen med Koltrastvägen. Då hon efter ca 10 minuter återkom till korsningen stod samma bil kvar på Rödhakevägen med halvljuset på och motorn igång, men nu på den motsatta sidan av vägen och i motsatt färdriktning. KR såg inte till några personer i anslutning till bilen.


      


      


      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Hans Berggren


      TH= den hörde Tony Haeger


      


      FL: Berätta vad du gjorde under kvällen.


      TH: Det var det vanliga. Middag, läggdags för barnen, kvällsfika, lite tevetittande.


      FL: Ni var hemma allihop?


      TH: Ja, det är korrekt.


      FL: Minns du om du gick ut nånting under kvällen?


      TH: Ja, vid tiotiden var jag ute med hunden en sväng.


      FL: Inget annat?


      TH: Nej.


      FL: Du var inte ute och körde bil då?


      TH: Körde bil? Nej, det tror jag inte.


      FL: Du äger en Volvo?


      TH: Ja, det är korrekt. En V70.


      FL: Vilken färg har den?


      TH: Den är mörkgrå.


      FL: Du ser tankfull ut.


      TH: Ja, jag försöker dra mig till minnes om jag använde den eller inte. Varför frågar du?


      FL: Därför att din sambo har uppgett att du var ute och körde den här natten.


      TH: Ja, då gjorde jag väl det då.


      FL: Men själv har du inget minne av det?


      TH: Jodå. Det är bara rätt tillfälle jag har lite svårt att pricka in.


      FL: Du är ofta ute och kör bil på nätterna?


      TH: Ja, det är inget konstigt med det. Det händer ofta att jag tar bilen och åker en sväng när jag känner för det. När jag behöver koppla av och vara för mig själv en stund.


      FL: Och det behövde du den här natten.


      TH: Ja, det måste jag ju ha gjort då.


      FL: Av nån speciell anledning?


      TH: Nej, inte alls. För att komma ut och få lite luft bara.


      FL: Vid vilken tid åkte du?


      TH: Det måste ha varit efter midnatt nån gång.


      FL: Och när kom du tillbaka?


      TH: Runt ett, skulle jag tro.


      FL: Det kan inte ha varit senare?


      TH: Nej, det tror jag inte.


      FL: Var din sambo vaken när du kom hem?


      TH: Nej, hon sov.


      FL: Det är du säker på?


      TH: Ja, absolut.


      FL: Minns du var du åkte då? Vilka gator eller vägar du tog?


      TH: Nej, inte direkt. Jag körde lite på måfå bara.


      FL: Stannade du nån gång under färden?


      TH: Ja, faktiskt.


      FL: Var då?


      TH: Det tänkte jag inte på.


      FL: Vad var anledningen till att du stannade?


      TH: Jag behövde kasta vatten.


      FL: Du klev alltså ur bilen.


      TH: Ja, det är korrekt.


      FL: Hur såg platsen ut där du steg ur?


      TH: Det var en gata, men det låg inga hus i närheten. Träd och gräs.


      FL: Var gatan klart upplyst?


      TH: Ja, men inte just där jag stannade.


      FL: Och så steg du ur och urinerade.


      TH: Ja.


      FL: Men du hade ingen aning om var du befann dig.


      TH: Nej, jag åkte ju omkring lite överallt och tänkte inte så mycket på det.


      FL: Kan det ha varit på Rödhakevägen?


      TH: Ja, det är möjligt. Jag känner inte till området där ute så bra.


      FL: Det gör du inte.


      TH: Nej, inte gatunamn och så.


      FL: Men du brukar köra där ibland.


      TH: Ja, det händer.


      FL: Gjorde du några iakttagelser medan du stod där och urinerade?


      TH: Jag har för mig att ett par bilar passerade, men det var ingenting som jag tänkte närmare på.


      FL: Var du synlig från gatan där du stod?


      TH: Ja, det antar jag. Men jag stod med ryggen åt det hållet förstås. Och bilarna kom inte förrän jag hade satt mig i bilen igen. Jag råkade tappa min mobiltelefon på golvet och böjde mig ner för att leta efter den. Jag fick treva runt i mörkret eftersom innerbelysningen var trasig, och då föll strålkastarljuset från bilarna in i kupén. När jag rätade på mig igen såg jag baklyktorna på den sist passerade bilen försvinna.


      FL: Inga andra iakttagelser?


      TH: Nej.


      FL: Och det här kan ha varit på Rödhakevägen eller där omkring?


      TH: Ja, rent teoretiskt. Men jag tvivlar på att det var där jag var. Utan att kunna säga exakt hur jag åkte så har jag en bestämd känsla av att jag inte körde åt det hållet.


      FL: Det har du.


      TH: Ja. Jag vet att jag till exempel körde förbi idrottshallen, och den ligger ju inte alls åt det hållet. Men vad spelar det för roll?


      FL: Steg du ur bilen vid flera tillfällen?


      TH: Nej, det gjorde jag inte.


      FL: Och du är säker på att klockan var omkring ett när du kom hem?


      TH: Ja, absolut.


      FL: Vad gjorde du då?


      TH: När jag kom hem? Det minns jag inte så noga. Men jag antar att jag besökte toaletten och tvättade av mig lite innan jag gick till sängs. Det är möjligt att jag tog en nattmacka också, men det kan jag inte svära på.


      FL: Det brukar du göra ibland efter dina nattliga bilturer.


      TH: Ja.


      FL: Har du och din sambo gemensamt sovrum?


      TH: Ja, det är korrekt.


      FL: Och hon vaknade inte när du kom.


      TH: Nej, det gjorde hon inte.


      


      


      MARIANNE ÅKERLUND


      


      Jag vet inte om jag reagerade negativt på Tony på grund av hans personlighet eller för att jag tyckte att det var för tidigt för Carina efter Eriks död att inleda ett nytt förhållande, men jag minns att jag inte kände mig särskilt positivt inställd till honom i början. När jag märkte att det gick bra för honom med barnen ändrade jag väl delvis uppfattning men jag kom honom aldrig särskilt nära.


      När Jenny blev äldre har jag förstått att det blev bråk om läggtider och annat och jag tror att det var Tony som var mest bestämd när det gällde vilka regler som skulle följas. Men Jenny drog sig undan Carina också och slutade anförtro sig. Hon trivdes inte hemma längre och bad att få komma och bo hos Bertil och mig för att slippa allt bråk.


      Jag tyckte att det verkade som att hon var ganska hårt hållen. När Bertil och jag var hembjudna till Carina och Tony på middag var det alltid Jenny som stod för servicen. Hon hade gjort salladen och hon dukade fram och dukade av och diskade. När det behövdes mer kaffe eller öl var det hon som gick och hämtade och så vidare. Det märktes att det var Tony som bestämde. Jenny verkade nertryckt och nästan undergiven i vissa situationer, tyckte jag.


      Tony var väldig fåordig och bestämd, och det måste han kanske vara i sitt yrke som väktare, men när man träffade honom hemma, med en öl i handen, var han alltid avslappnad och pratsam. Då skämtade han och gjorde ofta anspelningar på sex, vilket jag inte tyckte kändes riktigt bra med tanke på att barnen var närvarande och kunde höra. Jag reagerade på det, men jag tog aldrig tagit upp det med Carina, eftersom hon inte verkade bry sig om det. Det var väl jag som var gammaldags och överkänslig, tänkte jag, och inte angick det ju mig heller hur han betedde sig i sitt eget hem.


      Ja, sen började Jenny få konstiga anfall som jag aldrig bevittnade själv men som Carina berättade om och beskrev för mig. Panikångestattacker kallade hon det. Tydligen var det Tony som tog hand om Jenny och försökte lugna henne när det hände. Carina kände sig hjälplös och tyckte att det var svårt, men för Tony, som hade lite sjukvårdsvana, var det inga problem. Han höll om henne och talade lugnande till henne och fick henne att slappna av och sluta vara rädd.


      Vad hon var rädd för var det ingen som visste. Inte ens hon själv, och det verkade ju lite underligt, tyckte jag. Det var ett känslotillstånd helt utan verklighetsanknytning, sa Carina, och det förstod jag inte riktigt. Jag hade ingen erfarenhet av psykiska problem innan Bertil började förändras och jag tvingades lära mig hur fruktansvärt hemskt det kan vara att leva med en människa som inte är vid sina sinnens fulla bruk.


      


      


      FÖRHÖR (sammanfattning)


      


      Vittnet Jonas Bolin uppger följande:


      Vid 13-tiden lördagen den 29 augusti ringde Niklas Gauffin till Jonas och berättade att Fredriks flickvän Jenny var försvunnen. Han föreslog att de skulle köra runt lite i Jonas bil och leta.


      


      Jonas åkte då och hämtade Niklas som uppmanade honom att ”hålla ögonen öppna”. Det var Jonas som framförde bilen men platserna de åkte till var det i stort sett Niklas som bestämde. Jonas uppger att de besökte följande platser: Gustavsbergsskolan, Bastugatan, ICA Supermarket, Åkervägen, Gustavsbergs centrum.


      


      Vid dammen vid Gustavsbergsskolan gick de ur bilen och följde vägen intill dammen ett stycke. Detta är en förhållandevis stor damm, och de gick därför bara längs den sida som är närmast vägen. De såg en del bubblor på vattenytan och uppehöll sig en stund vid dammen för att undersöka varifrån bubblorna kom.


      


      Efter att ha inspekterat dammen körde de till Bastugatan och ICA Supermarket vidare bort till Åkervägen. Jonas körde ända fram till en bom vid slutet av grusvägen men såg ingenting som tydde på att något fordon hade varit där före dem. Han backade sedan samma väg tillbaka.


      


      De cirklade runt i Gustavsbergs centrum en stund utan att upptäcka något av intresse. Vid kiosken stannade de och Niklas gick ur för att köpa cigarretter. Klockan var då ungefär 13.45.


      


      De åkte sedan hem till Niklas och blev sittande i dennes lägenhet fram till ca kl 21.30. Under denna tid drack Niklas flera groggar bestående av starksprit och juice. Själv drack Jonas ingenting. Vid något tillfälle föreslog han att de skulle ringa till Fredrik och fråga om Jenny hade kommit tillrätta, men detta ansåg Niklas att man kunde vänta med till dagen därpå.


      


      Då Jonas uppmanas beskriva Niklas sinnesstämning under bilfärden säger han att kamraten verkade ”speedad”. Detta förvånade honom eftersom Niklas den senaste tiden oftast varit ”låg och deppig”. Anledningen till att Niklas ville ge sig ut och leta efter Jenny var att han ville ”hjälpa Fredde” som han ansåg var en ”schysst polare”.


      


      


      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Hans Berggren


      NG= den hörde Niklas Gauffin


      


      FL: Ja, då fortsätter vi, Niklas. Vilken sorts bil har du?


      NG: En Golf Variant.


      FL: Färg?


      NG: Ljusgrå.


      FL: Använde du bilen natten mellan fredag och lördag?


      NG: Nej, Gud nej, det kunde jag ju inte. Inte i mitt tillstånd.


      FL: Dagen efter då?


      NG: Nej.


      FL: Men du var ute och åkte bil på lördagen.


      NG: Ja, med Jonas, ja.


      FL: Berätta om det.


      NG: Fredde ringde och berättade att Jenny var försvunnen och då frågade jag Jonas om vi kunde åka runt lite i hans bil och leta efter henne. Själv kunde jag ju inte köra.


      FL: För att du var bakfull.


      NG: Ja, usch, ja.


      FL: Varför ville du leta efter henne?


      NG: Därför att Fredde är min vän och jag vet hur det känns att förlora den man älskar.


      FL: Du tänkte på din flickvän som nyligen har lämnat dig.


      NG: Jag tänkte på mon amour Danne som så grymt har övergivit mig.


      FL: Danne? Står det för Daniel, det?


      NG: Mm.


      FL: Det är din relation med Daniel som har tagit slut?


      NG: Ja, den drummeln! Och lilla jag som trodde att vi skulle tillbringa resten av våra liv tillsammans!


      FL: Var befinner sig den här Daniel nu då?


      NG: Det har jag igen aning om. Jag har inte träffat honom sen han dumpade mig.


      FL: Vad trodde du hade hänt Jenny när du fick veta att hon var borta?


      NG: Det funderade jag inte så mycket på. Vad som helst.


      FL: Rymning, olycka, brott?


      NG: Ja, jag vet ju inte. Hur ska jag kunna veta?


      FL: Nej. Men du ville hjälpa Fredrik att hitta henne.


      NG: Mm.


      FL: Röker du?


      NG: Ja, det gör jag. Alldeles för mycket dessutom.


      FL: Vilken sorts tändare använder du?


      NG: Billiga plasttändare eller tändstickor. Jag hade en fin tändare som jag hade fått i present av Danne, men den tappade jag förstås bort, slarvig som jag är, så nu har jag ingen. Jag orkar knappt tänka på det.


      FL: Vad orkar du inte tänka på?


      NG: Hur dum jag var som slarvade bort hans gåva till mig. Nu har jag ju inget kvar till minne av honom.


      FL: Lever dina föräldrar?


      NG: Ja, mamma lever. Pappa vet jag inte. Han försvann när jag var liten.


      FL: Har du syskon?


      NG: Nej, jag är enda barnet.


      FL: Umgås du med din mamma?


      NG: Umgås är väl för mycket sagt. Jag träffar henne ibland.


      FL: Bor hon här i stan?


      NG: Mm.


      FL: Har du berättat för henne om mordet?


      NG: Ja, jag tror att jag nämnde för henne att en flicka som jag känner har blivit mördad.


      FL: När gjorde du det?


      NG: Ett par dagar senare.


      FL: Hur reagerade hon?


      NG: Ospecifikt.


      FL: Ospecifikt?


      NG: Ja, det är svårt att avläsa hennes reaktioner ibland.


      FL: Varför är det svårt?


      NG: Hon lever i sin egen värld och reagerar oftast på saker som inte finns.


      FL: Hur upplever du det?


      NG: Jag är van.


      FL: Men hon känner igen dig när du kommer? Det är inte så att hon är helt borta?


      NG: Nej, hon vet vem jag är.


      FL: Och några dagar efter mordet på Jenny diskuterade du det med henne. Mordet, menar jag.


      NG: Diskuterade är för mycket sagt. Jag nämnde det bara.


      FL: Fick hon för sig att du var inblandad i det på nåt sätt?


      NG: Inblandad? Jag? Nej, Gud nej.


      FL: Det trodde hon inte.


      NG: Jag vet inte vad hon trodde. Hur ska jag kunna veta det?


      FL: Men hon gav inga uttryck för att hon misstänkte det?


      NG: Nej, inte alls. Var i himmelens namn har du fått det ifrån?


      


      


      SPANINGSUPPSLAG (anmälan)


      


      Mä har under en längre tid blivit utsatt för brottslighet från ett flertal personer som utger sig för att vara hantverkare. Brotten består av inbrott följt av hot, misshandel och sexuella övergrepp. De sexuella övergreppen är både våldtäkter och sexuella utnyttjanden.


      


      För att bereda sig tillträde till lägenheten sprutar gärningsmännen in sömngas genom ventilationstrummorna. Man tar sig in genom att peta upp låset på ytterdörren med en mattkniv. Sedan hotas mä med mattkniven och sprayas i ansiktet med en sprayflaska innehållande sömnmedel. Efter det så injiceras sömnmedel med spruta i fingrar och fötter. När mä är sövd begås de sexuella övergreppen som består i att de kvinnliga förövarna sätter sig på hennes ansikte och gnider sina könsorgan mot hennes mun. De manliga förövarna har samlag med henne. Även orala samlag förekommer. Mä säger att hon sover under hypnos och varje morgon när hon vaknar har hon sperma i trosorna.


      


      Den som bor i lägenheten över mä släpper in strålning i hennes bostad. Denna strålning tränger in mellan taklisten och innertaket och resulterar i att hon får ont i kroppen. Det är främst benen och underlivet som bestrålas. Ibland kommer det även strålar på huvudet som orsakar smärta. Vad strålningen består av är okänt.


      


      Vid anmälningstillfället har mä en kopparbunke med sig. Bunken är starkt oxiderad (oputsad). Enlig mä har strålningen orsakat att bunken inte längre är blank.


      


      På fråga vem eller vilka som kan ha intresse av att handla på de beskrivna sätten säger mä att man är ute efter att röja henne ur vägen därför att hon vet vem som mördade flickan på Rödhakevägen. Förhållandena är dock anmälda tidigare. Polis har varit på platsen, en man och en kvinna. Under pm:s besök var allt lugnt, d.v.s. strålningen upphörde att tränga in i bostaden. Omedelbart efter det att pm lämnat bostaden var allt som vanligt igen, d.v.s. strålning trängde in.


      


      Mä tror att man försöker skrämma henne för att hon inte ska avslöja vem som är skyldig till mordet på Rödhakevägen. På fråga hur hon kan veta vem mördaren är säger hon att hon har känt honom i tjugofem år. Direkt efter mordet kom han hem till henne och berättade vad han hade gjort. Mer vågar mä inte säga.


      


      


      EGIL SÖRENSEN


      


      Det var jag som bodde i lägenheten ovanför henne och det var mig hon anklagade för att skicka strålning på henne. En gång kom hon upp och ringde på och visade mig en oputsad kopparbunke som hon påstod hade blivit förstörd av strålningen och som hon krävde att jag skulle ersätta. En annan gång hejdade hon mig i trappan och sa att jag skulle sluta plåga henne med mina trakasserier. Hon lyssnade inte på sakskäl och det gick inte att tala henne tillrätta.


      Efter vad jag förstod så klarade hon av att ta hand om sig själv rent praktiskt i alla fall, trots sina vanföreställningar. Jag brukade se henne i affären ibland och då betedde hon sig som vilken normal människa som helst. Kanske inte helt och hållet, men hon klarade av att plocka ihop sina varor och betala i kassan i alla fall.


      Utseendemässigt skilde hon sig inte heller från mängden. Hon var hel och ren och såg ut som vilken medelålders kvinna som helst. Men hon hade inget arbete och vad hon levde av vet ju inte jag. Bidrag, får man förmoda. Eller om hon lät sig försörjas av sin son. Hon hade i alla fall en son som kom på besök till henne ibland. Jag mötte honom i trappan några gånger. Han var lika rödhårig som hon och hade samma sorts långsmala ansikte. Ibland dök han upp mitt i natten. Då hade jag hört henne slamra och stöka där nere innan, så jag antar att hon hade ringt efter honom för att hon kände sig utsatt och ville ha hjälp. Det brukade i alla fall lugna ner sig när han hade varit där ett tag. Ett par gånger fick hon besök av polisen också och det var väl samma sak då, förmodar jag, att hon kände sig hotad av sina inbillningar. Jag visste att hon skyllde på mig ibland, men polisen kontaktade mig aldrig, så jag förstod att dom tog det för vad det var. Hon var väl en sån som dom brukar benämna stråltant, förmodar jag.


      Den där sonen kan inte ha haft det för lätt med en sån morsa. Men han delade inte bostad med henne i alla fall utan hade sitt eget nån annanstans. Hur det var innan han flyttade hemifrån vet ju inte jag. Det var före min tid. Hon var kanske fullt normal då, menar jag. Det är så lite man vet om folk. Men han fortsatte att ha kontakt med henne fast hon var knäpp och det måste man väl räkna honom tillgodo.


      Han var alltid ensam när han kom, och det hände alla tider på dygnet, men ibland såg man inte till honom alls, så det var inga regelbundna besök han gjorde. Vid några tillfällen kom han i en firmabil och var arbetsklädd, så då hade han antagligen varit ute på jobb i närheten och gjorde en avstickare till morsan samtidigt. Det var en golvfirma han arbetade åt, men vad den hette kommer jag inte ihåg nu. Tanten hette i alla fall Gauffin i efternamn, om det som stod på dörrskylten stämde.


      


      


      FÖRHÖR (sammanfattning)


      


      Vittnet Per-Arne Olsson uppger att han nu, efter att ha fått syn på en bild av Jenny Sjöberg och hennes familj i en tidning, är säker på ”till åttiofem procent” att det var JS han såg i trappuppgången tillsammans med en man natten till den 29 augusti.


      


      PO tillfrågas om han lade märke till några bilar utanför huset den aktuella natten. Han säger att han inte medvetet registrerade några bilar, men att det säkert fanns både bilar och människor i närheten utan att han reflekterade närmare över detta.


      


      När PO såg bilden av Jenny Sjöbergs familj i tidningen reagerade han på att mannen på bilden var mycket lik mannen som han iakttog i trappuppgången. Hans fru kan bekräfta att han reagerade mycket starkt på fotot. Då han påminns om att han tidigare har uppgett att han inte såg ansiktet på mannen i trappuppgången säger han: ”Då måste jag ha gjort det ändå.”


      


      PO vill för övrigt inte ge sig in i några spekulationer kring mannens utseende, då han är rädd att ”förvirra och vilseleda polisen.”


      


      


      PER-ARNE OLSSON


      


      När jag kontaktade Curt Wolfe i samband med mitt manus verkade han i förstone intresserad av att bidra med synpunkter men drog sig sen ur med motiveringen att han inte ansåg sig kunna vara till nytta för mig. Så det var bara att tacka för att han hade tagit sig tid och övergå till plan B, som alltså var att kontakta andra förlag än Gullbergs medan jag väntade på besked från Ragnar Lund. Jag valde ett förlag vid namn Dahle förlag, som jag inte visste mycket om annat än det man kan läsa på deras hemsida. Jag valde ett förlag som tar emot manus via e-post, vilket ju inte alla gör, för att göra det så enkelt som möjligt för mig själv. Här är vår korrespondens efter mitt första mejl:


      


      Hej igen Per-Arne. Du är välkommen att skicka in när det passar. Mvh Magnus


      


      Tack Magnus. Jag vill också berätta för dig att jag sänt mitt manus till ett annat förlag, men jag har fått vänta ohyggligt länge på besked. När jag mejlade dem i förra veckan skrev de att manuset finns hos en lektör, och att det är därför det tagit sådan tid, men att de ska höra av sig i början av nästa vecka. Jag ger dem nästa vecka ut, sedan sänder jag mitt manus till dig. Passar under tiden på att gå över det ytterligare en gång (ingen tid att förspilla!). Jag är också villig att skjuta in 100 000 kronor då jag har hört att samtliga förlag är enormt försiktiga när det kommer till nya författare (de säljer ju inte av sig själva likt de etablerade). Hur du sedan använder de 100000 kronorna är upp till dig. Dessa pengar överräcker jag när förlagskontraktet (om det nu blir något) signeras. Pengarna är alltså en gåva och inte något som jag ska ha tillbaka, eller som först ska dras av på framtida bokförsäljningar, utan pengarna är till för att bispringa bokförsäljningen. Tack. Per-Arne Olsson


      


      Hej Per-Arne. Det fungerar utmärkt att du skickar manuset om en vecka. Mvh Magnus


      


      God morgon Magnus. Tyvärr hann jag inte gå över manuset ytterligare en gång, men jag tror att det ska var rätt hyfsat. Det kan vara något på i konstellationen på att som ska bort, samt något enstaka de alternativt dem som jag blandat ihop (subjekt och objekt kan ju ibland vara lite knivigt, om man nu vill ha lite längre meningar än vad Jens Lapidus har, vill säga). Det är också betydligt färre kommatecken nu än tidigare. Det blir ju så i varje vända, att man plockar bort något för att i nästföljande läsrunda infoga. Men det är enkelt att justera. Om vi nu får till ett samarbete så har du nog en hel del som du vill ändra på/tillägga/stryka, så jag räknar kallt med att få gå över manuset några vändor till, vilket jag onekligen ser fram emot.


      Vill också förbereda dig på att det finns ett collage av karaktärer i boken, men samtliga har en koppling till varandra, vilket du får ta del av allteftersom – om du nu har ro i din själ att läsa manus, vill säga. Det är väl ett ganska stressigt arbete att vara förläggare, kan jag tänka mig. Per-Arne


      


      Hej Per-Arne. Tack för ditt insända manus. Tyvärr tackar vi nej till att ge ut det på Dahle förlag. Vi ger ut så väldigt få nya titlar så vi måste prioritera grymt. Mvh Louise


      


      Är ni verkligen seriösa? Har ni överhuvudtaget hunnit läsa något? Jag sände er i fredags och får svar idag, söndag. Per-Arne


      


      Seriösa och snabba. Har ägnat helgen åt att läsa manus och tyvärr tackar vi nej till ditt. Det är riktigt att vi inte hunnit läsa så noga, men tillräckligt för att kunna se att det inte är något för oss. Det är ett fantastiskt erbjudande du har, ett mycket ambitiöst projekt, men vi är ett väldigt litet förlag i en uppstartfas och måste prioritera benhårt. Just nu söker vi lite andra slags berättelser än kriminalromaner. Vänliga hälsningar Louise


      


      Okej. Trodde du vilade på lördag och söndag, men även då får du alltså slita hund? Förlåt om jag förnärmade dig, det var inte min mening. Kan du skriva något kort om vad du inte tyckte om och vad som kan förbättras? Och om det finns något som var bra. Det vore guld värt för mig. Jag har också ett annat nästintill färdigskrivet manus om livet i en avfolkningsbygd. Det blir klart någon gång till våren. Jag tror att det kan passa er bättre. Per-Arne


      


      Svaret kom alltså redan efter ett par dagar, trots att jag fått veta att det skulle ta en månad eller max två. Mitt sista mejl fick jag aldrig svar på.


      Efter detta fortsatte jag oförtrutet att jobba med mitt manus för att förbättra ytterligare. Gestaltningarna och perspektivet skulle ändras och alla kufiska synonymer skulle bort. Jag hade också tagit ett beslut tillsammans med en redaktör att ändra tillbaka meningar som jag hade kortat ner på inrådan av en annan redaktör. Den senare menade att flytet var det viktigaste, och hon tyckte också, liksom jag, att det hade blivit för mycket stackato, ungefär som hos Lapidus, vilket var min stora fasa. Så jag började om på sidan ett och ändrade tillbaka.


      Jag plöjde också igenom boken ”Egenutgivning” och lärde mig en del om hur det går till i förlagsvärlden – och det såg inte särskilt vackert ut. Dom stora förlagen driver ju nästan monopol och köper de bästa platserna i boklådorna – om dom nu inte äger bokhandeln förstås. Jag läste också om hur svårt det är att få en bok publicerad om man inte är kändis. Det är mer eller mindre omöjligt att komma in som debutant och definitivt när ett manus avviker alltför mycket från det vanliga, som mitt kanske gjorde eftersom jag hade många karaktärer och dessutom mer än en story i boken.


      Men artister, skådespelare, sportstjärnor och andra kändisar och celebriteter har mer eller mindre fritt inträde till förlagen och detta fastän dom många gånger inte är något vidare på att skriva. Många av dessa böcker är otroligt dåliga, men dom kändiskåta förlagen bryr sig inte. Vi som verkligen vill skriva, och många gånger också kan, får aldrig chansen att vara med på dom där bokdiskarna och pocketställen – om nu inte manuset vi skrivit är nåt alldeles utomjordiskt bra, vill säga. En rikskänd kock erbjöds femtiotusen kronor i garantihonorar när förlaget ringde upp och frågade om han hade lust att skriva en bok. Själv hade han av flera anledningar aldrig haft en tanke på det. En var att han inte hade tid att ta ledigt ”ett par veckor” för att tota ihop nånting, en annan var att han inte var nåt vidare på att skriva. Men när den smått lyriske förläggaren säger till honom att han ska få ytterligare ett förskott när han signerar förlagsavtalet bestämmer han sig för att tacka ja till erbjudandet eftersom förläggaren också lovar att fixa till manuset rent språkligt. Och det är väl så det bäst kan beskrivas. Förlagen prioriterar inte manusens kvalitet utan vem som ligger bakom texterna.


      Vad ska man egentligen säga om alla dessa storsäljare? Jag har många gånger frågat mig hur vissa kan sälja som dom gör. Jag har till exempel bläddrat i ”Snabba cash” och faktiskt läst två kapitel, och för mig är det en gåta att denna bok har sålts i över en halv miljon ex bara här i Sverige. Lapidus skriver ju som en sjuttonåring från Rosengård. En av Marklunds böcker har jag också ögnat igenom. Det fanns ett dussintal kommatecken i varje mening och hon till och med skriver att en person fick ett sms i sin mobiltelefon. Kort sagt drar hon det en runda för långt. Samtidigt är jag inte rätt person att bedöma eftersom jag endast har ögnat igenom.


      Mordutredningen ja… När jag fick se bilden av den mördade flickan i tidningen blev jag så gott som säker på att det var henne jag hade sett i trappuppgången. Jag hade ju redan förevisats ett foto av henne, men den gången kände jag mig inte alls säker på att det var hon, och jag kunde inte svära på det nu heller, men efter vad jag hade hört så hade ingen annan flicka gett sig tillkänna och erkänt att hon hade befunnit sig där. Och snubben som pratade med henne hade lyst med sin frånvaro, så det var bara att konstatera att det troligtvis var självaste mördaren jag hade sett – och att han dessutom var ruggigt lik Tony Haeger, mannen som var sambo med flickans mamma.


      


      


      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Hans Berggren


      CS = den hörda Carina Sjöberg


      


      FL: Då är bandspelaren igång. Den här gången tänkte jag börja med att fråga dig lite om dina vardagsrutiner, om det går bra. Om du kan berätta hur fredagen innan Jenny påträffades död förlöpte för din del.


      CS: Jag jobbade. Jag var på jobbet.


      FL: Vad arbetar du med?


      CS: Jag är nämndsekreterare. På kommunen.


      FL: Hur dags kom du hem?


      CS: Vid femtiden.


      FL: Var resten av familjen hemma då?


      CS: Ja, Tony var ledig och hade hämtat Elin på dagis och Frida hade gått hem själv från skolan tillsammans med att par grannflickor. Vi vill inte att hon ska gå helt ensam nu när (ohörbart) ofredar barn.


      FL: Nej, jag förstår. Fortsätt.


      CS: För det mesta är det jag som lagar maten och det brukar jag göra mellan fem och sex. Sen äter vi och barnen tittar på barnprogram fram till sju. Ibland vill Elin hellre bada och då får hon göra det. Sen följer Tony eller jag med barnen upp och övervakar tandborstningen och (ohörbart) läser en godnattsaga. Förut var det ofta Jenny som gjorde… hjälpte Elin och Frida på kvällarna. Innan hon flyttade, menar jag.


      FL: Jag förstår. Var det nånting som skilde sig från det vanliga den här kvällen?


      CS: Nej, det var samma.


      FL: Vem av er hjälpte barnen?


      CS: Det var Tony.


      FL: Vad gjorde du själv?


      CS: Plockade undan i köket. Ställde in disk i diskmaskinen och torkade av… Men det har väl ingen betydelse vad vi gjorde? Det har väl inget med Jenny att göra. Jag tycker faktiskt att (ohörbart) istället.


      FL: Kan du ta det en gång till. Jag hörde inte riktigt vad du sa.


      CS: Nej, jag orkar inte.


      FL: Om du tycker att det är jobbigt kan vi ta en paus. Det är inte meningen att jag ska göra det ansträngande för dig, utan då är det bättre att vi sitter tysta en stund så att du får vila eller att vi fortsätter en annan gång.


      CS: …


      FL: Vill du att vi tar en paus?


      CS: Nej, det behövs inte.


      FL: För du ska inte känna att jag pressar dig, utan vi tar det precis som det kommer.


      CS: Ja.


      FL: Berätta lite om Tony.


      CS: Jag vet inte vad jag ska säga.


      FL: Hur är han som person?


      CS: Lugn och stark. Han axlade ansvaret för barnen på en gång när vi flyttade ihop. Han har alltid varit ett stort stöd för mig och barnen.


      FL: Hur tar han det som har hänt med Jenny?


      CS: Han visar inte så mycket. Han tänker mest på att stötta mig och barnen nu.


      FL: Om vi återgår till fredagen… Hur tillbringade du och Tony kvällen sen barnen hade kommit i säng?


      CS: Vi tittade på teve. Tony satt vid datorn ett tag, men mest var det teve. Jag gjorde varma mackor och så drack vi lite öl.


      FL: Vad tittade ni på?


      CS: Det blev faktiskt två långfilmer i rad. Tony somnade under den sista och jag väckte honom inte förrän den var slut.


      FL: Han satt bredvid dig i soffan då?


      CS: Ja, eller halvlåg. Han hade huvudet mot kuddarna och fötterna i golvet så där som man (ohörbart).


      FL: Vad sa du?


      CS: Han halvlåg i soffan och sov.


      FL: Mm. Hur mycket var klockan när du väckte honom?


      CS: Det kan jag inte säga exakt, men det var efter tolvslaget i alla fall.


      FL: Vad gjorde ni då?


      CS: Tony åkte ut med bilen en sväng och jag gick till sängs.


      FL: Han åkte ut, ja. Vad var anledningen till det?


      CS: Det har jag redan berättat.


      FL: Ta det igen.


      CS: Han ville komma ut och få lite frisk luft.


      FL: Han tog ingen promenad med hunden då?


      CS: Nej, det hade han gjort tidigare under kvällen.


      FL: Vid vilken tid var det?


      CS: Vid tio kanske. Och sen när han kom tillbaka så satte vi på… tittade vi på en film till.


      FL: Det var inga tevefilmer ni såg?


      CS: Jo, den första. Men den andra var en dvd.


      FL: Jag förstår. Hur länge var han ute och körde då?


      CS: Det vet jag faktiskt inte. Jag hade somnat när han kom tillbaka och vaknade inte.


      FL: Det gjorde du inte. Men ni har gemensamt sovrum?


      CS: Mm.


      FL: Du sover tungt.


      CS: …


      FL: Minns du hur Tony var klädd den här kvällen?


      CS: Ja, han hade jeans och T-tröja.


      FL: Vilken färg på tröjan?


      CS: Det var den svarta, tror jag, men jag är inte säker.


      FL: Vilka andra färger har han på sina tröjor?


      CS: Alla möjliga, men mest svarta och vita.


      FL: Var det en vanlig bomullströja han hade på sig då?


      CS: Ja, en vanlig T-shirt.


      FL: Och han bytte inte kläder innan han gav sig iväg med bilen?


      CS: Nej, det gjorde han inte. Han åkte som han var.


      FL: Tog han på sig nån jacka eller tjockare tröja då?


      CS: Det vet jag inte. Men varför frågar du så mycket om oss hela tiden? Det är väl inte oss det handlar om nu!


      FL: För att vi ska kunna lösa det här måste vi skapa oss en så fullständig bild som möjligt av Jenny och hennes omgivning. Det förstår du säkert. Mina frågor syftar lika mycket till att hitta som att utesluta misstänkta personer i hennes närhet. Varje uppgift måste kontrolleras, hur betydelselös den än verkar vara. Utan din och andra närstående människors hjälp klarar vi helt enkelt inte av att göra vårt jobb.


      CS: Ja, förlåt, jag tänkte inte på det ur den synvinkeln.


      FL: Jag förstår att det kan kännas svårt för dig, men vi får hjälpas åt så gott det går.


      CS: Ja, jag ska inte bråka mer. Det är bara så svårt för mig att förstå det här. När jag var på sjukhuset var jag så chockad och drogad att jag inte kunde ta in det ordentligt. Det är inte förrän nu jag börjar inse att hon är borta och (ohörbart) tillbaka.


      


      


      CARINA SJÖBERG


      


      Det går inte att beskriva hur det kändes att få beskedet att hon var död. Först fattar man inte, och sen… I fantasin målade jag upp den ena bilden värre än den andra av hur hennes döda kropp såg ut. Bilderna försvann inte förrän jag fick se henne. Jag blev förvarnad om att hennes ansikte var skadat, och det var det, men fantasierna hade varit mycket värre, och när jag till slut hade henne framför mig var det bara henne och inte skadorna jag såg.


      Det var mamma och jag som gick dit. Tony skulle också ha följt med, men han backade ur i sista stund. För mig var det absolut nödvändigt att se henne för att jag skulle förstå att hon verkligen var död och slippa mina hemska fantasier om hennes skador.


      Jag såg henne och tog farväl och sen var det bara tomhet och smärta kvar. Jag ville så gärna veta var hon var och hoppades hela tiden att hon skulle ge mig ett litet tecken på att hon fortfarande existerade och hade det bra. Jag hoppades och väntade, men det enda som fanns var tomhet och obesvarade frågor.


      Jag trodde att det fanns professionell hjälp att få när man drabbas av det allra värsta. Jag föreställde mig att man kunde få stöd i form av olika samhällsinsatser för att klara av sin sorg och förtvivlan. Men den sortens nödhjälp finns inte. Man får ta hand om allt själv.


      Av pressen och polisen blev vi inte heller hjälpta. En kvällstidningsjournalist sa till mig att om vi lät publicera ett foto av Jenny i tidningen så skulle det kunna hjälpa polisen att få in fler tips från allmänheten. Jag fattade inte hur stort det skulle slås upp, med fotot i jätteformat på löpsedlarna. Varje gång jag såg Jennys ansikte där ångrade jag att jag hade lämnat ut fotot. Jag vädjade till tidningarna att inte använda det mer, men det hjälpte inte.


      Vi bad också polisen att informera oss före pressen om allt nytt som hände i utredningen, så att vi skulle slippa få reda på det genom massmedia. Polisen lovade men höll inte löftet och till slut insåg vi att man som anhörig inte har ett dugg att säga till om. Tidningarna var kalla och cyniska och tänkte bara på sina försäljningssiffror och polisen verkade hela tiden glömma bort oss i familjen som behövde kontakt och information.


      I början visste vi inte hur vi skulle hantera våra känslor för att klara av vardagen. Man ramlar ner i ett stort svart hål och ser ingen ljusning. Smärtan skär genom kropp och själ och man förstår inte hur man nånsin ska kunna känna glädje igen. Jag ville hjälpa mina barn men visste inte hur jag skulle bete mig. Elin var så sluten och släppte inte fram några känslor alls. Men så hände det där med katten och då var det som om alla fördämningar brast.


      Sussi var fjorton år och hade bott hos oss sen Jenny var liten. Hon var sällskaplig och sökte sig gärna till människor, vilket troligtvis blev hennes död. När hon hade varit borta i tre dagar anade vi att hon aldrig mer skulle komma tillbaka. Den fjärde dagen hittade jag henne skjuten på åkern cirka femtio meter från vårt hus. Almtuna jaktlag har jaktmark utanför tomtgränsen och samma dag som Sussi försvann jagade man älg där, så vi misstänkte att hon hade blivit skjuten då. Jag ringde upp en man som heter Axelsson, som är anställd jägare på Almtuna, och frågade vad han visste om saken. Han sa att femton till tjugo jägare hade deltagit i jakten den dagen och själv hade han varit med hela tiden. Han var ansvarig för drevkedjan och greve Thilenius skötte om att ställa ut skyttarna.


      Den dagen sköts inget villebråd på Almtuna. Det visste han därför att han alltid antecknade när ett djur blev skjutet och den dagen fanns det ingen anteckning. Han ställde sig tveksam till att nån i hans jaktlag skulle ha skjutit katten. Han hade inte hört några skott avlossas och ingen i jaktlaget hade berättat att en katt hade dödats.


      När jag ringde till greven fick jag veta att han hade skjutit en förvildad katt vid sitt torp hösten före. Han sa att det är viltvård att skjuta katter. Den katten hade han kastat i ett buskage uppe i skogen. Men vid årets älgjakt hade ingen katt blivit skjuten, sa han.


      Sen kom det ett anonymt brev till oss med posten.


      


      Under jakt på marker tillhörande Almtuna gård sköts för en tid sedan en katt, i strid mot bestämmelserna i 7§ Lagen om tillsyn över hundar. Många jägare som deltog i jakten såg det inträffade och tog illa vid sig av händelsen.


      Katten hade begett sig utanför tomtgränsen fram mot den grupp jägare som stod där och någon sade: ”Skjut kattfan.” Någon av jägarna sade ifrån att katten inte skulle skjutas, men strax därpå avlossades tre skott och katten sköts.


      Alla som deltog i jakten vet att det var riksjaktvårdskonsulenten Torkel Wedin som sköt katten ifråga. Om någon ska känna till lagar och förordningar rörande jakt är det just Torkel Wedin, som verkligen borde föregå med gott exempel då det gäller jaktetik.


      Torkel Wedin måste delges misstanke om brott. I annat fall ser alla de jägare som var närvarande vid greve Thilenius s k bjudjakt att det är fritt att skjuta katter, trots att dessa inte är förvildade.


      Vid jakten deltog en polis som heter Christer Trost.


      Kopia av detta brev har även tillsänts polismyndigheten.


      Anonym iakttagare av händelsen.


      


      Vi gjorde en polisanmälan, men ingenting hände, och sen fanns det inte mer att göra. Men för Elin blev Sussis död den utlösande faktorn som fick henne att släppa fram sin sorg och förtvivlan och det var ju positivt trots allt.


      Jennys död var ett så hårt slag för oss att jag inte förstod hur vi nånsin skulle kunna acceptera det som hänt och gå vidare. Jag vet att det inte är bra att behärska sig. Man ska inte försöka skyla över smärtan eller springa ifrån den utan vara i den och våga låta det göra ont. Men jag klarade inte av det. Så fort den dök upp stängde jag av. Istället för att känna blev jag frånvarande och glömsk och försvann som in i en dimma. Jag kunde gå in i ett rum för att hämta en sak och när jag var där hade jag glömt bort vad det var jag skulle hämta.


      Och ingenting som jag tidigare hade upplevt som roligt och betydelsefullt kändes viktigt längre, förutom barnen. För deras skull försökte jag acceptera och se framåt, men jag mådde inte bra. Jag har fått professionell hjälp, och det värsta är väl över nu, men jag tvivlar på att jag nånsin kommer att känna samma glädje och livslust som jag gjorde innan Jenny togs ifrån oss.


      


      


      SVERKER LANDELIUS


      


      Ett psykiskt trauma kan uppstå efter en smärtsam eller chockartad upplevelse som individen upplever som omöjlig att påverka och som utgör en överväldigande känslomässig påfrestning. Det är den personliga upplevelsen och tolkningen av händelsen som gör den traumatisk, inte händelsen i sig. En skilsmässa eller en uppsägning kan vara lika traumatisk för den enskilda individen som en större och mer dramatisk händelse.


      Krisreaktionen består av fyra faser: chockfasen, som kan vara från några se-kunder upp till en vecka och som kännetecknas av att den drabbade inte kan ta in vad som skett, reaktionsfasen, som varar från några veckor upp till ett år, då tillbakahållna känslor släpps fram, bearbetningsfasen, då individen bearbetar det skedda och sakta integrerar det i sin livshistoria och nyorienteringsfasen, som fortsätter livet ut.


      Vid förlusten av en närstående är sorg en naturlig reaktion. Men om döden har kommit plötsligt och kanske i samband med en olycka eller ett våldsbrott eller har drabbat ett barn ökar risken för traumatisk sorg. Den psykologiska stress som då uppkommer kan ge upphov till mardrömmar, koncentrationssvårigheter, motorisk oro, panikreaktioner, somatiska smärt- och spänningstillstånd och flashbacks, det vill säga tydliga bilder av den skrämmande händelsen som spelas upp nästan som en film inne i huvudet. Symtomen kan vara relativt snabbt övergående men kan också bestå i flera år.


      Efter en traumatisk upplevelse kan man drabbas av besvär som har fått den diagnostiska beteckningen PTSD. Ett utmärkande symtom är återkommande påträngande minnesbilder från den traumatiska händelsen. Besvären är ofta cykliska, det vill säga att efter en intensiv period av minnesbilder i både drömmar och vaket tillstånd följer en period av bedövning.


      Ångest och försvar är två psykiska funktioner som är nödvändiga för vår existens. Utan signalångest skulle vi inte överleva. Men ångesten kan i vissa fall bli patologisk och hindrande. Vilken väg ångesten kommer att ta beror mycket på vilka psykiska försvarsmekanismer man har tillgång till.


      Psykiska försvarsmekanismer är lika viktiga för vår psykiska överlevnad som immunförsvaret är för vår fysiska. Deras uppgift är att se till så att vi inte översvämmas av intryck eller ångest. Man kan inte välja vilka försvarsmekanismer man ska ta till, utan det är processer som sker på ett omedvetet plan beroende på vår personlighet och på situationen vi befinner oss i. Men i en krissituation, liksom annars i livet, klarar man sig bäst om man har en bred skala av alternativ att tillgå.


      Regression innebär att man återvänder till ett tidigare utvecklingsstadium i livet. Man blir till exempel ”barnsligt” beroende av andra, överlämnar åt andra att fatta beslut, blir klängig, får affektutbrott och känslor av hjälplöshet och hemfaller kanske åt missbruk.


      Vid projektion lägger man ansvaret på omgivningen och tillskriver andra känslor som tillhör en själv. Egna skuldkänslor över att inte kunna hjälpa sina barn kan till exempel ta sig uttryck i anklagelser mot andra som man inte tycker anstränger sig tillräckligt.


      Förnekelse är en central försvarsmekanism vid en traumatisk kris. Den kan i det sammanhanget vara både funktionell och dysfunktionell. Ett exempel på det senare kan vara att man inte söker läkare trots att man uppvisar symtom på allvarlig sjukdom. I det vardagliga livet, då familjen har drabbats av ett trauma, krävs ett visst mått av förnekelse för att man ska kunna fungera som förälder och inte ständigt vara uppfylld av ångest.


      Isolering betyder att man skiljer känslan från det som har hänt och är omedveten om känslan. Ofta kan det av omgivningen uppfattas som att man klarar av det inträffade på ett ”moget” sätt. Men att hantera en krissituation så, leder lätt till ångest eller psykosomatiska problem, vilket också ett medvetet undertryckande av känslan, då man ”tar sig samman och biter ihop”, gör. Man kan också tränga bort hela traumat ur medvetandet.
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      NADIRA FABRIS


      


      När tonårsflickan blev mördad jag hade bott i Gustavsberg i nästan nio år och jag hade aldrig tidigare blivit utsatt för förföljelse. Men då började ett gäng ungdomar ofreda mig på olika sätt och jag tänkte att det kunde vara dom killarna som hade dödat flickan. En gång jag nämligen såg hur en av dom skrämde hennes häst när hon var ute och red. Hästen stegrade sig men hon föll inte av utan lyckades hålla sig kvar i sadeln. Pojken åkte iväg på sin moped och flickan red efter i full fart och passerade honom så nära att han vinglade till och körde i diket. Jag och min hund var långt därifrån, men jag såg att han reste sig och fick upp mopeden på vägen igen. Jag tänkte att det kunde vara den händelsen som fick honom att vilja hämnas på henne senare.


      Trakasserierna mot mig yttrade sig i stenkastning mot fönstren på mitt hus och busringningar på ytterdörren. Jag blev också angripen en gång när jag var ute och gick med min hund. Ungdomarna kastade frukt på mig och hunden och kom åkande på sina mopeder med släckta strålkastare och nästan körde på mig. Vid ett tillfälle det var en bil som kom.


      En natt dom stal grinden som satt i staketet på min bakgård. Jag hade byggt upp ett staket där, så att Cherry skulle kunna röra sig fritt ute. Av en bekant jag fick låna en sektion till en hundgård som jag satte upp provisoriskt för hålet i staketet, men natten efter den blev också stulen. Min väninna sa att jag måste polisanmäla det, men jag vågade inte. Jag nämligen hade fått hotbrev där man skrev att man inte ville ha invandrare i området och att man skulle döda både mig och min hund.


      Första gången Cherry blev skrämd av mopederna jag gick och pratade med mamman till en av pojkarna, som för övrigt var samma pojke som skrämde flickans häst. Jag sa att det lätt kunde hända en olycka när ungdomarna for fram som dom gjorde och bad henne säga till dom att ta det lite försiktigt på vägen. Vid det tillfället jag blev inte trevligt bemött, så jag förstod att det skulle inte bli bättre.


      Några veckor senare polisen kom till mig och sa att jag blivit anmäld för djurplågeri. Jag fick inte veta vem anmälaren var, men jag var säker på att det var pojkens mamma, Sylvia Kumlin, som låg bakom, för hon kommenterade Cherry som jag hade med mig vid mitt besök hos henne. Efter det jag levde under ständig press och mådde fysiskt och psykiskt dåligt. Min hund mådde inte heller bra av hur vi hade det.


      


      


      ANMÄLAN


      


      Nadira Fabris är innehavare av en tik. Hunden är en blandras av jämthund och bordercollie och den är 3 år gammal.


      Enlig anmälaren anser alla grannar runt NF att hon vanvårdar den här hunden. Den är vanskött såtillvida att den inte får någon mat, den blir inte rastad och hon sköter inte pälsen på den. Skulle man någon gång smeka och klappa hunden så blir man alldeles fet och flottig om händerna.


      


      Vid flera tillfällen har hunden befunnit sig instängd i en liten hage så gott som hela dagen. Den har då varken fått mat eller dryck eller tillfälle att rastas.


      


      NF skriker och gapar på hunden. Vid ett flertal tillfällen har anmälaren sett att hon har sparkat hunden och hon tappar ofta tålamodet. Hunden blir ofta utkastad i hagen.


      


      Vid ett tillfälle påstår den anonyma anmälaren att hunden har blivit misshandlad. Misshandeln gick till så att matte tog tag i hundens kinder med båda händerna och lyfte upp hunden mot väggen.


      


      Detta har pågått i flera års tid och samtliga grannar i omgivningen anser enligt anmälaren att hunden mår dåligt. Det har gått så långt att man kan se på hunden att den även mår psykiskt dåligt. Bland annat är den fruktansvärt strykrädd och verkar vara i psykisk obalans. Anmälaren har inte sett några synliga skador, men hunden verkar nedtryckt, nervös och orolig.


      


      Anmälaren har pratat med NF och gett tips om dressyr och liknande men NF har inte tagit detta till sig.


      


      Anmälaren har hört att flera personer kommer att höra av sig till polisen om denna hund. Avsikten med anmälan är att hunden skall tas ifrån NF.


      


      


      PROMEMORIA


      


      Närpolis Joakim Hurtig har besökt Nadira Fabris på Söderbyvägen med anledning av en anonym anmälan om djurplågeri.


      


      När han ringer på dörren kommer hunden, som är av blandrastyp, viftande på svansen. Hunden är inte mager, inte heller smutsig eller att pälsen är tovig eller fet. Det finns inga skador på hunden. Inget tyder på att hunden utsatts för djurplågeri. Hunden är däremot ouppfostrad. När den kom fram så hoppade den upp på JH.


      


      


      FÖRHÖR (sammandrag)


      


      Nadira Fabris äger en blandrashund av jämthund och bordercollie. Hunden är tre år och hon har haft den sen den var valp. Hunden är en tik och lystrar till namnet ”Cherry”.


      


      Igår hade NF besök av kvarterspolisen som kontrollerade hunden och intygade att den inte utsatts för djurplågeri. Hunden får mat, vatten och motion. NF går ut med hunden ett par gånger om dagen. Allt som påstås i anmälan är fel. Hon har aldrig sparkat hunden. Det som står att hunden var i hagen är riktigt, men dörren var öppen så att hunden kunde gå in i köket. Dessutom är hagen inte så liten som anmälaren gjort gällande.


      


      NF tror sig veta vem som gjort anmälan och det kan vara en grannkvinna som påstått att hennes son blivit biten av hunden. NF har också fått rasistiska brev, som hon tror att denne son kan ha lagt i hennes brevlåda.


      


      


      BREV (utskrifter från dator)


      


      Vi ska köra benen av dig så du hamnar i rullstol din jävla apa. Vi ska döda både dig o din jävla hund. Dina dagar är räknade din jävla svartskallehora.


      


      Du har mage att klaga på svenskarna: Om det inte passar så ta ditt pick o pack o åk tillbaka till ditt svartskalleland: Du och dina släktingar har inget i Sverige o göra: Det ända ni vill o kan är att stjäla o vara falska: Ni är kriminellt belastade långt innan ni föds: Varför i helvete envisas ni med att ha så jävla stora o krokiga näsor: Nu när vi rasister är på framfart så karnske det är bäst för er svartskallar att börja tänka på utvandring:


      Hälsning från en vit fin människa


      


      Djävla apdjur. Er blotta närvaro här förpestar landet. Avskum av eran typ står på lägsta löss-stadium. Ni är jordens värsta drägg. Ni måste utrotas. Världen ska befrias från er. Apdjur som ni får inte förstöra Sverige. Vi ska skära tarmarna ur er jävla avskum. Vidriga kamel-löss har ingen rätt i Sverige. Ni får högst 12 månader på er att lämna landet. I annat fall ska ni kastreras o skäras i småbitar Raskampen är helig. Stick härifrån eller dö. Gör ni inte det kommer ni att kastreras o styckas som grisar. Avlivning eller flykt är erat val. Kamelerna väntar.


      Islamutrotarklubben IUK ELCID


      


      


      CHRISTER TROST


      


      Som polis delar man in befolkningen i två grupper: den stora allmänheten och ”buset”. Allmänheten, eller ”Svensson”, är en icke kriminell hederlig och samhällsnyttig svensk som betalar skatt och lever ett välordnat liv. Integrerade invandrare, a-lagare, uteliggare, psykfall, prostituerade och bögar hör inte dit, men den som lever ett miserabelt liv kan ofta räkna med överseende från polisens sida när det gäller mindre förseelser så länge inte välviljan utnyttjas.


      ”Buset” tillhör ett lägre samhällsskikt än ”Svensson” och ägnar sig åt återkommande kriminella aktiviteter. Ekonomiska brottslingar, snattande överklassdamer eller hustrumördare med ordnade ekonomiska förhållanden räknas inte till ”buset”.


      Den kriminella stamkunden vet att polisen känner till vad han håller på med och är villig att samarbeta, och uppför han sig korrekt blir han korrekt behandlad tillbaka.


      ”Svensson” är ofta naiv, aningslös och dum och saknar kunskap om polisens rättigheter och skyldigheter. Han ifrågasätter kanske polisens prioriteringar och det finns alltid andra som gör värre saker än han själv. Eller också ser han polisen som en personlig serviceinrättning och väntar sig snabb hjälp i alla lägen. Andra vet att hövlighet går hem och uppträder som polisens kompis.


      ”Asshole”-typen är ofta berusad, lyssnar inte på sakliga argument, är förföljd och oskyldig, ”vet” från polisserier hur saker och ting ska gå till och klagar på polisens kompetens. Det är en sällsynt jobbig typ som det är bäst att ta med till polisstationen utan vidare resonemang. Han är bråkig och otrevlig, och det finns faktiskt gränser för hur långt mitt tålamod räcker. Jag tar inte emot skopvis med skit från en som jag ska försöka hjälpa och som dessutom är aggressiv. Käftar han emot eller talar om för mig vad jag ska göra så är det kört. Han ska följa mina direktiv och inte komma och försöka lära mig mitt jobb.


      Vi hade en gång ett fall med en riktigt råbarkad typ som skadade en kollega när han greps. Den som skadar en kollega ligger jävligt illa till, men visar han underkastelse så händer det inte mer. Detsamma gäller för den laglydige medborgaren. Om han erkänner sina fel, inte krånglar och argumenterar utan visar ånger och kanske till och med gråter en skvätt, kan det hända att han slipper böteslapp. Rapporteftergift och även service ges med andra ord i mindre utsträckning till folk som är oförskämda, käftar emot eller visar sig otacksamma.


      När jag var yngre försökte jag prata folk tillrätta för att slippa sitta och ha motstånd i bilen på vägen in, men det är jag inte motiverad till längre. Och förmågan att övermanna en person som är föremål för ett ingripande ger större respekt bland kolleger än den verbala förmågan att övertala och lugna. Många poliser anser att utryckningar och ingripanden är det som utgör det ”riktiga” polisarbetet. Brottsförebyggande verksamhet, handräckning, dokumentationsarbete och social service värderas inte lika högt som ett lyckat ingripande. Det finns aldrig så många lediga patruller som när det är pågående bankrån eller biljakt. Då är alla på hugget, i motsats till ärenden som gäller fylleslagsmål eller lägenhetsbråk. Primärt handlar det om att jaga riktiga skurkar. Tjuvjakten syftar till att gärningsmannen får ett straff som fungerar som vedergällning och ger brottsoffret upprättelse.


      Man gör ingripanden för stunden, när folk är bråkiga och jävliga och visar sig från sin allra sämsta sida. Man rycker ut till en situation och tar in en person och åker ut till nästa. Ju äldre man blir desto starkare upplever man meningslösheten i den ruljangsen. Det är otroligt frustrerande att se tjuven som man just har gripit vara ute på stan igen efter några timmar. Han har begått ett brott och åker fast. Men sen vet han precis vad han ska säga och inte säga för att bli släppt. Det gäller att ha mycket på fötterna för att hålla honom kvar, för har man inte det är det lättare att låta honom gå än att lägga ner tid och energi på långa förhör som kanske ändå inte ger önskat resultat.


      Men den som har begått ett brott ska straffas för det. Han har åsamkat en annan människa skada och lidande. Han har kränkt en medmänniska genom att tillgripa saker som kostar pengar eller saker som är av affektionsvärde, och det är oerhört frustrerande att veta att han kanske inte kommer att gripas och straffas för det. Om han inte får ett kännbart straff upplevs arbetet med att få fast honom som ganska meningslöst. Och även om han döms så blir man ofta besviken över straffet som man upplever som alltför milt. Till slut slutar man engagera sig i vad som händer efter ingripandet. Man struntar i fortsättningen eftersom man inte vill bli besviken.


      Även kvinnor kan vara aggressiva och våldsamma. Jag och en kollega kallades en gång till en gård där en kvinna hade barrikaderat sig i boningshuset och hotade skjuta den som försökte ta sig in. Vi lyckades få en dialog med henne, men hon vägrade komma ut. Beslut om husrannsakan togs och vi fick order att bryta upp dörren.


      Vi gick därefter in i huset. Kvinnan visade sig vara obeväpnad, men vid gripandet satte hon sig till motvärn och kämpade ursinnigt för att ta sig loss. Under tumultet som uppstod spottade hon min kollega i ansiktet. Spottloskan rann över hela hans ansikte, in i hans ögon och mun. Den gripna kvinnan gjorde så kraftigt motstånd att han inte kom åt att torka bort loskan förrän vi med gemensamma krafter hade lyckats belägga henne med handfängsel. Hon fortsatte trots det att uppträda aggressivt och våldsamt under färden till polisstationen och inne på stationen.


      


      


      MARKUS KUMLIN


      


      När mamma försökte köra över pappa med bilen och polisen kom och tog henne kunde jag inte bo kvar hos henne. Jag flyttade till pappa, fast jag visste att det skulle bli ett jävla liv på henne då. Hon hotade med att hon skulle sätta ett MC-gäng på oss. Nån gång i framtiden ska hon få igen för allt hon gjorde mot mig när jag bodde hos henne. Det var så mycket att jag inte kommer ihåg allting.


      Jag hade ökenråttor i ett terrarium i mitt rum och en gång blev hon arg för att terrariet inte var tillräckligt rengjort och luktade ammoniak. När jag låg och sov vaknade jag av att det sved i ögonen och luktade starkt. Mamma hade tagit en flaska ammoniak och hällt runt mina ögon. Det rann runt ögonen och jag skrek högt att det gjorde ont och att jag inte kunde se. När jag tittade upp såg jag suddigt. ”Nu ska du få känna hur ökenråttorna har det!” sa hon. Sen tog hon ut mig till köket och sa att jag fick skölja ögonen. Det gjorde fortfarande ont efteråt. Dagen efter var jag jättesvullen och hade stora sårskorpor runt ögonen. Det var mest under vänster öga. Mamma sa till mig att jag skulle hitta på en historia om hur jag hade fått det som jag kunde berätta i skolan. Jag kom på en historia om att vi hade haft vattenkrig och att en pojke av misstag hade tagit en flaska med ammoniak istället för vatten. Jag berättade det för barnen i skolan. Jag berättade det för min klassföreståndare också och hon sa att jag skulle gå till skolsköterskan, men det gjorde jag inte för mamma hade sagt att jag inte fick det. Jag har fortfarande ett ärr under vänster öga.


      Mamma sa hela tiden att jag skulle jobba, och jag gjorde som hon sa, men jag var alltid rädd för att göra fel. En gång påstod hon att jag inte hade skött hundarna på ett riktigt sätt. Hon band fast mig vid ena sängstolpen till min säng, drog mer mina byxor och slog mig i baken med ett hundkoppel som hade en hake i ena änden. Det var hårda slag och det kändes som en evig pina. Jag skrek och grät men hon slutade inte. Det blev sår på rumpan och låren och jag var mörbultad och hade märken som satt kvar länge. Mamma sa till mig att jag inte skulle vara med på gymnastiken i skolan för då skulle nån kunna se märkena och undra hur jag hade fått dom.


      Vi hade hästar på sommarbete och en gång sa mamma att jag hade ridit en häst för hårt. När vi åkte bil svängde hon in på en skogsväg och sa åt mig att hoppa ut ur bilen och gå in en bit i skogen. Hon band fast mig mot ett stort träd med ett koppel och drog av mig byxorna och slog mig med tyglar, koppel och träns. Det var kedjor på tränset. Hon fortsatte att slå tills jag hade svarat på alla frågor hon hade. Det var en evig pina. Till slut lossade hon banden och vi gick tillbaka till bilen. Jag stod på knä i bilen hela vägen hem. Det blödde från såren på rumpan och låren. Det såg ut som dåligt hackad köttfärs. Nästa dag såg det ännu värre ut. Det tog jättelång tid innan såren läkte. Jag tvättade dom med sårsprit och smörjde med salva.


      En gång sa hon att jag hade ridit en oskodd häst på en grusväg så att den hade blivit sårfotad. När jag kom hem tvingade hon mig att springa barfota fram och tillbaka på en grusgång med en tung ryggsäck på ryggen och hoppa över en pinne som hon höll upp. Det var en femtonkilossäck med hundmat och tegelstenar i ryggsäcken. Jag fick först gå med en sko på ena foten och sen helt barfota så att jag skulle få känna på hur det kändes för hästen. Det skar i fötterna när jag trampade på stenar och det värkte i benen.


      På vintern när det var kallt ute tvingade hon mig att sortera ut hästskit ur halmen som hade legat i hästboxarna. Hon var inte nöjd med min mockning. Jag hade inga handskar på mig och det var nästan trettio grader kallt ute. Det gjorde ont i händerna av kylan och mamma piskade mig på händerna med en ridpiska för att jag inte sorterade tillräckligt snabbt. Hon gick in efter ett tag men jag fick fortsätta tills det var klart. Det tog flera timmar att sortera ut all skit.


      Jag blev piskad jättemycket med en ridpiska. Jag hade gjort fel med djuren och mamma tog ner mig i källaren och gav mig lika många piskrapp som jag hade gjort fel. Det var som det brukade vara. I källaren var det tjocka betongväggar så det hördes inte när man skrek. Det var olika hur många rapp jag fick. Det kunde till exempel vara två slag för att hundmatskålen inte var helt fylld och fem rapp för att jag hade varit långsam. Vid ett tillfälle var hon ganska arg och då sa hon att på Bibelns tid fanns det ett straff med trettionio piskrapp, och det skulle jag få. Den gången slog hon hårt på samma ställe så att huden blev mjuk och det gick att plocka bort skinnbitar efteråt.


      Efter att ha blivit piskad var jag öm och röd om baken och hade svårt att sitta. Ett par gånger satte jag en kartongbit innanför kalsongerna för att det inte skulle göra så ont. Om hon hade kommit på det hade jag fått dubbelt eller tredubbelt straff.


      Mamma gav mig örfilar hit och dit. Det hände oftast när jag gjorde läxor och var trött och inte orkade. Då slog hon till mig i ansiktet. En gång när hon tyckte att jag hade varit uppkäftig tog hon tag i mig och dunkade mitt huvud flera gånger mot en vägg. Jag var yr efteråt och fick en bula i bakhuvudet. Vid ett annat tillfälle höll vi på och staplade ved. När jag kastade upp sista pinnen på den höga stapeln ramlade den ner igen och träffade mamma på handen. Hon blev arg och slog till mig. När hon var arg och inte hade nåt att slå med gav hon mig örfilar, men hon tyckte mer om att piska mig.


      En morgon tvingade mamma mig att äta vetemjöl och vatten. Hon var förbannad för att jag inte hade sagt att det var tomt i matskåpet. Hon ville inte åka och handla igen. Hon hällde upp en tallrik med vetemjöl och jag åt mjölet med sked och vatten. Mamma stod kvar och passade på mig när jag åt. Hon sa att jag kunde ta mer vatten om jag ville. Jag spydde upp det och orkade inte äta mer. Jag skulle åka till skolan. Mamma sa att jag fick äta upp allt när jag kom hem. När jag kom hem satt hon och såg på medan jag åt upp resten och det jag hade spytt upp. Det tog nästan en timme att äta upp allt i tallriken. Jag visste att jag skulle bli slagen om jag inte lydde.


      En gång på vintern fick jag i uppdrag att tömma utedasset. Jag tyckte att det var svårt men det fixade sig till slut. Man måste först gräva ett hål i åkern, köra ut tunnan och tömma den, skotta över, ta loss urinslangen och skrubba rent. Jag hämtade varmvatten och såpa och tvättade tunnan. Mamma tyckte att jag inte hade gjort rent nog. Hon sa till mig att klä av mig naken. Jag behöll kalsongerna på men hon såg det och slet av mig dom i farstun innan jag gick ut. Det var kallt ute och jag frös. Mamma kom ut efter en stund och tittade på. Det tog en stund innan det var så rent som hon ville ha det.


      Det hade kommit några droppar vatten i hönsmaten så att den hade frusit. Hönsen kunde inte äta den. Det syntes inte, men om man tog på den kände man att den var stelfrusen. Mamma såg det och sa att jag inte hade gjort ett bra jobb. Hon sa till mig att försöka äta av hönsmaten, men det gick inte eftersom den var frusen. Mamma räknade ut hur många dagar hönsen hade varit utan mat. Det var fyra dagar. ”Du får välja på att antingen äta hönsmat eller vara utan mat i fyra dagar”, sa hon. Jag försökte äta några tuggor av hönsfodret men det var så äckligt att jag valde att vara utan mat. Vid ett annat tillfälle tvingade mamma mig att äta en hel tallrik hönsfoder utan vatten. Det tog tre timmar att äta upp det.


      Mamma tyckte att jag var långsam. Hon sa att jag gick som en zombie. Hon tvingade mig att dricka en energidryck för får. Jag var tvungen att dricka ett halvt glas åt gången som bestraffning för att jag inte jobbade så bra. Drycken såg ut som tjära och luktade pyton. Jag tyckte att den var äcklig och hade svårt att svälja den. Mamma stod och passade på mig så att jag drack upp.


      Mamma tvingade mig att ta långa promenader med hundarna mitt i natten. Hon körde ut oss till ett grustag vid tvåtiden på natten och så fick jag gå med hundarna lösa tillbaka genom skogen. Det tog cirka en och en halv timme. Mamma tyckte att hundarna behövde en långpromenad och det skulle ske på natten när ingen kunde se det. Jag gick i sjuan då och ville sova istället för att gå promenader på natten.


      Jag hade lagt hö i hagen till fåren. Mamma tyckte att det var för lerigt där jag hade lagt ut höet. Hon tvingade mig att gräva ett hål i leran och fyllde hålet med vanliga havregryn som hon sa att jag skulle äta. Jag vågade inte annat, för hade jag inte gjort det hade jag fått dubbelt straff.


      Vi höll på att sätta upp ett staket på gården. En tjurkalv gick lös och den gick mot staketet när jag höll på med trådarna. Jag dunkade tjurkalven tillbaka i huvudet. Den tog ingen skada. Mamma blev jättearg och sa att hon skulle slå mig så att jag svimmade. Hon tog tag i mig och körde upp mig mot en vägg så att huvudet slog i. Jag blev jätterädd. Hon tog en staketstolpe och slog den en gång i min panna. Jag fick ont i huvudet men det blödde inte. Jag blev väldigt rädd och hamnade i ett chocktillstånd när hon gav sig på mig.


      En gång på vintern blev mamma arg på mig när jag gjorde kväll för djuren. Jag hade hinkat upp fyra hinkar vatten och burit iväg två av dom när hon plötsligt kastade en stor hink vatten på mig. Det var en tjugolitershink. Det var femton grader kallt ute. Jag blev genomblöt och frös. Jag minns inte hur jag var klädd men jag blev våt inpå bara kroppen.


      


      


      GÖRAN HELLKVIST


      


      Jag bor utanför Gustavsberg och vårt hus ligger på andra sidan vägen, cirka sjuttio meter från huset där Sylvia Kumlin och Markus flyttade in. Huset hade använts som sommarstuga åren innan och var ganska slitet.


      När dom kom hade dom hundar. Sen skaffade dom hästar, får och höns. Det var huvudsakligen Markus som skötte om djuren. Deras försörjning bestod av bidrag från olika myndigheter och inkomster från djurhållning i mindre skala. Jag brydde mig inte om vad dom försörjde sig på.


      Eftersom vi var grannar såg jag dom i princip varje dag. Jag var där och hjälpte till med olika saker. Jag hjälpte bland annat Sylvia att byta en bottenventil i brunnen. Jag och min fru bjöd båda på middag några gånger och Markus kom över själv då och då. Han verkade inte särskilt ledsen. Han hade möjlighet att anförtro sig åt mig och min fru om det var några missförhållanden men det gjorde han aldrig.


      Sylvia reagerade ganska starkt på saker som slarv och dubbelmoral men hon förnedrade ingen och jag såg aldrig några tecken på misshandel eller terror från hennes sida gentemot Markus. Jag upplevde henne som en ganska kall person.


      Markus var rätt kaxig men jag märkte att han fick jobba hårt med djuren. Han hade också en förmåga att inför vuxna framställa sig själv som både barnsligare och oskyldigare än han egentligen var, om han ansåg att det gynnande honom. Han höll sig inte heller alltid till sanningen. Han hade väldigt livlig fantasi. Ibland kunde man avslöja att det han hade sagt inte var sant. Vid ett tillfälle hörde jag jaktlagschefen fråga honom om det var deras hundar som sprang lösa i skogen. Markus svarade att det inte var deras. ”Då är det okej att vi skjuter dom då?” sa jaktlagschefen och Markus sa ja. Dagen efter var deras hundar bundna på tomten.


      Jag konfronterade Sylvia med att jag tyckte att Markus fick lära sig ljuga. Vi diskuterade också när det är befogat att ljuga för myndigheter. Jag påpekade att Markus kunde komma att ljuga för henne också. Hon svarade att hon skulle upptäcka direkt om han ljög för henne.


      Vi visste ingenting om Sylvias bakgrund förrän en granne kom över till oss och berättade att hon var farlig och efterlyst av polisen för mordförsök och mordbrand. Vi trodde henne inte. Samtidigt ville hon låna en slaktmask som Sylvia behövde.


      


      


      ULRIKA NILSSON


      


      Jag var Markus klassföreståndare när han gick i femman. Telefonnumret som jag fick till hans hem fungerade inte och jag fick sällan svar på lappar som jag skickade med honom hem. Modern dök aldrig upp på några utvecklingssamtal eller föräldramöten där jag var närvarande. Jag talade några gånger med henne i telefon och uppfattade henne som kall och avvisande.


      Markus cyklade alltid till skolan. Han kom ständigt för sent på morgonen. Han var ofta trött och hungrig och hade samma kläder på sig nästan varje dag. Han missade aldrig en lunch. En gång kom han väldigt sent, var smutsig och hade höstrån på tröjan. Jag frågade honom varför han kom så sent och han svarade att han hade arbetat på gården. Jag fick tag på Sylvia telefonledes och hon var oförskämd mot mig och sa att jag inte hade med att göra vad Markus gjorde på fritiden.


      I sexan hade han under en period en ganska stor lapp över ena ögat. Han var röd och irriterad runt lappen. När jag frågade honom varför han hade lappen svarade han först att han hade gjort sig illa. Sen gav han en förklaring om en händelse med ett bilbatteri.


      Jag tror att Markus var borta ganska mycket från sina gymnastiklektioner. Jag såg aldrig att han hade några blåmärken, men som jag minns det hade han väldigt ofta långa byxor och långärmad tröja. Jag hade en känsla av allt inte stod rätt till med honom. Han verkade inte må bra. I årskurs åtta avvek han från skolan innan sommarlovet. Som förklaring sa att han skulle flytta till sin far.


      


      


      KENNETH SEVERIN


      


      Sylvia var inte riktigt klok. Jag visste att det inte var bra för grabben att bo med henne, men han valde det själv och mig lyssnade han inte på. Det var bara skit alltihop.


      När jag lämnade henne började hon tjata om att vi skulle gifta oss. Att jag sa nej och att det var slut lyssnade hon inte på. Hon jagade mig på alla möjliga sätt och hittade på lögner om mig och anklagade mig för att vara psykiskt sjuk. Hon hade en helt snedvriden uppfattning om mig och det fanns ingenting jag kunde göra för att få henne att ändra på den bilden. Utåt sett verkade hon oftast fullt normal, så risken fanns att folk som inte kände henne trodde på henne när hon började utgjuta sig om mina fel och brister.


      Det värsta var att hon lyckades vända grabben mot mig. Han vägrade träffa mig och jag hade ingen som helst inblick i hur han hade det. Jag såg honom ibland när han var ute med sina kompisar, men jag visste inte hur han mådde eller hur det gick för honom i skolan. Det angick mig inte, sa han dom gånger jag försökte ta kontakt. Jag tyckte att det var för jävligt att hon hade lyckats göra honom så avogt inställd till mig. Hennes förmåga att sätta upp en normal fasad utåt gjorde att folk trodde att jag överdrev när jag uttryckte min oro för hur han hade det. Hon var driftig och framåt och skötte sin gård utan problem, så i omgivningens ögon var hon möjligen lite egen men absolut inte sjuk.


      Fast till slut kom hennes rätta jag fram. Hon försökte köra över mig med bilen och jag var tvungen att polisanmäla henne. För grabbens skull hade jag helst låtit det vara, men jag kunde inte med bästa vilja i världen tolka det på annat sätt än att hon var ute efter att döda mig. Hon var kapabel till vad som helst, och kände hon sig förfördelad eller provocerad gav hon tiofalt igen.


      


      


      SYLVIA KUMLIN


      


      Dom ljuger så dom tror sig själva. Jag har aldrig försökt köra över Kenneth med bilen och jag har aldrig misshandlat Markus. Han var lat och ville inte jobba. Jag ställde krav på honom och det tålde han inte. Nu vränger han till det och förstorar upp saker som hände för att hämnas på mig och få mig att framstå som psykiskt sjuk.


      När det gäller ammoniaken så hade jag mitt rum på övervåningen och brydde mig inte om hur det luktade i hans rum. Men vid ett tillfälle när vi tvättade väggarna i ett rum med ammoniak fick han av en olyckshändelse lite ammoniak vid ögat. Han fick gå och skölja bort det. Han var lite svullen på ögonlocket efteråt. Att han hade en lapp över ena ögat berodde på att han var skelögd. Han hade lappen över det bästa ögat för att träna upp det dåliga.


      Jag har aldrig piskat Markus eller slagit honom med koppel. Händelsen i skogen har aldrig inträffat. Jag hade köpt en häst på prov till mig själv i födelsedagspresent. Jag hade ridit den försiktigt hela tiden, men när Markus kom tillbaka från en ridtur hade hästen tappat en sko. Hästen var halt och jag frågade Markus vad han hade gjort med den. Jag var arg men inte så väldigt arg. Jag lämnade tillbaka hästen samma dag.


      Vid ett annat tillfälle hade Markus ridit en oskodd häst hårt på en grusväg så att hästen haltade och var ömfotad. Jag funderade på hur jag skulle få honom att förstå skillnaden mellan att låta en oskodd häst gå på gräs respektive grus. Jag kom överens med honom om att han först skulle gå barfota på grus för att han skulle känna hur det kändes. Jag lät honom först gå på gruset med en sko på och sen helt barfota. Jag sa till honom att springa. Han sa att han inte kunde det. Jag sa då till honom att springa på gräset för att känna skillnaden. Jag hade ingen piska och Markus hade ingen ryggsäck.


      Vi hade halm i hästboxarna. När man mockar ska man skaka av spillningen från halmen och lägga tillbaka den. Markus var rätt slarvig och lämnade lite spillning kvar när han mockade. Jag satte honom på att göra om jobbet och sa till honom att plocka upp spillningen som var kvar. Jobbet kan ha tagit tjugo minuter till en halvtimme. Jag gick in ganska snabbt. Jag slog honom inte.


      Vi hade ingen mat hemma och jag sa till Markus att det fanns ägg i hönshuset och mjöl i skafferiet. Jag hällde upp vetemjöl åt honom men jag vet inte vad han gjorde med det. Jag sa att han kunde blanda det med vatten om han ville. Jag gick ut. Han kunde ta pengar och åka iväg och handla om han ville. Jag tvingade honom inte att äta vetemjöl.


      Jag har inte tvingat Markus att vintertid göra rent dasset naken. Dasstunnan är stor och man måste vara två för att bära ut den. Om det är väldigt kallt på vintern kan man inte tömma dasset eftersom marken är frusen och det inte går att gräva en grop i åkern. Det måste vara plusgrader för att man ska kunna tömma och rengöra dasset. Jag hjälpte Markus med det vid ett tillfälle. Han spolade ur tunnan med trädgårdsslangen som vi brukade göra och tvättade ringen. När jag kom ut på kvällen såg jag att tunnan stod snett. Jag gick in och sa åt Markus. Han sprang ut i bara kalsongerna, som han brukade göra även vintertid, och rättade till tunnan. Det tog kanske fem minuter.


      Markus hade sölat med vatten i hönsfodret så att det hade blivit en stelfrusen kaka. När jag såg att fodret var fruset sa jag till Markus att titta på det. Han sa att det såg ut som det skulle. Jag sa att han skulle känna på det och då insåg han att det var fruset. Jag sa åt honom att försöka äta det. Han kände på det med handen och svarade att det inte gick. Jag sa till honom att byta foder och att ställa det på avstånd från vattenskålen.


      Det stämmer att jag kallade Markus för zombie vid några tillfällen eftersom han gick och hasade som ungdomar gör i en viss ålder. Jag har inte tvingat honom att dricka energidryck för får. Den enda medicin jag kan påminna mig att vi hade till fåren var en kalciumlösning i två droppåsar som veterinären hade lämnat efter att ha behandlat en av mina tackor när den hade kalvförlamning. Jag sa till Markus att han var slö och att han borde äta socker och sylt.


      Jag har inte tvingat Markus att gå nattliga promenader. Vi hade sju hundar. Efter den femtonde mars är det kopplingstvång och det kom klagomål när vi rastade hundarna på dagarna. Jag hade ont i ett ben och kunde inte gå på promenad med hundarna. Vi hade mycket att göra på gården och det passade bäst att rasta hundarna på kvällarna efter mörkrets inbrott. Markus var ute med hundarna ett par gånger i veckan. När det blev sommarlov gick han på natten. Jag skjutsade ut honom till grustaget i bil och han fick gå tillbaka. Han hade ficklampa med sig.


      Jag har inte tvingat Markus att äta havregryn i lergropar. Jag sa till honom vid ett par tillfällen att han inte skulle lägga fårens hö mitt i leran. Jag frågade honom om han skulle vilja sitta i en lergrop och äta sin mat.


      När vi höll på att sätta upp staket kastade jag en stolpe mot Markus för att han skulle ta emot den. Stolpen ställde sig med spetsen i marken och träffade honom i huvudet. Han gjorde sig illa. Det var en olyckshändelse. Det var samma dag som han slog en tjurkalv i huvudet. Jag tog tag i honom och sa åt honom att skärpa sig. Jag sa till honom att man inte får slå tjurkalvar i huvudet eftersom dom då lär sig att stångas.


      Det stämmer att jag har hällt en hink kallt vatten på Markus. Han hade varit fruktansvärt uppkäftig mot mig och hade gjort allt fel hela dagen. Först hade han släppt ut alla sex hästarna från hagen samtidigt och försökt få in dom i respektive box. Det blev en farlig situation när hästarna sprang omkring och jag blev rädd och arg. Jag sa till Markus att göra om det och ta en och en till respektive plats. Markus slarvade sen och gav hästarna bara havre och inget hö och vatten. Det var kallt ute och i några hinkar hade vattnet som var kvar frusit till is. Han tog inte bort isen utan fyllde bara på med nytt vatten. Jag tog en tjugolitershink och kastade allt vatten i knähöjd på honom. Han hade skoteroverall i bävernylon på sig. Jag var arg men mest rädd. Efteråt blev jag ledsen för vad jag hade gjort. När Markus kom in bad jag om ursäkt.


      Nästan allt han påstår att jag har gjort är lögn. Han skarvar och överdriver. Spelar offer och anklagar mig. Hans barnsliga och oskyldiga sätt kan lura vem som helst. Men mig lurar det inte. Jag vet vad han går för. Han är lika ondsint och hämndlysten som sin far. Det där har dom kokat ihop för att hämnas på mig och få mig att framstå som sjuk i huvudet.


      


      


      MARIANNE ÅKERLUND


      


      Ibland när jag pratade med Bertil förstod han mig inte. När jag upprepade mina ord skakade han på huvudet och menade att det inte gick. Men nästa dag, eller två dagar senare, kunde han hänvisa till det jag hade sagt fast jag trodde att det inte alls hade nått fram till honom. Det var så frustrerande att det inte var lika hela tiden. Det kunde gå dagar då han inte hittade rätt ord eller förvanskade orden så att jag inte förstod vad han menade, men så plötsligt var han sig själv igen och började konversera på ett helt normalt sätt.


      Men oftast varade det inte särskilt länge. Han började snart babbla meningslösheter igen och jag blev så förvirrad och irriterad. Hur skulle jag kunna behandla honom som en sjukling när hans hjärna emellanåt fungerade precis som den skulle? Vad var det som gjorde att han var medveten och klar den ena stunden och förvirrad och hjälplös den andra?


      Jag måste instruera och vägleda honom i allt och jag ville ju ge honom stöd, men när jag intalade mig själv att han inte skulle bli sämre var det mest mig själv jag försökte trösta. Det var ett sätt för mig att hålla smärtan och oron på avstånd. För vad skulle hända med vårt förhållande när hans minne var helt borta?


      Jag blev så irriterad på honom när han inte förstod vad jag sa eller glömde det jag hade sagt minuten innan. Han frågade: ”Varför är du arg på mig?” Och jag svarade: ”Därför att det plågar mig att se dig så hjälplös.” Men det verkliga problemet var min egen hjälplöshet. Att jag inte kunde hjälpa honom hur mycket jag än ansträngde mig. Även om jag försökte behålla lugnet så hände det att jag tappade besinningen och blev fruktansvärt arg på honom. När jag skrek åt honom kände jag lättnad. Samtidigt tyckte jag att jag borde kunna behärska mig och hålla tyst. Det var inte rätt av mig att bli så arg på honom. Det var ju inte hans fel att han glömde. Jag sa till mig själv: Tänk om det var jag som var glömsk – skulle jag tycka att det var trevligt att folk skrek åt mig då? En gång när jag skällde sa han: ”Jag tror inte att jag ska bo här längre. Jag ska flytta.” Då ångrade jag mig och bad om förlåtelse. Han kunde ju inte hjälpa att han var sjuk. I nästa sekund hade han glömt alltihop, men jag fick skuldkänslor som jag knappt visste hur jag skulle stå ut med.


      Vad ska då inte en mördare känna, ifråga om skuld? Tänk att vakna varje morgon och minnas att man har dödat en annan människa! Det måste vara outhärdligt. Men vissa människor kan tydligen utföra vilka ohyggliga handlingar som helst utan att drabbas av samvetskval. Ofta är det en nära anhörig till offret som är den skyldige. En pojkvän, en äkta man, en förälder… Men i Jennys fall var jag övertygad om att förövaren var en främling. Jag hade visserligen aldrig träffat hennes pojkvän, och polisen misstänkte honom naturligtvis, men jag kunde ändå inte tro att det var han. Jenny pratade alltid i så positiva ordalag om honom och jag märkte ju att hon mådde bra av att bo tillsammans med honom.


      


      


      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Åke Nybrant


      JB= den hörda Johanna Blomgren


      


      FL: Vi börjar med dom lätta frågorna då, och det är hur du känner Fredrik och hur länge ni har varit bekanta.


      JB: Vi har känt varann i närmare sex år och varit tillsammans i två år. Vi gjorde slut för cirka två år sen. Så nu har vi bara en vänskaplig kontakt, kan man säga.


      FL: Du är ju kallad hit av en speciell anledning, och det är att man är intresserad av er sexuella relation. Hur den har sett ut. Om det har varit några specialiteter och så.


      JB: Mm.


      FL: Om du skulle ta och berätta lite om ert sexliv då helt enkelt?


      JB: Med tanke på att det hände i sömnen?


      FL: Ja.


      JB: För det gjorde det. Det hände ju ganska många gånger att vi väckte varann på nätterna och hade sex och han inte kom ihåg det dagen efter. Det var liksom en kul grej mellan oss att han inte var riktigt vid medvetande. Jo, just för stunden var han ju det, men sen så mindes han det inte dagen efter. Om du förstår hur jag menar.


      FL: Okej. Vi får väl försöka utveckla det lite närmare. När ni var tillsammans och hade ett förhållande så hade ni givetvis sex också. Var det vanligt vaginalt samlag som skedde då, eller?


      JB: Ja.


      FL: Och då säger du att det hände ibland när han inte var riktigt medveten. Ni vaknade upp och så hade ni…?


      JB: Ja, om jag till exempel vaknade mitt i natten och liksom började med honom så fortsatte han. Förstår du?


      FL: Ja, men nu är det väldigt viktigt med detaljer här. Ni går alltså och lägger er och sover tillsammans och så vaknar du till och känner dig sugen liksom?


      JB: Ja, precis.


      FL: Tyvärr måste du vara så pass frank nu att du säger precis allt som hände så att det inte… Här får du inte vara blyg nu, utan…


      JB: Ja, jag förstår det. Men det är lite svårt också.


      FL: Ja, det kan jag tänka mig. Men det är ganska viktigt att du försöker i alla fall.


      JB: Ja, men om man säger att jag vaknade på natten då och, som du säger, kände mig sugen. Då började jag kanske ta på honom och väckte honom lite. Sen så fortsatte han då. Det var inte så att han låg och sov liksom. Vi hade sex och det kändes som att vi var vakna båda två. Men sen hände det flera gånger att han hade glömt bort det dagen efter. Han hade inte gjort det i sömnen, för han sov ju inte, och han var med hela tiden. Förstår du hur jag menar?


      FL: Jo, jag förstår. Men det gäller att få till det här. Du är sugen och du tar på honom och enligt din uppfattning så vaknar han till och tar egna initiativ då?


      JB: Ja.


      FL: Och är med i spelet.


      JB: Ja.


      FL: Och enligt dig så är han vaken.


      JB: Ja.


      FL: Men han kommer inte ihåg det dagen därpå.


      JB: Nej, precis.


      FL: Hur är han när han är vaken då? Är han som vanligt då, eller?


      JB: Alltså, det är ändå mitt i natten. Man är ju nyvaken och det är inte som att ha sex på dagtid. Men vi har sex i alla fall och det kan vara över på två, tre minuter, liksom. Förstår du hur jag menar?


      FL: Mm.


      JB: Man bara gör det liksom. Det är inte så att han är exakt likadan som när vi har sex på dagtid, om man säger.


      FL: Men du menar att du skulle ha märkt om han sov?


      JB: Ja, han sov inte. Han var ju med och tittade på mig och så.


      FL: Det kändes som att han var vaken och var med.


      JB: Ja, precis.


      FL: Okej. Men kunde det hända att det var han som vaknade upp också och…


      JB: Nej, det var alltid jag som satte igång det. Sen dubbelkollade han med mig dagen efter: ”Hörru, vad gjorde vi i natt”, liksom. Lite så. Om du förstår hur jag menar.


      FL: Mm. Du vaknar på natten och tar initiativ till sex och sen händer det att han inte kommer ihåg det på morgonen.


      JB: Mm.


      FL: Hur många gånger kan det ha inträffat att det blev så att han inte kom ihåg då?


      JB: Hur många gånger det kan ha hänt, menar du?


      FL: Ja.


      JB: Under hela tiden som vi hade sex med varann?


      FL: Ja, under er tid tillsammans. Var det ofta det var så, eller?


      JB: Ja, ganska ofta, ja.


      FL: Och det var samma åt andra hållet också, att om han väckte dig på natten och ville ha sex så kom han inte ihåg det heller dagen därpå?


      JB: Ja, det var inte varje gång, för ibland mindes han.


      FL: Ja, men det hände även åt det andra hållet, om man säger så.


      JB: Ja, kanske nån enstaka gång att det gjorde det.


      FL: När du då vaknade upp av att han var sugen, om man säger, hur brukade det gå till då när han tog initiativet?


      JB: Då vaknade jag också till. Jag vaknade aldrig upp av att han hade sex med mig.


      FL: Att han redan hade kört igång.


      JB: Nej, precis.


      FL: Om vi får kalla det för det.


      JB: Nej, så var det aldrig. Det hände aldrig att jag vaknade upp av att vi hade sex, utan han väckte mig först. Alltså kramade och så först.


      FL: Och sen vaknar du upp och är med i matchen, om vi får kalla det för det.


      JB: Ja, precis.


      FL: Så har det varit alla gånger han har tagit initiativ? Att han inte har börjat köra utan dig utan har kramat dig lite och du har vaknat till helt enkelt.


      JB: Mm, precis.


      FL: Och när du har tagit initiativet så har du tagit lite på honom och sen har du tyckt att han har vaknat till så pass mycket att han är med på det hela.


      JB: Ja, ja.


      FL: Bara så att vi får klart för oss hur det brukade gå till.


      JB: Ja, jag förstår det.


      FL: Även när han vaknade före dig och kände sig sugen så var det samma resultat, att han kanske ibland inte kom ihåg det på morgonen?


      JB: Mm. Det kanske hände nån enstaka gång, men vanligtvis så var det jag som satte igång det.


      FL: Jo, men det hände ändå åt båda hållen, om man säger så?


      JB: Mm.


      FL: Okej. Upplevde du det här som ett problem, eller?


      JB: Nej, det var bara nånting som vi skrattade åt.


      FL: Okej. Och det var ingenting som han berättade för dig i början av ert förhållande, att det skulle bli så att han inte kom ihåg?


      JB: Ja, just nattetid så var han ju lite speciell. Han pratade mycket och sa saker och kunde gå upp och göra saker som han inte kom ihåg sen. Han sov väldigt tungt. Det var nånting som vi alltid skrattade åt, att han var lite vimsig på natten när han sov och pratade om grejer som han inte mindes dagen efter och så. Men det var väl ingenting som han berättade om, utan det märkte jag ju själv ganska snabbt.


      FL: Var han uppe och gick i sömnen också, eller?


      JB: Ja, fast jag trodde ju att han var vaken. Han var uppe och gick i sömnen och gjorde nåt konstigt och så gick han och la sig igen.


      FL: Bodde ni ihop också, eller var det vid tillfällen när ni sov över hos varann som det här hände?


      JB: Vi hade en period när vi bodde tillsammans, men oftast hade vi våra egna bostäder och sov över hos varann.


      FL: Vad tänkte du när du fick veta vad han är misstänkt för nu?


      JB: När jag hörde vad som hade hänt så var det här det första jag kom att tänka på faktiskt. Att Fredrik skulle ha våldtagit en tjej fanns liksom inte på världskartan för mig. Jag tänkte bara: Vad har han nu gjort som han inte kommer ihåg liksom. Lite så tänkte jag. Så det här med sömnsexet tänkte jag på ganska fort.


      FL: Du kallar det sömnsex, men samtidigt så tycker jag att du har berättat att det kändes som att han var vaken när det skedde. Ett samlag alltså pratar vi om nu.


      JB: Ja, men heter inte det sömnsex? Vissa kan ju vara ute och köra bil i sömnen. Förstår du hur jag menar. Att man är vaken fast man sover liksom.


      FL: Men jag fattar det som att du ändå tyckte att han var vaken?


      JB: Ja, han var ju med liksom.


      FL: Ja.


      JB: Men just att han inte kom ihåg det, menar jag.


      FL: Men vad är det som säger att han inte var vaken då?


      JB: Att han inte mindes det ibland. Är man med och vaken till hundra procent så minns man ju det.


      FL: Men om han inte minns det så menar du att han till en viss del sover också?


      JB: Mm.


      FL: Och hur får det dig att känna dig om du har sex med nån som egentligen sover?


      JB: Det var ingenting som jag reagerade på direkt. Det var nånting som vi bara skrattade åt liksom. Det hände emellanåt när han var vaken också, när vi hade haft mycket sex. Så det var ingenting som jag funderade på direkt.


      FL: När du tänker på det nu då?


      JB: Mm.


      FL: Du säger att han var vaken fast ändå inte. Och du tyckte att han kanske egentligen sov. Du hade alltså sex med nån som sov och egentligen inte var medveten.


      JB: Ja, men så kändes det ju inte då. Jag har inte tänkt på det så liksom.


      FL: Nej, du är lite motstridig där. För du säger ju att det kändes som att han var med på det och att han var tillräckligt vaken.


      JB: Mm.


      FL: Och sen så minns han det inte dagen därpå. Och det gör att du tycker att han egentligen inte har varit vaken. Så det blir lite dubbelbottnat där, tycker jag.


      JB: Mm. Men jag har inte funderat på det så liksom. Jag vet inte vad jag ska säga.


      FL: Men ni skrattade åt att han blev så där?


      JB: Mm.


      FL: Och det var inte han som tog speciellt många initiativ.


      JB: Nej, nästan varenda gång så var det jag. Dom gångerna han inte mindes. Och så frågade han mig dagen efter. ”Vad gjorde vi i natt egentligen?” Och så skrattade vi åt det.


      FL: Men nån enstaka gång hände det åt andra hållet också?


      JB: Mm, ja.


      FL: Kan du uppskatta hur många gånger det kan ha varit?


      JB: Som han tog initiativet?


      FL: Mm. Och sen inte mindes det dagen därpå.


      JB: Jag tänker bara på ett par tillfällen. Jag kan komma på kanske en eller två gånger.


      FL: Var det alkohol eller några andra droger inblandade när det hände, får jag väl också fråga förstås.


      JB: Nej, inte från min sida i alla fall. Nej. Det hände väl nån gång när vi hade varit på fest ihop och kommit hem och somnat tillsammans. Men ingen speciell gång som jag direkt kan komma på. Och det hände ju inte oftare om vi hade druckit alkohol än om vi inte hade gjort det liksom.


      FL: Så alkohol spelade ingen roll i det sammanhanget, enligt din uppfattning?


      JB: Nej.


      FL: Okej. Men har du hört om det finns nån tidigare flickvän som har upplevt samma sak som du? Med honom då. Det är svårt att svara på kanske.


      JB: Som jag har pratat med?


      FL: Ja, som du eventuellt har kommit i samspråk med.


      JB: Nej, det är mest Fredrik som har berättat. Han hade kontakt med en annan tjej nu ganska nyligen som jag vet att han pratade med, och hon hade nämnt samma sak. Att han gjorde så där, alltså. Men det är ingen som jag har pratat med. Jag känner ingen av hans tidigare.


      FL: Det är viktigt nu att du talar om det som du själv har upplevt och sånt som är sant. Att du inte säger saker som ska verka vara bra för honom i hans…


      JB: Nej, absolut inte.


      FL: Nej, bara så att vi…


      JB: Ja.


      FL: I samband med det här så tittade jag lite bakåt i tiden på polisanmälningar och du har ju gjort en mot honom en gång, såg jag.


      JB: Mm, ja.


      FL: Det är i och för sig inte relevant i det här sammanhanget, men jag tänkte på hur er relation såg ut med tanke på anmälan där. Den incidenten är inget som spelar nån roll nu, eller?


      JB: Nej, vi la ner det där.


      FL: Ni har god kontakt nu?


      JB: Ja, det har vi.


      FL: Är det nånting annat som du har tänkt på själv i samband med det här?


      JB: Med det som har hänt?


      FL: Ja, med tanke på det som pågår nu helt enkelt.


      JB: Jag vet inte. När jag tänker på det som har hänt så finns det liksom inte på min världskarta att Fredrik skulle kunna våldta och döda en människa. Tvinga sig på en tjej och ta till våld. För mig finns inte det. Det är helt ofattbart. Man har ju hört rykten och så, men jag vet inte ens vad som har hänt. Jag bara känner att jag är helt övertygad om att Fredrik aldrig skulle tvinga sig på en tjej med våld. Det finns inte. Det är väl mest såna tankar och känslor jag har kring det här.


      FL: Ja, precis. Det är ju ingen annan som har varit närvarande än dom två personer som det handlar om där. Det är svårt att uttala sig om den biten. Men det är klart att du som ändå har känt honom så pass länge har din uppfattning om honom klar.


      JB: Javisst.


      FL: Har ni umgåtts nånting på senare tid också, eller?


      JB: Ja, vi har ju vänskaplig kontakt nu. Fredrik åkte ut och reste i åtta månader efter att vi hade gjort slut och då hade vi mejlkontakt och telefonkontakt hela tiden. Men sen han kom hem och han flyttade ihop med Jenny har vi inte träffats så ofta. Men vi har bra kontakt och ringer ibland.


      FL: Ja, då tror jag inte att jag har några fler frågor. Skulle jag komma på nånting som jag har glömt att fråga dig så kanske jag kan ringa och göra den kompletteringen telefonledes i så fall.


      JB: Javisst.


      FL: Okej. Då får jag tacka för att du kom hit.


      JB: Tack.


      FL: Då är klockan 15.20 och förhöret med Johanna Blomgren avslutas.


      


      


      JOHANNA BLOMGREN


      


      Fredrik ringde till mig och berättade om polisförhören och att han var misstänkt för att ha dödat sin flickvän. Jag träffade henne aldrig, men han pratade om henne ibland och jag visste att hon var elva år yngre än han och gick i gymnasiet. Han verkade helt knäckt efter förhören och jag kände mig lite skyldig då, eftersom jag hade suttit hos polisen innan och berättat hur han var i sängen. Det kändes lite som att det var mitt fel att han blev så hårt pressad av polisen.


      Men att han skulle ha dödat en annan människa fanns liksom inte på kartan för mig. Det sa jag till polisen också. Han hade aldrig visat några våldstendenser mot mig och jag hade känt honom så pass länge, och sett honom i så många olika situationer, att jag med ganska stor säkerhet visste hur han fungerade. När han blev arg tog han till andra metoder än våld. Det var för en sån sak jag polisanmälde honom. Det var när jag hade gjort slut med honom. Han snodde pengar av mig då och stack iväg så att jag inte kunde få tag på honom. Det var på det planet han hämnades och inte med våld. Han skulle aldrig kunna knivhugga en annan människa och absolut inte sin egen tjej som han var jättekär i och skulle ha kunnat göra vad som helst för.


      Polisen som förhörde mig var lite lustig. Jag tyckte att han försökte göra en större grej av det än det egentligen var, att Fredrik inte kom ihåg ibland vad vi hade gjort på nätterna. Jag fattade inte vad han ville med det. Vad han ville komma fram till liksom. Att Fredrik skulle ha våldtagit och mördat Jenny och sen glömt bort det? Eller om han ville få det till att Fredrik skulle vara onormal på nåt sätt. Lite kändes det som att han försökte få det till det. Han verkade inte nöjd med mina svar och ställde samma frågor om och om igen för att få mig dit han ville, kändes det som. Han liksom styrde mig med frågorna och fick mig att säga saker som jag egentligen inte menade och det kändes inte bra efteråt.


      Jag visste att Fredrik var oskyldig och det måste ju polisen också fatta, tänkte jag. Jag försökte intala mig själv att jag inte behövde ha dåligt samvete för att jag hade suttit där och berättat om vårt sexliv in i minsta detalj. Jag sa i alla fall ingenting om att jag tyckte att det var konstigt att han var ihop med en tjej som var så mycket yngre än han. Till Fredrik sa jag inte heller nånting om det, men innerst inne undrade jag vad han fick ut av det. Vad dom hade gemensamt liksom. Hon gick fortfarande i skolan, medan han hade jobb och egen lägenhet. Man undrade ju lite hur det kunde fungera med så olika utgångspunkter liksom.


      


      


      FÖRHÖR (ljudbandsförhör)


      


      FL= förhörsledaren Hans Berggren


      FJ= den hörde Fredrik Juhlin


      


      FL: Ja, då ska vi se här, Fredrik. I ett tidigare förhör har du sagt att du inte lämnade festen under natten. Men ingen av dom övriga festdeltagarna kan med säkerhet intyga att du befann dig i lägenheten hela tiden.


      FJ: Nehej.


      FL: Så i och för sig kan du ha följt efter Jenny när hon gick och återvänt igen senare.


      FJ: Ja, men det gjorde jag inte.


      FL: Flera vittnen har dessutom uppgett att du under natten gick omkring i lägenheten med bar överkropp. Vad var anledningen till det?


      FJ: Jag spillde öl på skjortan och tog av mig den och hängde den på tork i badrummet. Jag lånade en tröja av Niklas sen.


      FL: Och byxorna?


      FJ: Vadå?


      FL: Du lär ha bytt byxor också.


      FJ: Nej, det gjorde jag inte.


      FL: Byxorna klarade sig när du spillde?


      FJ: Nej, det kom på dom också, men jag bytte inte.


      FL: När hände detta? Före eller efter det att Jenny hade lämnat festen?


      FJ: Före.


      FL: Hur mycket drack du under kvällen?


      FJ: Det vet jag inte.


      FL: Men du blev rejält berusad?


      FJ: Ja, när Jenny hade gått slocknade jag faktiskt och minns inte så mycket mer.


      FL: Hur långt efteråt var det?


      FJ: Det kan jag inte säga.


      FL: Var i lägenheten slocknade du?


      FJ: På sängen i sovrummet.


      FL: Och där blev du liggande resten av natten.


      FJ: Ja.


      FL: Var sov din kompis då?


      FJ: Det vet jag faktiskt inte.


      FL: Hur reagerade du när Jenny ville lämna festen utan dig?


      FJ: Jag fattade inte att hon tänkte gå förrän jag såg henne stå påklädd i hallen och greja med sin väska. Jag tyckte att det var synd att hon inte ville stanna, men jag visste att hon inte gillade att jag drack så jag gjorde ingenting.


      FL: Vad skulle du ha kunnat göra för att hindra henne?


      FJ: Nej, ingenting. Hon skulle inte ha lyssnat på mig.


      FL: Om du hade försökt övertala henne att stanna, menar du.


      FJ: Ja.


      FL: Funderade du på att gå med henne hem?


      FJ: Nej, det visste jag att hon inte ville.


      FL: Varför ville hon inte det?


      FJ: För att jag var full.


      FL: Så du lät henne gå.


      FJ: Ja.


      FL: Det var inte så att du gick efter henne då för att försöka övertala henne att komma tillbaka till festen?


      FJ: Nej, så var det inte.


      FL: Och när hon vägrar följer du efter henne in på Rödhakevägen. Du vill att ni ska försonas och försöker närma dig henne fysiskt. Hon avvisar dig och du blir arg och drar henne med dig in i skogen för att försöka få till stånd ett samlag. Hon kämpar emot och i din berusning och frustration hugger du henne med kniven.


      FJ: Är du inte riktigt klok! Jag skulle aldrig kunna göra så! Och en kniv? Var skulle jag ha fått en kniv ifrån?


      FL: Din kompis Niklas är mattläggare, och i hallen i hans lägenhet där festen var hängde hans arbetskläder med diverse verktyg i fickorna. Innan du lämnade lägenheten för att följa efter Jenny fick du tag i en mattkniv som du tog med dig och senare angrep Jenny med.


      FJ: Blev hon dödad med en mattkniv?


      FL: Det kan ha varit en mattkniv.


      FJ: Då är det väl bara att fråga Niklas om han saknar en mattkniv då.


      FL: Det har vi gjort, och han säger att en kniv kan ha försvunnit ur hans ficka.


      FJ: Men varför skulle jag ha tagit med mig en kniv ut? För att tvinga Jenny att komma in igen? Varför skulle det vara så viktigt för mig? Det verkar ju helt sjukt och jag fattar bara inte hur du kan tro att det var jag som gjorde det!


      FL: Det kan ha varit du, och det kan ha varit nån annan. Det är en öppen fråga än så länge.


      FJ: Men jag älskade henne. Man dödar inte den man älskar.


      FL: Det händer oftare än man tror, Fredrik.


      FJ: Inte mig. Inte Jenny och mig. Jag skulle inte kunna döda min värsta fiende ens. Fattar du inte vad det är du sitter och säger? Du sitter här och säger att jag är ett känslokallt monster som skulle kunna döda en annan människa helt utan anledning! Men så är det inte. Så är jag inte, och du ska inte sitta här och påstå det om mig! Det är inte jag som har gjort det. Fatta det!


      FL: Lugna dig nu.


      FJ: Sluta sitt här och anklaga mig för nånting som jag inte har gjort då! Det är nån annan som har dödat henne och jag har inte ens fattat det än! Jag har inte fattat att hon är borta och aldrig mer kommer tillbaka. Jag orkar bara inte med ditt jävla skitsnack!


      FL: Du har sagt att Jenny hade mardrömmar och sov dåligt på nätterna. Vad berodde det på?


      FJ: Det har jag också sagt. Det var en lärare i skolan som hade…


      FL: Det berodde inte på dig då, på ditt lite udda sexualbeteende?


      FJ: Mitt udda sexualbeteende?


      FL: Ja, att du kan ha sex i sömnen och inte minns det efteråt.


      FJ: Var har du fått det ifrån?


      FL: Brukar du gå i sömnen också? Vara uppe och gå utan att vara medveten om vad du gör?


      FJ: Nej, jag brukar inte gå i sömnen.


      FL: Men att Jenny sov dåligt kan ha berott på att du vältrade dig över henne när ingen av er var riktigt vaken och hade sex med henne?


      FJ: Nej, att hon sov dåligt berodde på att en lärare i skolan hade tafsat på henne!


      FL: Men det stämmer att du ibland inte mindes efteråt vad du hade haft för dig med Jenny i sängen?


      FJ: Jag vet inte vad jag ska svara på det.


      FL: Stämmer det eller stämmer det inte?


      FJ: Jag vet inte.


      FL: Berätta om trafikolyckan.


      FJ: Vilken trafikolycka?


      FL: Den du var inblandad i och där flera personer omkom.


      FJ: Varför ska jag berätta om den?


      FL: Det kan inte vara lätt att ha tre personers liv på sitt samvete.


      FJ: Nej, det är det inte.


      FL: Berätta vad det var som hände.


      FJ: Vad har det med Jenny att göra?


      FL: Det har med dig och ditt känslomässiga tillstånd att göra. Traumatiska händelser kan sätta djupa och långvariga spår i en människas psyke.


      FJ: Och?


      FL: Det kanske fortfarande påverkar dig och styr dina handlingar.


      FJ: Nej, så är det inte.


      FL: Nehej. Men då kan det väl inte vara så svårt att berätta om det heller?


      FJ: Nej, men jag fattar inte vitsen med det.


      FL: Berätta nu bara.


      FJ: Jag hade jag inga passagerare i bussen. Jag körde i cirka hundra och på ett backkrön mötte jag en mörk personbil som plötsligt gick över på fel sida av vägen och kom emot mig. Jag väjde in mot mittlinjen för att undvika en kollision och bilen svepte förbi till höger om mig. Men sen lyckades jag inte ta mig tillbaka i rätt riktning utan fortsatte över mittlinjen och kolliderade med en annan bil. Det kändes som om hjulen hade låst sig, eller möjligen reagerade jag inte tillräckligt snabbt. Vid kollisionen for jag ner på golvet och blev liggande i mittgången. Bussen var fortfarande i rörelse och jag höll i mig så gott jag kunde i väntan på att den skulle stanna. Så krängde den till, så att jag trodde att den skulle välta, och jord och stenar flög upp mot vindrutan, men den höll sig på rätt köl tills det tog stopp. Jag låg kvar i mittgången och såg glassplitter överallt. Jag var medveten om brandrisken och tänkte att jag måste försöka ta mig ut. Jag lyckades klättra ut genom ett fönster där glaset var borta. Utanför såg jag en röd bil ligga cirka fyrtio meter längre bort på åkern. Jag trodde att det var den bilen jag hade kört på och tänkte att jag måste försöka ta mig dit och hjälpa till, men jag var som paralyserad och kunde inte röra mig. Sen såg jag en vit Mazda på vägen och förstod att det var den bilen jag hade krockat med.


      FL: Hur kände du dig?


      FJ: Jag var helt tom på tankar och känslor och bara satt där utan att veta vad jag skulle ta mig till. Jag var medveten om att jag hade ont i nacken och ryggen, men annars kände jag ingenting. Efter en stund kom en man fram till mig och frågade hur det var med mig. Jag sa att jag hade ont i ryggen och han sa åt mig att ligga stilla och vänta tills ambulansen kom. Det dröjde inte så länge förrän den var där. När jag togs om hand av räddningspersonalen släppte förlamningen och jag började svettas och skaka i hela kroppen. Jag hörde mig själv pladdra osammanhängande när jag försökte förklara vad som hade hänt, men det var som om jag ändå inte var fullt närvarande och till slut gav jag upp och tystnade. När läkaren på sjukhuset frågade hur jag kände mig minns jag att jag svarade att jag mådde bra. Under hela undersökningen uppträdde jag lugnt och sansat, och eftersom jag inte var allvarligt fysiskt skadad fick jag åka hem.


      FL: Mm.


      FJ: Olyckan orsakades alltså inte av mig utan av föraren av den mörka bilen, men hade jag valt att inte väja så hade jag räddat livet på tre oskyldiga människor och den skyldige hade antagligen träffats av bussen istället.


      FL: Vilket kanske hade känts bättre för dig.


      FJ: Ja, jag antar det. Men jag är inte psykiskt knäckt av det som hände, om det är det du tror. Jag har bearbetat det och kommit över det. Det påverkar mig inte idag. Men jag skulle gärna vilja veta vem det var som körde den mörka bilen och höra hans eller hennes version av det hela. Jag vet inte ens om polisen gjorde några ansträngningar för att hitta den.


      



      

    

  


  
    
      LÄSPROV

      


    


    
      



      


      ULLA BOLINDER


      


      


      Ulla är född och uppvuxen i Uppsala men bor numera i Knivsta, några mil norr om Stockholm. Ulla debuterade som författare 1997.


      


      Sagt om Ullas kriminalromaner:


      


      ”Jag har läst din debut och de kriminalromaner du sedermera skrivit och är mycket imponerad. Du skriver med stor medkänsla och god psykologisk gestaltning; du har en alldeles egen stil och har enligt mitt förmenande förmåga att åstadkomma väldigt god kriminallitteratur med ett för svenska förhållanden mäkta annorlunda berättarsätt. Mig tilltalar det i högsta grad. […] Uppriktigt sagt: det är säkert inte alla som delar min åsikt att du bryter ny mark genom ditt annorlunda berättarsätt medan du samtidigt äger en enastående förmåga att hålla en spänning vid liv. Romanerna känns som utsnitt ur verkligheten och dina gestalter får på ett förunderligt närgånget vis liv och framstår som personer ur det verkliga livet. […] Jag utläser ur din text och ur dina gestalters sätt att uttrycka sig, ur det de säger, ur det som i deras utsagor speglar deras åsikter och inte minst temperament vad för slags individer de är. Genom hela din framställningsförmåga och inte minst ur det dina gestalter yttrar växer en äkta känsla för dem och de blir verkligen hela figurer. I mina ögon är det väldigt goda, ambitiösa, engagerade, medmänskliga berättelser du skapar. Jag tycker mycket om dem.” […]


      



      Karl-Arne Blom, Svenska Deckarakademins ordförande.
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    Ulla Bolinder: Går i alla gårdar


    E-bok ISBN: 978-97-7553-128-1 (2015)
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    Ulla Bolinder:Trauma


    Inbunden ISBN 978-91-7553-969-0 (2014)


    E-bok ISBN: 978-97-7553-919-5 (2014)


    
      

    

  


  
    I serien om kriminalreportern David Weber fördjupar han sig i fem brottsfall, som han kommer i kontakt med genom sitt arbete och som han planerar att skriva en bok om. Han gör egna, privata intervjuer med personer som har anknytning till det aktuella fallet och tar också del av polisens förundersökning och andra dokument som har betydelse i sammanhanget. I serien ingår: Utsaga, Gärningsman, Intrång, Uppsåt, Domslut och Livstid
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    Pocket ISBN 978-91-7553-974-4 (2014)
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    Pocket ISBN 978-91-7553-975-1 (2014)- Slut på förlaget
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    Ulla Bolinder: Intrång


    E-bok ISBN 978-91-7553-094-9(2014)
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      E-bok ISBN 978-91-7553-112-0(2014)
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    Finn Bergstrand:Uträkningen


    Inbunden ISBN 978-91-7553-921-8 (2015)


    E-bok ISBN 978-91-7553-894-5 (2015)
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    Stephen E. Dobyns: Saratoga Högoddsaren


    Pocket ISBN: 9789-1-7553-933-1 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-918-8 (2014)
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    Stephen E. Dobyns: Saratoga Simmaren


    Pocket ISBN: 978-91-7553-932-4 (2014)


    E-bok ISBN 9789175539119 (2014)
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    Bertil Falk: Gardar Gåtlösaren


    Pocket ISBN 978-91-7553-978-2 (2014)


    E-bok 978-91-7553-915-7 (2014)
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    Bertil Falk (red): Slutna rum och öppna landskap


    Inbunden ISBN: 978-91-7553-931-7 (2014)
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    Rasmus Finnhult: CRIMEBOOK


    Inbunden ISBN 978-91-7553-978-2 (2013)


    E-bok ISBN 978-91-7553-077-2 (2013)
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    Peter Gissy: Diagnos Mördad


    Pocket ISBN 978-91-7553-068-0 (2013)


    E-bok ISBN 978-91-7497-0126-5 (2012)
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    Peter Gissy: Diagnos Strypt


    Pocket ISBN 978-91-7553-069-7 (2013)


    E-bok ISBN 978-91-7497-014-2 (2012)
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    Peter Gissy: Diagnos Gisslan


    Pocket ISBN 978-91-7553-070-3 (2013)


    E-bok ISBN 978-91-7497-015-9 (2012)
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    Peter Gissy: Vit Sorg


    E-Bok ISBN 978-91-7497-044-9 (2013)
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    Peter Gissy: Blå Åtrå


    E-Bok ISBN 978-91-7497-045-6 (2013)
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    Peter Gissy: Svart Hämnd


    E-Bok ISBN 978-91-7497-046-3 (2013)
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    Peter Gissy: Gul ondska


    E-Bok ISBN 978-91-7497-047-0 (2013)
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    Peter Gissy: Röd död


    E-Bok ISBN 978-91-7497-043-2 (2012)
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    Peter Gissy: Fallet Ewenius


    E-bok ISBN 978-91-7553-920-1 (2014)
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    Peter Gissy: Man med kapuschong


    E-Bok ISBN 978-91-7553-917-1 (2014)
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    Peter Gissy: Med döden ombord


    Inbunden ISBN: 978-91-7497-016-6 (2012)


    Pocket ISBN 978-91-7553-018-5 (2013)


    E-bok ISBN 978-91-7553-064-2 (2013)
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    Barn och ungdom


    Peter Gissy: Det största av alla äventyr


    Inbunden ISBN 978-91-7497-029-6 (2013)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-074-1 (2013)
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    Fakta


    Peter Gissy: Sveriges regenter


    Inbunden ISBN: 978-91-7497-010-4 (2012)


    



    



    



    Jörgen Hansen


    



    [image: zy_9789175530666_ecover]



    Jörgen Hansen: Baksmälla


    Pocket ISBN: 978-91-7497-013-5 (2012)
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    Jörgen Hansen: Snedtändning


    Pocket ISBN: 978-91-7497-007-4 (2012)


    Ebok ISBN 978-91-7497-024-1 (2012)
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    Jörgen Hansen: Överdos


    Pocket ISBN: 978-91-7497-008-1 (2012


    E-bok ISBN 978-91-7497-021-0 (2012)


    



    Jörgen Hansen: Overdose


    (engelsk översättning)


    E-bok ISBN 978-91-7497-012-8 (2012)
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    Jörgen Hansen: Hallick


    Pocket ISBN: 978-91-7497-009-8 (2013)


    E-bok ISBN 978-91-7497-022-7 (2012)
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    Jörgen Hansen: Maffia


    Pocket ISBN: 978-91-7497-027-2 (2013)


    E-bok ISBN: 978-91-7497-048-7 (2012)
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    Jörgen Hansen: Strandsatt


    Inbunden ISBN: 978-91-7497-001-2 (2011)


    Pocket ISBN: 978-91-7497-033-3 (2013)


    E-bok ISBN 978-91-7497-003-6 (2012)


    



    [image: zy_9789174970340_ecover]



    Jörgen Hansen: Skuggspel


    Inbunden ISBN 978-91-7497-034-0 (2013)


    E-bok IBN 978-91-75539-16-4 (2014)
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    Barn och ungdom


    Jörgen Hansen: Trollkarlens son


    Inbunden ISBN 978-91-7497-011-1 (2012)


    



    



    



    Hanna E Lindberg


    



    [image: zy_9789175539638_ecover]



    Hannas E Lindberg: Sthlm Confidential


    Inbunden ISBN 978-91-7553-963-8 (2014)


    Häftad ISBN 978-91-7553-905-8 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-904-1 (2014)


    



    



    



    Lennart Lundstedt
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    Lennart Lundstedt: Ostadig och Flyktig


    Inbunden ISBN 978-91-7497-017-3 (2012)


    Pocket ISBN: 978-91-7553-019-2 (2013)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-065-9 (2013)
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    Barn och Ungdom


    Lennart Lundstedt: Holger Zork och anagram-Mysteriet


    Pocket ISBN: 978-91-7553-976-8 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-906-5 (2014)


    



    



    



    Reine Nelson
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    Reine Nelsson: Helt Fel


    Inbunden ISBN 978-91-7497-032-6 (2013)


    Pocket ISBN: 978-91-7335-999-7 (2014)


    E-bok ISBN 978-91-7553-117-5 (2013)


    



    



    



    Lars Göran Persson
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    Lars Göran Persson: Skådespelaren som tappade huvudet


    Inbunden ISBN 978-91-7497-035-7 (2013)


    E-bok ISBN 978-91-7553-075-8 (2013)


    



    



    



    Mikael Ressem
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    Mikael Ressem: Levande död


    Inbunden ISBN 978-91-7553-967-6 (2014)


    E-bok ISBN 978-91-7553-913-3 (2014)
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    Mikael Ressem: När det tysta tar över


    Inbunden ISBN 978-91-7553-896-9 (2015)


    E-bok ISBN 978-91-7553-129-8 (2015)


    



    



    



    Johan E. Sköld


    


    I serien om Norrtäljepoliserna Askerfeldt och Svinhuvud har utkommit:
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    Johan E. Sköld: I Herrans Namn


    Inbunden ISBN; 978-91-7497-006-7 (2012)


    Pocket ISBN: 978-91-7553-017-8 (2013)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-039-0 (2013)
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    Johan E. Sköld: Kvinnan som inte fanns


    Inbunden ISBN:978-91-7497-031-9 (2013)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-095-6 (2013)
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    Johan E. Sköld: I Dimma dold


    Inbunden ISBN: 978-91-7553-965-2 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-902-7 (2014)


    



    



    



    Jan Sprangers
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    Jan Sprangers: En Boxares fall


    Inbunden ISBN 978-91-7553-926-3 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-909-6 (2014)


    



    



    



    Mats Sundgren
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    Mats Sundgren:Rymmare


    Inbunden ISBN 978-91-7553-922-5 (2014)


    



    



    



    Cecilia Trenter
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    Fantasy


    Cecilia Trenter: Tecknaren


    Inbunden ISBN: 978-91-7553-051-2 (2013)


    E-bok ISBN 978-91-7553-096-3 (2013)


    



    



    



    Tinka Ullbro
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    Tinka Ullbro: Löftet


    Inbunden ISBN: 978-91-7497-005-0 (2012)


    Pocket ISBN: 978-91-7553-959-1 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-071-0 (2013)


    



    [image: zy_9789175539232]



    


    Tinka Ullbro: Fattig


    Inbunden ISBN 978-91-7553-923-2 (2014)


    E-bok ISBN 978-91-7553-910-2 (2014)


    



    



    



    Robert Wangeby
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    Robert Wangeby: Onda dagar


    Pocket ISBN: 978-91-7497-037-1 (2013)


    E-bok ISBN 978-91-7553-078-9 (2013)


    



    



    



    Leif Woxlin
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    Leif Woxlin: Krypterad eld


    Inbunden ISBN: 978-91-7553-049-9 (2013)- Slut på färlaget


    E-bok ISBN: 978-91-7553-115-1 (2013)


    



    [image: zy_9789175530253_ecover]



    Leif Woxlin: Dödligt Mönster


    Pocket ISBN: 978-91-7553-020-8 (2013) - Slut på färlaget


    E-bok ISBN: 978-91-7553-025-3 (2013)
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    Leif Woxlin: Sommarens Hot


    Pocket ISBN: 978-91-7553-022-2 (2013)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-028-4 (2013)
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    Leif Woxlin: Föremål för mord


    Pocket ISBN: 978-91-7553-941-6 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-044-4 (2013)
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    Leif Woxlin: Rum för mord


    Pocket ISBN: 978-91-7553-021-5 (2013)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-030-7 (2013)
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    Leif Woxlin: Mördare gör intrång


    Pocket ISBN: 978-91-7553-980-5 (2014) - Slut på färlaget


    E-bok ISBN: 978-91-7553-037-6 (2013)
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    Leif Woxlin: Död på flygplatsen eller Ludde tar mark


    Pocket ISBN: 978-91-7553-981-2 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-033-8 (2013


    



    [image: zy_9789175530413_ecover]



    Leif Woxlin: Döden på Dellen


    Pocket ISBN: 978-91-7553-979-9 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-041-3 (2013)


    



    

  


  
    

    UTGIVNING - Övrig



    Bengt Eriksson
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    Bengt Eriksson: Piraten bodde också här. Skrönikor från Färs


    Storpocket ISBN 978-91-7553-940-9 (2014)

    E-bok:978-91-7553-898-3 (2015)


    



    



    



    Bengt Järnblad
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    Bengt Järnblad:Tappre riddare


    Inbunden ISBN 978-91-7553-962-1 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-903-4 (2014)


    



    



    



    Anette Svensson Kozica
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    Anette Svensson Kozica: Helga : sotarens röst tystnar aldrig


    Inbunden ISBN: 978-91-7497-038-8 (2013)


    



    



    



    Petra Revenue
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    Petra Revenue: Privat : ett försvarstal för livslögnen


    Inbunden ISBN: 978-91-7553-050-5 (2013)

    E-bok ISBN: 978-91-7553-893-8 (2015)
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    Petra Revenue: Hanteras varsamt


    Pocket ISBN: 978-91-7497-028-9 (2013)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-031-4 (2013)


    



    



    



    Eli Åhman Owetz
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    Eli Åhman Owetz: Anna-Lisas Antik


    Inbunden ISBN: 978-91-7553-900-3 (2013)


    Pocket ISBN: 978-91-7553-977-5 (2014)


    E-bok ISBN: 978-91-7553-073-4 (2013)
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    Eli Åhman Owetz: Flickorna i speceriaffären


    Inbunden ISBN 978-91-7553-928-7 (2014)


    E-bok ISBN 978-91-7553-907-2 (2014)


    


    



    [image: En sommar på luffen]



    Eli Åhman Owetz: En sommar på luffen


    Inbunden ISBN 978-91-7553-127-4 (2015)


    



    

  


  
    
      

      UTGIVNING - Klassiker



      Carl Jonas Almqvist


      



      Carl Jonas Almqvist: Det går an


      Inbunden ISBN: 978-91-7497-019-4 (2012) - Slut på förlaget


      E-bok ISBN: 978-91-7497-019-7 (2012)


      



      



      Dan Andersson


      



      Dan Andersson: Kolvaktarens visor


      Inbunden ISBN: 978-91-7497-000-5 (2012) - Slut på förlaget


      E-bok ISBN: 978-91-7553-034-5 (2013)


      



      Dan Andersson: Det kallas vidskepelse


      E-bok ISBN; 978-91-7553-042-0 (2013)


      



      Dan Andersson: David Ramms arv


      E-bok ISBN: 978-91-7553-038-3 (2013)


      



      Dan Andersson: Svarta ballader


      E-bok ISBN: 978-91-7553-035-2 (2013)


      



      



      Gustav Fröding


      



      Gustav Fröding: Gralstänk


      E-bok ISBN: 978-91-7553-046-8 (2013)


      



      



      August Strindberg


      



      August Strindberg: Skärkarlsliv


      Pocket ISBN: 978-91-7497-041-8 (2013)


      E-bok ISBN: 978-91-7497-042-5 (2012)


      



      August Strindberg: I Havsbandet


      Pocket ISBN: 978-91-7553-011-6 (2013)


      E-bok ISBN: 978-917553-062-8 (2013)


      



      August Strindberg: Fröken Julie


      E-bok ISBN: 978-91-7553-059-8 (2013)


      



      August Strindberg: Fraülien Juli


      Tysk utgåva


      E-bok ISBN: 978-91-7553-060-4 (2013)


      



      August Strindberg: I vårbrytningen


      E-bok ISBN: 978-91-7497-050-0 (2012)


      



      August Strindberg: Dödsdansen


      E-bok ISBN: 978-9197553-000-0 (2013)


      



      August Strindberg: Den starkare


      E-bok ISBN: 978-91-7553-001-7 (2013)


      



      August Strindberg: Oväder


      E-bok ISBN: 978-91-7553-002-4 (2013)


      



      August Strindberg: Debit och kredit


      E-bok ISBN: 978-91-7553-003-1 (2013)


      



      August Strindberg: Första varningen


      E-bok ISBN: 978-91-7553-005-5 (2013)


      



      August Strindberg: Leka med elden


      E-bok ISBN: 978-91-7553-006-2 (2013)


      



      August Strindberg: Bandet


      E-bok ISBN: 978-91-7553-007-9 (2013)


      



      August Strindberg: Moderskärlek


      E-bok ISBN: 978-91-7553-008-6 (2013)


      



      August Strindberg: Inför döden


      E-bok ISBN: 978-91-7553-009-3 (2013)


      



      


      August Strindberg: Creditors (Fodringsägare)


      Engelsk utgåva


      E-bok ISBN: 978-91-7553-047-5 (2013)


      



      



      Edith Södergran


      



      Edith Södergran: Rosenaltaret


      E-bok ISBN: 978-91-7553-043-7 (2013)


      



      Edith Södergran: Dikter


      E-bok ISBN: 978-91-7553-036-9 (2013)


      



      



      ENGELSK UTGIVNING


      



      Jane Austin


      



      


      Jane Austin: Mansfield Park


      E-bok ISBN: 978-91-7553-083-3 (2013)


      



      Jane Austin: Sense and Sensibilities


      E-bok ISBN: 978-91-7553-010-9 (2013)


      



      Jane Austin: Northanger Abby


      E-bok ISBN: 978-91-7553-027-7 (2013)


      



      



      H. P. Lovecraft


      



      H. P. Lovecraft: Charles Dexter Ward


      E-bok ISBN: 978-91-7497-020-3 (2012)


      



      H. P. Lovecraft: At the Mountains of Madness


      E-bok ISBN: 978-91-7497-023-4 (2012)
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      H. P. Lovecraft: AZATHOTH and other Stories
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      Svensk översättning
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      Bram Stoker


      



      Bram Stoker: Garden of Evil


      Pocket ISBN: 978-91-7497-040-1 (2013)
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